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Siegreich in Weſt Süd und Oſt
Gewaltig ſind die Leiſtungen die die Verbündeten

in den letzten Monaten gezeigt haben Die en ſcheiden
den Ereigniſſe in Galizien ziehen die allgemeine
Aufmerkſamkeit ſo ſehr auf ſich daß man dabei leicht
die Tätigkeit der Heere auf den übrigen Kriegsſchau
plätzen nicht in ihrer vollen Bedeutung würdigt Man
muß ſich aber immer wieder ins Gedächtnis
rufen daß die großen Erfolge die die Verbündeten von
der Dunajec und Bialaniederung bis an die Gnila
Lipa und den Bug und bis zur Ueberſchreitung der
Nordgrenze Galiziens führten nur möglich waren
weil auf den übrigen Fronten alle Angriffe der Feinde
abgeſchlagen werden konnten Es iſt ein gewalligesStück Arbeit das die deutſchen Truppen im Weſten
geleiſtet habe n Auf einer Front von über 1000 Kilo
metern haben ſie alle Angriffe der verbündeten Fran
zoſen Engländer und Belgier abgewieſen dabei haben
die Weſtmächte außerordentlich große Anſtrengungen
gemacht um die deutſchen Linien zu durchbrechen An
verſchiedenen Stellen hatten die Franzoſen und Eng
länder ſtarke Armeen vereinigt mit denen ſie die
deutſchen Stellungen angriffen Die Vorſtöße warenanch geſchickt vorbereitet und eingeleitet und Franzoſen

und Engländer haben in den K ämpfen ſich außerordent
lich tapfer gezeigt Wenn es den Deutſchen trotz alle
dem gelungen iſt ihre Stellung feſt in Händen zu
halten und den Gegner überall zu ſchlagen ſo iſt das
ein glänzender Beweis für die Geſchicklichkeit der
deutſchen Führung und für die Widerſtandskraft und
den Heldenmut der Truppen Die rn v der
t Angriffe wie ſie während der letzten ochen
tattgefunden hat ſtellt einen glänzenden Sieg derDeutſchen dar deſſen Bedeutung gar nicht hoch genug
bewertet werden kann Es tritt dies beſonders deutlich
hervor wenn man die Verhältniſſe auf den öſtlichen
Kriegsſchauplatz übertragen wollte Wäre es der
Armee Mackenſen im Anfang Mai nicht gelungen dieruſſiſchen Stellungen am Dungjec und Bialaabſchnitt
u erobern und die ruſſiſche Front zu durchbrechenſondern hätten ſich ihre geſamten Kräfte in fruchtloſem

Ringen gegen die feindlichen Stellungen erſchöpft ſo
daß ſie am Ende den Angriff hätte einſtellen müſſen ſo
würden wir dies als eine empfindliche Niederlage
empfunden haben und die Ruſſen wären vollkommen
im Rechte geweſen die Behauptung ihrer Stellungen
als einen großen Sieg zu feiern Jn dieſer Lage ſind
wir aber jetzt im Weſten

Vergleicht man die Ereigniſſe auf beiden Kriegs
ſchauplätzen ſo beträgt die Entfernung auf der die
Verbündeten bisher in Galizien ſiegreich vorgedrungen
ſind etwa 250 300 Kilometer Auf dem weſtlichen
Kriegsſchauplatz würde dies der Entfernung von Li illeArras bis in die Gegend d halbwegs Aachen an ent
ſprechen Wären die Franzoſen alſo ebenſo erfolgreich
geweſen wie die Verbündeten im Oſten ſo hätten ſiedie Deutſchen ganz aus Rordfrankrech und Belgien

zurückgeworfen und ſtänden ſchon in der Nähe des
Rheins Wie würden die Weſtmächte dies als einen
Grfelg und Sieg feiern

Den Deutſchen iſt es aber nicht nur gelungen allefeindlichen Angriffe abzuſchlagen ſondern ſie haben auch

in der letzten Zeit mehrere bemerkenswerte Erfolge r
zielt ſo am Weſtrande der Argonnen und in denVogeſen Jn den Irgounen konnte die Armee des

Kronprinzen die feindlichen Stellungen in einerAusdehnung von 3 Rilhuſe ten und auf eine Tiefe von

2 bis 300 Meter erobern Wenn dies auch kein durchſchlage nder Erfolg von entſcheidendem Ei nfluß auf die
Geſamtlage iſt ſo iſt es doch ein Beweis daß der An
griff auch im Weſten erfreulich weiterſchreitet

Aber nicht nur in Nordfrankreich und Weſtflandern
hatten die Verbündeten feindliche Angriffe abzuwehren
ſondern auch weit im Süden an der italieniſchenGrenze Mochte dort auch die Natur des Landes die
Verteidigung außerordentlich begünſtigen mochten ſichhohe Felswände anſtirmen die unüberſteiglich ſchienen

und die den feindlichen Angriff auf das Vorgehen in
engen Tälern und Schluchten zuſammendrängten
ſchließlich iſt es doch wieder die Tapferkei

eichiſch ungariſchen Truppen geweſen die auch dieſe
Angriffe zum Scheitern brachte Die Schwierigkeitendes Geländes wurden auf italieniſcher Seite durch die

it der öſte T

numeriſche Ueberlegenheit ausgeglichen denn die Verbündeten waren nicht in der Wope auf allen Fronten
dem Gegner überle egene oder gleich ſtarke Kräfte ent
gegenzuſetzen ſie mußten im Gegenteil diejenigen
Fronten auf denen ſich defenſiv verhalten wollten
möglichſt ſchwach beſetzen um an der entſcheidenden

erfolgreich die
Aufgabe gelöſt

zu können Wie
Truppen ihre

Stelle ſtark auftreten
öſterreichiſch ungariſchen
haben haben die Ereigniſſe in den letzten Tagen wieder
deutlich gezeigt Nachdem die Jtaliener Ihon ver
ſchiedentlich vergebliche Vorſtöhe an der Jſonzofront unternommen hatten waren ſie Jetzt tit
mehreren Diviſionen gle ichzeitig zu wiederholtem An
griff vorgegangen dem eine längere Beſchießung der
öſterreichiſchen Stellungen durch Geſchütze ſchwerſten
Kalibers vorangegangen war Alle dieſe Angriffe ſind
abgewieſen worden An keiner Stelle gelang es den
Jtalienern in die öſterreichiſchen Stellungen einzu
dringen ſie erlitten nur außerordentlich hohe Verluſte

Jnzwiſchen haben die Operationen auf dem galiziſche n Kriegsſchauplatz einen weiteren günſti
gen Fortgang genommen und zwar auf allen den ver
ſchiedenen Schlachtfeldern die ſich allmählich entwickelt
haben Jm Süden iſt die Armee Linſingen in die
ruſſiſchen Stellungen am Oſtufer der Gnila Lipa ſieg
reich eingedrungen und hat die ganze feindliche Front
erobert Der Gegner wurde überall in öſtlicher
Richtung zurückgeworfen Jn der Front öſtlich von

zurück

Lembe rg haben ſich Kämpfe um den Bugabſchnitt ent

ungariſchen Truppen in die feindlichen Stellungen ein

Weichſel

tkeve erung vollkommen in Beſitz genommen

ſtehen alſo jetzt in dem Gebiete

bis an die Weichſel im
Fluß
ganze Gelände vom Feinde geſäubert Die
haben ſomit am letzten Tage die Operationen in ganz
Galizien erfolgreich
Gegner angegriffen und geſchla
Millionenheeren gegenüber au
nichtung nicht mehr die Rede ſein kann ſo zeigen ſich die
Erfolge der ſiegreichen
darin daß der Gegner von Stellung zu Stellung zurückgeworfen wird und daß
nahme einer größeren Offenſive iſt
dagegen haben ſich die volle
kämpft und ſind in der Lage die
Erfolge an derjenigen

Der heutige Bericht der deutſchen Heeresleitung
W T Großes Haupt quartier 3 Juli

Weſtlicher Kriegsſchauplatz Die Franzoſen griffen in der Nacht unſere Stellungen nord
weſtlich von Souche z an der Angriff wurde abgewieſen

Bei Les Eparges mißlang ein durch Handgranatenfeuer und Stinkbomben vorbereiteter franzöſiſcher
Aungriff

Die vorgeſtern auf dem Hilſenfirſt eroberten Werke gingen geſtern wieder an den Feind verloren
Oeſtlicher Kriegsſchauplatz Nichts von Bedeutung
Südöſtlicher Kriegsſchauplatz Nördlich des Dunjeſtr dringen unſere Truppen unter Ver

folgungskämpfen über die Linie Mariampol Narajow Miaſto gegen den Zlota Lipa Abſchnitt vor Sie haben
den Bug abwärts von Kamionka Strumilowa bis unterhalb Krylow an vielen Stellen erreicht und ſind
auch in nördlicher Richtung zwiſchen Bug und Weichſel in flottem Fortſchreiten Die Niederungen der Lubanka
und des Por ſind trotzdem der Gegner an einzelnen Stellen noch hartnäckigen Widerſtand zu leiſten ver
ſuchte nunmehr in unſerer Hand

Auch am Wyznica Abſchnitt zwiſchen Krasnik und der Mündung faßten die deutſchen Truppen
auf dem Nordufer Fuß

Zwiſchem linkem Weichſelufer und der Pilica iſt die Lage im allgemeinen unverändert
Gegenſtoß ſüdweſtlich von Radom wurde abgewieſen

Ein ruſſiſcher

Oberſte Heeresleitung

Der amtliche Dericht vom Freitag
W Großes Hauptquartier 2 JuliWeſtlicher Kriegsſchanuplatz Ein nächtlicher Angriff auf unſere Stellungen weſtlich von

Souchez wurde abgewieſen
Jm Weſtteil der Argonnen hatten Teile der Armee Sr Kaiſerlichen Hoheit des Kronprinzen einen

ſchönen Erfolg Die feindlichen Gräben und Stützpunkte nordweſtlich von Four de Paris wurden in einer
Breite von 3 Kilometer und einer Tiefe von 200 bis 300 Meter von württembergiſchen und reichländiſchen
Truppen erſtürmt Die Beute beträgt 25 Offiziere 1710 Mann gefangen 18 Maſchinengewehre 40 Minen
werfer eine Revolverkanone Die Verluſte der Franzoſen ſind beträchtlich

Jn den Vogeſen nahmen wir auf dem Hilſenffirſt zwei Werke Rückeroberungsverſuche des Gegners
wurden abgewieſen An Gefangenen fielen drei Offiziere und 149 Mann in unſere Hand

Oeſtlicher Kriegsſchauplatz Südweſtlich von Kalwarja wurde dem Feinde nach heftige
Kampfe eine Höhenſtellung entriſſen dabei machten wir 600 Ruſſen zu Gefangenen

Südöſtlicher Kriegsſchauplatz Nach Erſtürmung auf der Höhe ſüdöſtlich von Kuroscowice
nördlich von Halicz ſind die Ruſſen auf der ganzen Front in Gegend Mariampol bis nördlich von
Firlejew zum Rückzuge gezwungen worden General v Linſingen folgt dem geſchlagenen Gegner Die Beute
erhöhte ſich bis geſtern abend auf 7765 Gefangene darunter 11 Offiziere und 18 Maſchinengewehre Die
Armeen des Generalfeldmarſchalls v Mackenſen haben den Gegner weſtlich von Zamosc unter andauerndenKämpfen über den Labunka und Per Abſchnitt zurückgedrängt und ihn bereits mit Teilen überſchritten Weitep

weſtlich iſt die feindliche Stellung in Linie Turobin Krasnik Jozefow an der Weichſel erreicht Vor
ſtellungen bei Stroza und Krasnik und dieſe Orte ſelbſt wurden noch geſtern abend genommen

Weſtlich der Weichſel hatten die Ruſſen unter dem Druck des Angriffs die Brückenkopfſtellung bei Talow
räumen müſſen Das ſüdliche Kamienna Ufer iſt vom Feinde geſäubert

Die Truppen des Generaloberſt v Woyrſch haben in erfolgreichen Kämpfen die Ruſſen
Stellungen ſüdöſtlich von
korps gemacht

ans ihren
Sienno und bei Jlza geworfen und dabei etwa 700 Gefangene vom Grenadier

Oberſte Heeresleitung

Der öſterreichiſche Generalſtabsbericht

W T Wien 2 Juli Amtlich wird verlautbart
Ruſſiſcher Kriegsſchauplatz Jn mehrtägigen erbitterten Kämpfen haben die verbündeten

Truppen der Armee Linſingen die Ruſſen aus der ehr ſtarken Gnila Lipa Stellung abwärts Firlejow ge
worfen Der Feind der in öſtlicher Richtung zurückgeht und auf der ganzen Front der Armee verfolgt wird
erlitt abermals ſchwere Verluſte 7765 Mann wurtzen in dieſen Kämpfen gefangen 18 Maſchinen
gewehre erbeutet Nördlich anſchließend dauern die Kämpfe noch an Am Dnujfeſtr hat ſich nichts
Weſentliches ereignet Jn Ruſſiſch Polen kämpfen die verbündeten Truppen zwiſchen Weichſel und Bug
mit ſtarken ruſſiſchen Kräften am Por Bach und an der Wysnica Unſere Armeen griffen überall an Weſt
lich der Weichſel griffen unſere Truppen die feindlichen Stellungen bei Tarlow an Um 5 Uhr Nachmittag
wurde ein Stützpunkt nördlich des Ortes erſtürmt Jn den Abendſtunden arbeitete ſich die übrige Angriffsfront bis auf Sturmdiſtanz heran und brach abends in die ruſſiſchen Stellungen ein Der Feind ging
fluchtartig zurück Jn der Verfolgung wurde Jozefow an der Weichſel genommen Auch aus den
Stellungen ſüdöſtlich Sienno wurden die Ruſſen zurückgeworfen 700 Mann hierbei gefangen

Italieniſcher Kriegsſchauplatz Geſtern wiederholten ſich die italieniſchen Angriffe auf das Platean Doberto Nach mehrſtündiger Vorbereitung durch ſchweres Geſchützfener ſetzten
nachmittags und abends mehrere Jnfanterievorſtöße zwiſchen Staranzano und Permigliano ein Alle
wurden wieder unter großen Verluſten des Feindes abgeſchlagen Vorhergehendeſchwächere Angriffe auf einen Teil des Görzer Brückenkopfes und im Krngebiet waren gleichfalls zurückgewieſer

worden Unſere braven Truppen behaupteten nach wie vor die bewährten urſprünglichen Stellungen Der
Geſchützkampf dauert an allen Fronten fort

Der Stellvertreter des Chefs des Generalſtabes v Höfer Feldmarſchalleutnant

zunutzen dieRichtung weiter ausz
ſcheidendſte erſcheint

ihnen als die
wickelt auch hier ſind bereits die öſterreichiſch

gedrungen Das wichtigſte m beſteht in
dem ſiegreiche Vordringen der Armee Mackenſen ß 5zwiſchen Weichſel und Bug und der dadurch hervor Berlin 3 Juli Die verbündeten Truppen der
gerufenen R äumung von Südpolen weſtlich der Armee Linſingen haben an der unteren Gnila Lipa

Die Armeen Mackenſen haben Zamosc be
ſetzt und auch den Höhenrand nördlich der Tanew

Sie
in dem im Auguſtgyn arg be sſtzrreia ſche ungariſchen her

b t SJemee Tee Seeralberſen Wo e i ſchen Einzelgefechte in der Oftſee
Oſten und bis zum Kamionna

und hat bis dorthin dasd Der Minendampfer Albatroß derVerbündeten ruſſiſchen Aebermacht erlegen

W T Berlin 3 Jnli
einer Vorpoſtenfahrt traf am 2 Juli

im Norden vorgerückt

weitergeführt und überall den
en Wenn den modernen
von einer völligen Ver
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Die Schlacht zwiſchen Krasnik und Jamose

die Ruſſen geworfen und verfolgen ſie weiter nach Oſten
Auf den Kampffeldern von Zamose und Krasnik
hat ſich eine bedentende Schlacht entwickelt

Auf der Rückkehr von
gegen 6 Uhr

morgens ein Teil unſerer leichten Oſtſeeſtreit
kräfte die ihrer Aufgabe gemäß in aufgelöſter Ord
nung fuhren zwiſchen Gotland und Windan bei ſtrich
weiſe unſichtigem Wetter auf ruſſiſche Pamzer

Es entſpannen ſich Einzelgefechte in denen
unſere ſchwächeren Streitkräfte verſuchten den Gegner

ziehen Jm Verlaufe dieſer Einzelgefechte vermochte
S M S Albatroß nicht den Anſchluß an die
eigenen Streitkräfte wiederzugewinnen Nach zwei
ſtündigem ſchweren Kampfe gegen vier Panzerkreuzer
die mit der Beſchießung auch innerhalb der ſchwediſchen
Hoheitsgewäſſer fortfuhren mußte das Schiff inſolge
zahlreicher Treffer in ſinkendem Zuſtande bei Oeſtergarn
auf Gotland auf den Strand geſetzt werden Es hatte
21 Tote und 27 Verwundete deren ſich die ſchwediſchen
Behörden und Einwohner in menſchenfreundlichſter
Weiſe annahmen

Der Stellvertreter des Chefs des Admiralſtabes
gez Behncke

Der Minendampfer Albatroß iſt 1907 gebaut Er
hatte nur eine Armierung von acht 8,8 Zenti meter Ge
ſchützen und eine Beſatzung von 198 Mann Sein Ver
drang betrug 2200 Tonnen

Der neue Sieg im Weſten
Bericht vom Donnerstag nachmittag

deutſchen Truppen in den Ar
gonnen ebenſo wie neuerdings im Kampfgebiet von
Arras und den Vogeſen aus ihren Vertei digungs
ſtellungen zum Angriff übergegangen waren Der
geſtrige Bericht aus dem deutſchen Hauptquartier brachte
hierfür die Beſtätigung und gleichzeitig die erfreuliche
Kunde von einem ſchönen Exfolge der Kronprinzen
Armee nordweſtlich des Ortes Four de Paris wo die
feindlichen Gr äben und Stützpunkte in einer Breite von
3 Km und einer Tiefe von 200 Mtr von württem
bergiſchen und reiche sländiſchen Truppen erſtürmt wur
den Reiche Beute an Gefangenen und Kriegsmaterial

Schon der Joffre
ließ erkennen daß die

wie 18 Maſchinengewehre und 40 Winenwerfer, blieb
dabei in ihrer Hand Four de Paris liegt wieunſere Karte auf S 2 zeigt weſtlich von Verdun zwi
ſchen Varennes und St Ménehould den während der
Frühjahr kämpfe oft genannten Orten

Die Breite der Angriffsfront im Verein mit der
Siegesbeute zeigt daß es ſich hier um etwas mehr als
einen lokalen Erfolg handelt Wie erfreulich aber auch
das praktiſche Erge bnis ſein mag noch höher iſt wohl
der moraliſche Eindruck dieſes jüngſten Erfolges im
Weſten zu ſchätzen Den Gegnern müſſen die Augen
darüber aufgehen daß die deutſchen Truppen trotz des
monatelangen auch an ſtahlharten Nerven reißenden
Stellungskrieges nichts an Schneid und Angriffs
ſendi gkeit eingebüßt haben daß ſie nicht nur in der

efenſive Außergewöhnliches leiſten ſondern wenn esdaran ankommt die Feinde noch ebenſo tapfer zu Paaren

zu treiben wiſſen wie zu Beginn des Krieges Damit
muß jenen die letzte Heffnung ihr eigenes Land zu be
freien und die augenblicklich völlig verfahrene Lage im
Oſten durch verdoppelte Anſtrengungen im Weſten zu
retten ſchwinden Die Franzoſen wieder einmalaufs Haupt ſchiagen die Ruſſe en au tf der ganzen
Front in ſinchtartigen Rückzuge die Jtaliener am
Fſonzo unter ſchweren Verluſten zurück eworfen mit

beſſeren Nachrichten von den Kriegsſchauplätzen zu
Lande konte dieſe letzte 48 K nicht ſchließen
Joffre über die Kämpfe bei Four de Paris

W T Paris 2 Juli Amtlicher Bericht von geſtern abend Jm Norden war der Tag
verhältnismäßig ruhig jedoch war nördlich von Arras
die Kanonade ſehr he ftig Vor Dompierre zerſtörte eine
unſerer Minen ein Stück der feindlichen Organi

25 Lrregswoche

ſation Auf der Aisnefront anhaltende Kanonade Es
wird beſtätigt daß die Deutſchen am 30 Juni zwiſchender Straf Bin arville Four de Paris mit äußerſter
Kraft und mit der Abſicht angriffen unſere Verteidi
gungslinie zu durchbrechen Unſere erſten Schützen
gräben konnten h der durch großkalibrige Ge
ſchoſſe angerichteten Verheerungen und infolge der Anwendung erſticke ider Gaſe erreicht werden Der Feind

wurde dank der Feſtigkeit unſerer Organiſation ander weiten Linie angehalten und alsbald durch Gegen
angriff unſerer Jnfanterie zurückgeworfen welche ſich
auf einer ungefähr 200 Meter von den erſtörten Stücken
unſerer erſten Linie entfernt liegenden Front feſtſetzte
Das feindliche Bombardement dauerte heute an Es
wurden zwei neue Angriffe durch unſere Artillerie ſo
fort angehalten Jm Gebiete des Ai Frey und im Prieſterwalde Artilleriekampf Jn den
Vogeſen wurden nach Beſchießung unſerer Front am
Lengenfeldekopf und am Hilſenfirſt zwei feindliche An

r C 93lywaldes bei Fli

griffe gegen uns geworfen Sie wurden völlig zurück
geſchlagen

W T Paris 3 Juli Amtlicher Bericht von
geſtern abend Auf der ganzen Front von der Yſer bis
zu den Argonnen meldet man heftige Artilleriekämpfe
beſonders im Gebiet von Quennevières Jn den Ar
gonnen unternahm der Feind nach ſehr heftigem Bom
bardement heute früh einen neuen allgemeinen
Angriff zwiſchen der Straße Binarville Blanteuil
Nach ſehr erbitterten Kämpfen die an verſchiedenen
Stellen bis zum Handgemenge kamen wurden alle ung
ſere Stellungen behauptet

Neue Beſchießung Dirmuidens
Genf 2 Juli Alle wichtigen feindlichen Stellungen

der weiteren Umgebung Pon Dixmuiden ſind vorgeſtern
einer mehrſtündige Beſchießung durch dieDeutſchen ausgeſetzt geweſen deren ſtarke Wirkung ſich

geſtern in umfaſſenden Rückwärtskonzen
in den Bereich der Unterſtützung zu ernſterem Kampfe zu trierungen der Engländer und Belgier kund
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Hazebrouck mit Bomben belegt
Haag 2 Juli
ter der franzöſiſchen Front abwarf

Bom kalteniſchen Kriegsſchauplatz

Am Jſonzo wiederholten die Jtaliener ihre An
riffe vhne irgendwelchen Erfolg Nach einem Pariſer

ht des Petit Pariſien beginnen die Jtaliener
re T umzugruppieren Der darſch auf

rieſt iſt nach dem Pariſer Blatt aufgegeben
rden 2 um alle Kräfte ins Herz Oeſterreichs

können Wo dieſes Herz liegt wird vor
h verſchwiegen Noch vor drei Wochen er

ournal die Eroberung Trieſts das
Sicht der italieniſchen Befreier ſei wäre nur

Frage von Tagen oder Stunden
Stockholmer Svenska Dagbladet macht ſich

rüber luſtig daß immer den italieniſchen
Operarionen am Jſonzo und anderswo im Wege ſtehe

ald ſei nach den italieniſchen amtlichen Be
ünſtige atmoſphäriſche Verhältniſſe bald

Unwetter Wie auch immer die Luftverhältniſſe in
den Alpen ſeien niemals entſprächen ſie den Wünſchen

uppen jetz
Na

etwas

talieniſchen Heerführer und Soldaten die auf dieſe
on ihrer Tapferkeit nicht freien Gebrauch
könnten Das Blatt ſtellt feſt daß jetzt nach

en die Lage an den Fronten kaum ver
Die Schwierigkeiten des italieniſchen Gebirgskrieges

Zürich 2 Juli Die Lyoner Blätter melden aus
die Jtaliener gegenwärtig auf ſtärkeren
d ſtoßen und daß ihre Fortſchritte langſamer

n ſeien Die Oeſter reicher hätten be
deutende Verſtärkungen erhalten JhreArtillerie ſei gut in Aushöhlungen des felſigen Bodens

rſteckt und die Kanonen mit einer Farbe angeſtrichen
die ſich in den Felſen und dem Schnee kaum erkennen
laſſen Trotz der Tätigkeit der Flieger ſei es ſehr

öſterreichiſchen Batterien aufzufinden

taliens nächſter Kriegsſchauplatz
z Frankfurt a 2 Juli Jn den Tagen

als Entſcheidung in Rom bevorſtand wurde die
Frage des Umfanges der italieniſchen Jntervention er
wogen Die unbedingten Ententefreunde im Kabinett
beſürworteten die franzöſiſchen und engliſchen Wünſche
wonach Jtalien Hilfskorps nach Frankreich und den
Dardanellen ſchicken ſollte Der Generalſtabschef Ca
dorna ſtellte ſich auf die Seite derer welche alle Kräfte
zu dem nationalen Krieg gegen Oeſterreich beiſammen
halten wollten Jn einem gewiſſen Zeitpunkt war der
Gegenſatz ſo ſcharf daß man mit einem Rücktritt Ca

rechnen mußte Kurz darauf erfuhr man daß
na nunmehr zu den von der Entente gewünſchten

Diverſionen bereit ſei daß ſich jedoch König Victor
Emannel bei welchem die Scham Truppen gegen Deutſchland direkt zu ſenden mit
geredet haben mag entſchieden geweigert habe Dabei
ſcheint es geblieben zu ſein da noch etwa Mitte Juni
anläßlich einer Erörterung in der Preſſe die Entſen
dung eines Hilfskorps nach Frankreich und den Dar
danellen beſtritten wurde Jnzwiſchen hat ſich jedochinfolge der Ereigniſſe an der Oſtfront der Druck der

t

dornas

Cador

Fntentediplomatie in Rom verſtärkt und
liegt nahe daß der Miniſterrat ſich jetzt bereit er

klärt hat vorbehaltlich der Zuſtimmung des Königs
nachzugeben Der Beſeitigung dieſes letzten konſtitutio
nellen Hinderniſſes für die militäriſche Einverleibung
Jtaliens in die Entente gilt wahrſcheinlich die Reiſe
Salandras Daß ſie erfolglos geweſen iſt kann man
nach den Erfahrungen die man mit dem König von
Jtalien gemacht hat kanm annehmen

Jtalieniſcher Miniſterrat
Turin 2 Juli Nach einer Meldung der 3

8 Rom wird der Miniſterrat demnächſt einbe
ufen werden um wichtige d zu erörtern Der
diniſter des Auswärtigen wird im Miniſterrat eine

ſehr wichtige Erklärung abgeben
Der Mißerfolg der italieniſchen Kriegsanleihe

Bern 2 Jnli Die italieniſche Kriegsanleihe deren
Zeichnung geſtern begonnen hat hat dem Apanti
infolge ſchlechten Wetters in Mailand nicht
den erwarteten Zulauf gefunden Von vielen Seiten
wurden die Zeichnungen auf die Jannaranleihe in neue
umgetauſcht Viel Zutrauen zum Kaufwillen des Pub
likums ſcheint die Regierung ohnehin nicht habendenn ſämtliche Steuererheber ſind als Lerker ange
ſtellt worden Man macht ſich auf dieſe Weiſe die
Kenntnis dieſer Leute betreffs der finanziellen Ver
hältniſſe des einzelnen zu Nutze und übt damit einen

8 S

ſtarken Druck guf das Publikum aus nal bereits
verſchiedene Blätter mit der Veröffentlichung
ſchwarzer Liſten ſaumſeliger Zeichner
drohen

Die drohende Hungersnot
Berlin 3 Juli Die italieniſchen Blätter ſchreiben

in ſpaltenlangen Artikeln über die drohende Nah
2 4rungsnot

Chriſtion Furchtegott Gellertßz

200 Geburtstag

4 Juli 1915
Von Geh Hofrat Prof Dr Oskar Walzel

Hermann Grimm erzählt Gellert ſei der Lieblings
ſchriftſteller ſeiner Mutter geweſen Er hatte Gellerts
Schriften früh zum Geſchenk erhalten und für das
Grimmſche Wörterbuch ausgezogen Doch unerträglich

ſei ihm in Gellerts Charakter die Miſchung von Wohler

wollen und Freundlichkeit mit Unterwürfigkeit und
Trockenheit und die Abweſenheit eines freien Gedanken
fluges geblieben Alles ſei bei Gellert veraltet

Gleichwohl fand vor kurzem die Aufführung eines
Luſtſpiels von Gellert im Dresdener Hoftheater eine
beifallsluſtige Hörerſchar Das war nicht ein Verſuch

ei Gelegenheitb beſonderer etwas Ungewöhnliches zuwagen wie vor einigen Jahren die Darſtellung von
Gellerts Schäferſpiel Sylvia im Dresdener Zwinger
Sondern mitten in dieſem Krieg ließ man ſich gern
von Gellerts Witz in die Gefühlswelt des Zopfzeitalters
tragen Wohl erwies ſich manches als veraltet aber
nicht alles Ganz beſonders aber bewährte ſich aber
mals der ſeltſam widerſpruchsvolle Eindruck den
Gellerts Dichtungen faſt durchaus wachrufen neben
Wohlwollen Freundlichkeit und Unterwürfigkeit und
Trockenheit beſitzt Gellert viel geiſtreiche Jronie ja ſo
gar genug geiſtige Freiheit um über die eigenen
Schwächen zu lächeln Gellert iſt durchaus nicht bloß
der gutmütig belehrende Pedant der bedächtige Klug
ſchwätzer der uns aus abgeblaßten Schulbankerinne
rungen vorſchwebt Er ſchlägt unverſehens einen Pur
zelbaum Aber hinterdrein iſt er ebenſo eifrig bemüht
die böſen Folgen ſeines Uebermutes zu hindern Sein
Witz hat genug Temperament um ſich mitunter an den
heiligſten Werten ſeiner la hanen zu vergehener ſcheut dann auch nicht vor dem Schlüpfrigen zurück

er tut ſo als wäre ihm die e e Einrichtungunſerer ſittlichen Welt ganz ſelbſtverſtändlich ſo ſelbſt
perſtändlich daß er ſich keine grauen Haare darüber
wachſen läßt Gleich darauf aber beſinnt er ſch daß

W Beſonders gute Treffer wurden ſüdlich der
Jacqueskapelle und in der nächſten Umgebung des ſei
nerzeit vielgenannten Stützpunktes Maiſon du Paſſeur

2 Der Nieuwe Courant meldet daß
in deutſches Luftgeſchwader 20 Bomben auf Hazebrouck

der Dichter die ernſte und ſchwere Aufgabe zu erfüllen

Die e Lage ripo is
3 Juli Priv Tel des Der italieniſche Zenſor läßt im Mailänder Corriere della

Sera die Nachricht zu daß die Geſamtlage in der
Kolonie Tripolis fehr ernſt geworden ſei

Griechiſche Anſprüche auf Albanien
Von der Schweizer Grenze 2 Juli Priv

Tel des Gen Anz Der Tribuna wird aus Antivari gemeldet Zwei bedeutende ch e
anden rücken gegen Berat nordweſtlich von Va

lona vor indem ſie alle auf dieſem Wege liegenden
Ortſchaften beſetzten Mailänder politiſche Kreiſe ſind
überzeugt daß der Rücktritt des griechiſchen Miniſters
des Aeußern das Vordringen großer griechiſcher Frei
ſcharen nach ſich ziehen werde Es ſei längſt bekannt
daß man Valona Jtalien nicht gönne

Der Bukareſter Adverſul meldet Griechiſche Ban
den ſind im Anmarſche auf Tomor und Berat in Alba
nien Die ganze Einflußzone von Valona wurde für
griechiſches Gebiet erklärt

Die Kämpfe auf Gallipoli
Konſtantinopel 3 Juli Das Hauptquartier

teilt mit Drei große Schiffe näherten ſich bei Ari
Burnu und ſchifften beſtändig mit Hilfe von Schalnppen
und Barkaſſen Verwundete ein Wir haben nicht
auf ſie gefenert Jm Süden bei Sedd ul Bahr ſind die
feindlichen Angriffe vollſtändig zuſammengebrochen Der
Feind wurde unter beträchtlichen Verluſten in ſeine
alten Stellungen zurückgeworfen Am 1 Juli brachten
unſere an die Meerenge vorgeſchobenen Batterien eine
feindliche Batterie zum Schweigen

Konſtantinopel 3 Juli Nach zuverläſſigen
Privatmeldungen iſt vorgeſtern ein feindlicher
Torpedobootszerſtörer bei Trapezunt nahe
der Küſte von der türkiſchen Küſtenartillerie getroffen
und ſchwer beſchädigt worden Er entfernte ſich
in Richtung auf Batum und dürfte auf längere Zeit
außer Dienſt geſetzt ſein

Konſtantinopel 2 Juli Bericht des Hauptquartiers
An der Daranellenfront fand am 29 Juni an
der Nordgruppe von Ari Burnu bloß gegenſeitige Be
ſchießung ſtatt An der Südgruppe von Sedd ul Bahr
dauerte der Kampf den ganzen Tag Der Feind wollte
unſeren rechten Flügel umzingeln und unternahm unter
dem Schutze unausgeſetzten Artilleriefeuers einen An
griff Wir brachten die feindliche Abſicht durch unſere
Gegenangriffe zum Scheitern Jn der Nacht zum
l Juli ſchlugen wir an der Nordgruppe von Ari
Burnnu feindliche Angriffsverſuche gegen unſere Ver
ſchanzungen im Zentrum blutig ab Unſer rechter
Flügel ging zum Gegenangriff über und entriß dem
Feinde zwei hintereinander liegende Reihen Schützen
gräben Jn derſelben Nacht unternahmen an der Süd
gruppe von Sedd ul Vahr unſere Truppen einen Gegen
angriff gegen den linken Flügel des Feindes Die
Schlacht dauerte die ganze Nacht an Unſere Truppen
drangen in mehrere feindliche Grabenſtücke ein und
ſetzten den Angriff in hartnäckigen Nahkämpfen fort
Die Schlacht endete erſt bei Am

linken Flügel der Stegc en Je von Sedd ul Bahr von
e Schlacht7 Uhr morgens bis 12 mittags an Di

die an jedem der beiden Flügel mit Angriffen unſerer
Truppen begonnen hatte verlief ſehr günſtig für uns
Unſere anatoliſchen Küſtenbatterien nahmen ars
an den Kämpfen der Südgruppe teil und beſchoſſen mit
ſichtlicher Wirkung das Lager und die Artillerieſtellun
en des Feindes Eines unſerer Flugzeuge überflog

Sedd ul Bahr und warf dort Bomben ab
An der Kaukaſusfront nehmen die Kämpfe in

der Gebirgsgegend an der Grenze einen für uns gün
ſtigen Verlauf Der Feind hat in den letzten Kämpfen
die ſich am rechten Flügel entwickelten mehr als 600
ſaſt darunter 7 Offiziere auf dem Schlachtfelde ge
aſſen

Eine engliſche Meinung über das Dardanellen
unternehmen

London 2 Juli Daily Telegraph veröffentlicht
einen Brief von Granville Fortescue aus Konſtan
tinopel von Anfang Juni Der Verfaſſer ſagt er
müſſe die entäuſchen die eine baldige Forcierung der
Meerengen erwarteten Die ganze Küſte vom Fort
Nagara bis in die Nähe von Kumkale iſt eine einzige
große Feſtung Seit dem 18 März wurde jede
eeignete Stellung in eine Batterie verwandelt Die
ürken drillten ſeit dem erſten Angriff mit einer Ge

wiſſenhaftigkeit die nur von Kitcheners Armee über
troffen werde Jedes Fort entlang der Meerenge werde
ſtündlich eine größere Bedrohung der Schiffe Die Forts
ſind obwohl die Türkei keine Munition großen Kalibers
herſtellen kann reichlich mit Munition verſorgt Die
Gewäſſer vor den Geſchützen ſind dicht mit Minen
beſät Die Minenfiſcher können ſich nicht weit den
Hellespont hinauf wagen weil ſie ſonſt unter das Feuer
der Maſchinengewehre kämen Die Minenfelder werden
ferner durch verborgene Batterien geſchützt und dieſe
ſind ſo geſchickt verſteckt daß eine Aufklärung durch
Flugzeuge erfolglos iſt Anſcheinend beſteht auch eine
Station für Landtorpedos Schließlich gibt es neu
errichtete Batterien und Redouten auf dem aſiatiſchen
Ufer in günſtigen Stellungen Die Halbinſel Galli
poli änderte ſich in den letzten Monaten weſentlich
Jede Schlucht iſt ein Hindernis jeder Abhang ein Fort
Die Türken ſind numeriſch wie zwei zu eins überlegen
Die Alliierten operieren von der ſchwierigſten Baſis
Die türkiſchen Soldaten ſind ausgezeichnet und kennen
das Gelände völlig während es für die Alliierten meiſt
terra incognita iſt Eine weitere Schwierigkeit für die
Verbündeten iſt der Wafſermangel der wegen der
langen Regenzeit noch nicht fühlbar wurde ſich aber im
Juli und Angnuſt bemerkbar machen wird wenn der
Kampf ſo lange dauert Dazu kommen die großen
Schwierigkeiten der Seetransporte und der Landung
Ferner die Bootsgefahr Die Mannſchaft des

Boots das Trinmph und Majeſtic zerſtörte
feiert jetzt ihren Sieg in Konſtantinopel was das Blut
der internierten Engländer in Siedehitze bringt Der
Verfaſſer erklärt er ſei trotzdem nicht peſſimiſtiſch aber
die Verbündeten müßten ſich auf enorme Opfer gefaßt
machen Das Schickſal Konſtantinopels werde von der

e der verfügbaren Geſchoſſe und des Pulvers ab
ängen

Was Jtalien für ſeine Beteiligung verlangt
Haag 2 Juli Die Verhandlungen des Bier

verbandes wegen der Teilnahme Jtaliens an
30 Juni dauerte der Kampf an unſerem rechten und der Dardanellenaktion ſtocken weil Jtalien

hat dem der nicht genug Verſtand beſitzt die Wahr
heit durch ein Bild zu ſagen Und nun nimmt ein ein
ziger Griff alles zurück was Gellert in einem kühneren
Augenblick gewagt hat Rückhaltlos ergießt ſich die
ſchalſte Weisheit der Aufklärungsſittlichkeit Unglück
licherweiſe gerät der reuige Sünder Gellert dann meiſt
ins Grobhausbackene und vertritt eine verſtandeskkuge

r vtichteitslehre die für unſer Gefühl etwas Rohes
hat

Jn der Dresdener Aufführung der Zärtlichen
Schweſtern erwies ſich als beſonders wirkungsvoll die
Rolle des gelehrten Pedanten der mit ſeiner Weisheit
einen eigenſinnigen Backfiſch nicht zu bekehren vermag
Sie wurde glänzend geſpielt aber es bleibt Gellerts
Verdienſt daß er einem guten Schauſpieler von heute
in ihr etwas Dankbares bietet Die Weisheit des
Herrn Magiſters gipfelt in dem Satz Jſt denn der
Beifall im Verſtande und der Entſchluß im Willen nicht
eine und dieſelbe Handlung unſerer Seele Das iſt
echte Aufklärungsweisheit unverfälſchter Ausdruck der
rührend optimiſtiſchen kläglich kurzſichtigen Aufklä
rungspſychologie Sobald der Verſtand gewonnen iſt
ſteht dem rechten und guten Handeln nichts weiter im
Weg ſo meint es die Ethik der Zeit Sie will nichts
wiſſen von Hemmniſſen die auch noch der ſchärfſte Ver
ſtand in der Seele des Menſchen antreffen kann Daß
Verſtand gegen Leidenſchaft nicht aufzukommen vermag
iſt ihr fremd Darum wehrte ſich die Aufklärung ſpäter
mit allen Mitteln gegen Göethes Werther der von
der übergewaltigen Wirkung der Leidenſchaft zu berich
ten hatte Schon lange vor Goethes Roman wußte
Leſſings Emiliag daß auch ihre Sinne Sinne ſeien daß
ihre Seele etwas enthalte deſſen der Verſtand nicht
Herr werden könne Unſer Magiſter predigt mit Be
rufung auf Sokrates Plato und Seneca ſeine ärmliche
Seelenlehre und muß ſich von dem kleinen Starrkopf
erwidern laſſen Was kann ich armes Mädchen dafür
daß ich nicht ſo viel Weisheit habe als Plato Seneca
und Jhre andern weiſen Männer Er möge immer
mit dieſen Leuten ausmachen warum ſie keine Luſt

Sonnabend 3 Juli 1915
als Lohn den Beſitz von Albanien fordert A tsder Haltung Serbiens und Montenegros werß der er

verband keinen Rat

Zur Verſenkung des Armenian
Die geſtern von uns gemeldete Torpedierung des

engliſchen Dampfers Armenian ſcheint weitere
Kreiſe zu ziehen

Haag 3 Juli Der Nieuwe Courant ſchreibt über
die Verſenkung des Dampfers Armenian Dadurch daß
das Schiff wie aus dem Reuterſchen Bericht hervorgeht
zu entkommen trachtete verſcherzte es ſich nach dem Völ
kerrecht die Berechtigung angehalten und unterſucht zu
werden Sollte das Umkommen amerikaniſcher
Matroſen in amerikaniſchen Kreiſen Entrüſtung
hervorrufen ſo ſollte ſich dieſe gegen den Kapitän richten
der ſich zum Widerſtande entſchloß

London 2 Juli Meldung des Reuterſchen BureausDer belgiſche Fiſchdampfer Hreſiden Sievens der ſi

in der Nachbarſchaft befand als der Armenian torpe
diert wurde nahm fünf Boote voll Seeleute auf Der
Kapitän der Armenian erklärte Das Boot gab un
das Zeichen anzuhalten dadurch daß es eine Anzah
Schüſſe über unſeren Bug abfeuerte war vier
Meilen voraus und h weiter Wir wurden jedoch
fortwährend beſchoſſen je Granaten töteten mehrere
Mann andere wurden über Bord geſchleudert Es war
eine wahnſinnige Jagd aber wir wollten uns
nicht ohne Kampf ergeben Die Steuerung wurde voneiner Grangate weggeriſſen Ein anderes Projekt fiel
in den Maſchinenraum ein drittes ſchlug die Funken
ſtation weg ein anderes den Schornſtein und ver
finſterte den Heizraum ſo daß ich keinen Dampf mehr
zu bekommen vermochte Das Schiff ſtand an drei
Stellen in Brand Wir hatten uns eine Stunde lan
ewehrt Zwölf oder dreizehn Mann lagen tot auf De

Jch beſchloß die Uebergabe
s Gragenhage 2 Juli Der Rotterdamſche Courant

meldet Es ſcheint ſich nicht zu beſtätigen daß der tor
pedierte Dampfer Armenian Munition vom
Amerika nach England führte Eine Meldung
des Exchange Telegraphenbureaus beſagt daß der ameri
kaniſche Geſandte in London nach Waſhington kabelte
daß die Armenian einen beſonderen Auftrag der
Admiralität ausführte Wie Londoner Privat
meldungen beſagen verlautet in t
die Armenian für 4 Millionen Mark Ladung aufBors hatte die für 3 Millionen Mark verſichert war

London 2 Juli Daily Mail wird aus Newyork
gar Jn perten Zeitungen gibt man
Anſicht Ausdruck daß die Zerſtörung des
Armenian der erſte von einer Reihe gutor

Angriffe fei auf Transportſchiffe die
muntion aus Amerika die
portieren

Von der Scch Grenze 2 DenBlättern wird aus New york a e
ſich geweigert ſeine Meinung über die

D rs A jan ußernarehe nd a duhe neuen San in See
heit geraten

Keine Nordſee Konferenz der Peukra en

enhagen 2 t Von Sekteen wird W u und gausſändi
ſchen Blättern verbreitete Nachricht von einer bevor

Nordſeekonfevenz vollkommen unbe
det erklärt
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Ein rumäniſchrufſtſcher Jwrſchenfall

als auch in Petersburg Schritte zur Befreiung
treſens wie auch anderer Rumänen die in ledter Zeit
in Nußland verhaftet worden ſind

Ein ſerb tſchen Rrernevdegego V
bei ova

Einer Bukareſter Meldung vreferin der Nähe von Orſova Se i
die ihr Geſchütze die chen Batterien zum Schweigen brachten ſtatt Um Mitternacht

begannen die Serben von Gowrinberga her mit Ge
ſchützen mittlern Kalibers zu fenern Die Beſchießung
richtete ſich gegen die öſterreichiſche Stellung zwiſchenVerciobara und Orſova ferner auf Vodica und den

gegenüber Adalkaleh liegenden Hafen Sofort ſuchten
die öſterreichiſchen Scheinwerfer das gegenüberliegende
erbiſche Ufer ſowie die Bergabhänge ab und nach halb
tündiger Erkundung begannen ſie eine erneute Beſchie
ung der ſerbiſchen Stellungen die zwiſchen Sip und

Tekia ſteh wurden Das Bombardement dauerte
bis 3 Uhr früh Das Feuer der ſerbiſchen Batterien
wurde immer ſchwächer und hörte ſchließlich gänzlich auf
An dem Kampfe beteiligten ſich ſechs ſerbiſche und vier

chen ſich über den wichtigſten ſittlichen Grundſatz der
Zeit luſtig zu machen Das achtzehnjährige Julchen
verficht ungefähr ſchon das was beträchtlich ſpäter von
Emilia und Werther vertreten wird Alle Achtung vor
Gellert der mindeſtens im Scherz und im Spott un
ſoviel ſeine Zeit überholt Wer dieſen komiſch erfolg
loſen Magiſter zeichnen konnte und ſo ſchmählich ſchei
tern ließ war nicht bloß auf wohlwollende Unterwürfigkeit eingeſtellt Noch heute wirkt der Magiſter wie eine

prächtige Verſpottung lederner Schulweisheit Um
1759 war er mehr war er ein kecker Hieb gegen die
ittlichen Ueberzeugungen der Zeitgenoſſen Gellert ein
Frank Wedekind des 18 Jahrhunderts

Doch der kühne Anlauf tut Gellert bald leid Und
das Stück endet mit einem Trumpf im ſtrengſten Sinn
der gleichen Sittkichkeit die vorher im Magiſter dem
Spott preisgegeben worden iſt Das eigenwillige Jul
chen das ſich vom Magiſter nicht bekehren läßt dafür
mit der Zeit aus eigenem Antrieb ihrem Damis die
Hand reicht hat eine Schweſter ein wundergutes un
beſchreiblich edles Weſen Selbſtaufopferung iſt ihr
Handwerk Daß Geld nur in der Hand anderer ſie
glücklich macht iſt ganz ſelbſtverſtändlich Edelmut in
Geldangelegenheiten iſt noch für Leſſing unentbehr
licher Grundſatz aller beſſeren Menſchen Und ſogar
Leſſing kann das ſo unfein unterſtreichen wie in der
Epiſode der Dame in Trauer von Minna vön Barn
helm Der Ausbund von Güte Selbſtverleugnung
Edelmut Beſonnenheit den Gellert aus ſeinem Lottchen
macht liebt einen Unwürdigen einen Mitgiftjäger So
verſtändig Lottchen iſt durchſchaut ſie den ſchlimmen
Patron nicht Man klärt ſie auf und ſie will es nicht
glauben will ihre Liebe nicht aufgeben Sie ſchilt den
Freund der ſie vor einer unglücklichen Ehe bewahren
will Auch dieſer Freund iſt ein Muſterknabe Daß er
zunächſt mit einem anonymen Brief arbeitet ſcheint
Gellert ſo wenig geſtört zu haben wie ſein Publikum
Endlich iſt Lottchen überzeugt daß ihr Bräutigam einSie weiſt ihm die Tür dem Entlarver
aber verſichert ſie Wenn ich jemals mich wieder zur
Liebe entſchließe ſo haben Sie das erſte Recht auf
mein Herz Lottchen hat vor unſeren Augen ebenurHeirat habe Das iſt voller Aufruhr gegen die Auf

klärung Da geſtattet Gellert einem niedlichen Püpp noch ihre ſtarkgläubige unbeirrbare Liebe zu dem

öſterreichiſche Batterien

andern bekannt Jhr Gefühl wollte um jeden Preis
recht behalten Aber jetzt iſt ihr Verſtand überzeugt
und als wäre ſie die folgſamſte Schülerin des komiſchen
Magiſters wird ihr der Beifall des Verſtandes und
der Entſchluß des Willens zu einer und derſelben Hand
lung Der Entſchluß Sie denkt im Augenblick
bitterſter Liebesenttäuſchung ſchon an die Zeit da ſie
ſich wieder zur Liebe entſchließen wird Zur Liebe ent
ſchließen Sind das Menſchen fühlende leidende Men
ſchen oder Verſtandesmaſchinen Aus dem faſt tragi
ſchen Leid der armen Betrogenen wird unverſehens ein
Geſchäft Ein Kunde hat ſich als unzuverläſſig er
wieſen der nächſte kommt dran weil er ſicherer ſcheint
Nur etwas Bedenkzeit wird erbeten Tatſächlich aber
tritt an die Stelle eines Kaſſegeſchäftes ein Zeitgeſchäft
Und all das in treuer Beobachtung der Sittenlehre die
kurz vorher im Magiſter dem Spott preisgegeben
worden iſt

Das iſt Gellert Erſt hebt er ſich über ſich ſelbſt
empor dann ſinkt er rettungslos wieder in ſein ge
ringeres Selbſt hinab und ertrinkt in ihm So geht
es wenn ein ſkeptiſcher Geiſt der Berater und Beich
tiger eines ganzen Volks ſein will Wirklich bezeugt
ſein Briefwechſel wie Hinz und Kunz in ihm ihren
Gewiſſensrat erblickten Ein zeitgenöſſiſcher Gewährs
mann berichtet daß Väter von ihm wiſſen wollten wie
ſie ihre Söhne erziehen Mütter wie ſie ihre Töchter
bilden ſollten Er hatte über Heiratsanträge zu ent
ſcheiden Zweiflern im Kampf gegen den Unglauben
beizuſtehen Weltleuten den Weg durch die Gefahren
und Verſuchungen der großen Welt zu weiſen Da ſtieg
er zu dem Lebensgefühl ſeiner Zeit hinab das nicht
ganz ſein eigenes war über dem er in guten Stunden
ſtand ſtieg zu ihm hinab wie am Ende der Zärtlichen
Schweſtern nahm alle Nüchternheit und alle Unver
feintheit in Kauf die im Verkehr von Mann und Weib
dem Deutſchen um 1750 noch anhingen Er wollte wir
ken wollte beſſern und war epnß e Menſchenzu ſprechen die nicht genug Verſtand i en Und ſo

er den Durchab er ſelbſt preis was ſeine Dichtung üſhnitt des Zeitgefühls dauernd emporgehoben hätte

ä wurden die Folgen dieſes Gebahrens aneng
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Die politiſche Umwälzung in Rußland

Ein Landesverteidigungskomitee
Petersburg 2 Juli Der Seniorenkonvent der

Duma hat faſt einſtimmig beſchloſſen einen Antrag auf

Schaffung eines Landesverteidigungs
komitees einzubringen das die ſtändige oberſte
Jnſtanz für die Landesverteidigung ſein ſoll

Jn einem ren Telegramm aus Petersburg
werden der V d Zig neue Einzelheiten über den
Umwälzungsprozeß mitgeteilt der ſich in Rußland zu
vollziehen int

er von verſchiedenen Seiten angekündigte Rück
tritt Goremykins und anderer Miniſter wird be
reits als erſtes Werk der Duma bezeichnet obwohl ſienoch nicht offiziell zuſammenberufen ſſt Nunmehr geht

die Duma noch einen Schritt weiter Der Senioren
konvent hat beſchloſſen ſofort nach Zuſammentritt der
Duma einen Antrag betreffs S affung eines Lan
des verteidigungskomitees einzubringen das
die ſtändige oberſte en für n ſeinſoll der ſämtliche Zentral z unterſtellt wären
Das Komitee ſoll aus pa Liniſtern einem Vertreter
des Generaliſſimus und je 9 Abgeordneten der Duma
und des Reichsrates beſtehen Da die Beſchlüſſe dieſesKomitees mit einfacher Mehrheit gefaßt werden ſelen

würde die Tatſache daß 7 höchſten Reichsbeamten im
Komitee 18 Parlamentarier gegenüberſtehen ſollen die
völlige Entwindung der Regierungsgewalt aus den
Händen der Krone und der offiziellen Regierung be
deuten Daß das Komitee nicht elwa nur eine be
ratende Inſtanz ſein ſoll erhellt aus 8 5 des vom
Seniorenkonvent der Duma gebilligten Entwurfes
wonach das Komitee das Recht haben ſoll nicht nur
durch ſeine Vertreter direkten Vortrag beim J zu
halten ſondern auch zu ſeinen Sitzungen beliebige Per
erſ heranzuziehen und einzelne Mitglieder o
onſtige bevollmächtigte Perſönlichkeiten behufs Re
viſion zum Hauptquartier zu den einzelnen Stäben und
nach den inneren ruſſiſchen Militärbezirken zu ent
n Ausdrücklich iſt zu betonen daß die Ein
ringung dieſes Geſetzentwurfes von Führern aus

nahmslos aller Parteien von der äußerſten
Rechten bis zu den Sozialiſten beſchloſſen worden war
ſodaß der Krone nichts anderes übrig bleiben wird als
den Entwurf zum Geſetz zu erheben

Von einer Perſönlichkeit die ſoeben aus dem
Hauptquartier des Generaliſſimus zurückgekehrt iſt
wird der folgende bezeichnende Vorgang berichtet Der
bekannte Oktobriſtenführer Gutſchkow von deſſen
Eintritt in das Miniſterkomitee ebenfalls geſprochen
wird und der gegenwärtig im Hauptquartier weilt hat
dem Gen eraliſſimus in großen Zügen von dem
geplanten Landesvert eidigungskomitee erzählt wobei
Großfürſt Nikolaus wörtlich re Eine Re
polution dünkt Euch galf ungenügendSbr wollt gleich eine Repubirt ſchaffen
Der Kadettenführer Miljukow wurde von einer hohenPerſönlichkeit gefragt Wie wenn nun die Krone
dieſen zweifellos depoſſediere nden Geſetzentwurf ab

lehnt worauf Miljukow antwortete Dann weren wir ihn eben ohne die Krone durch
führen

Zur Einberufung der Duma
Stockholm 2 Juli Der Beſchluß die Duma einzu

berufen ein klares r davon daß der Selbſt
er her aller Reußen nicht wünſcht und ſich auch nicht

u

ſtark genug glaubt während der gegenwärtigen
Siluation nur auf eigene Fauſt zu hand ln Die Duma
ſoll eingreifen und es wird im weſentlichen gerade auf
ihrer Verbindung mit der Bevölkerung beruhen wieweit ſie ihre Macht und ihr Anſehen wird ausdehnen
können Es iſt auch möglich daß andere politiſche
Pr obleme als die zur Wiederer öffnung der Offen
ſive durchaus vötige Munition s3 und Geld
frage in den Vordergrund treten werden und zwarſolche die unmittelber die Kriegführung erühren
wurden

Ueber die ſteigende Gärung und Unzufriedenheit im
ganzen ruſſiſchen Reiche wurde ja in letzter Zeit oft be
richtet und unberührt von der Volksſtimmung können
ſicherlich nicht jene Männer ſein die im nächſten Monat
in Pete ne zuſammentreten und während des finſter
ſten Abſchnitts der K driegszeit die Aufgaben einer Volks
vert tung er üllen er gen Die Einberufung der

D J daDuma ſcheint dahe Ere ignis zu ſein das einen be
utendan Einfluß Sdeutenden Einfluß anf Die Frage Krieg o der

haben kann

Eine Tagung in Permanenz
Petersburg indirekt 1 Juli Der jüngſte Kron

rat im ruſſiſchen Hauptquartier hat ſich auch mit derStellung beſchäftigt die die Regierung in der bevor

ſteh enden außerordentlichen Dumaſeſſion einzu
nehmen haben wird Nach de m Verlauf der bisherigen
Par ungen zu urteilen dürfte die Se eſſion rechtſtürmiſ ch verlaufen Die Kadetten und die Oktobriſten
die die Mehrheit bilden wollen nämlich ven der Re
gierung die parlamentariſche Prüfung aller Notgeſetze
verlangen welche ohne die Duma auf Grund des Ar
tikels 87 der ruſſiſchen Verfaſſung erlaſſen worden ſind
und bei der Jndemnitätsdebatte will die geſamte Linke
die großen Unterſchleifen erörtern die na

Verpflegungsamt und

teiſitz

mentlich beim vberſten ſtaatliche

beobach ſtet dem erſten deutſchen Jamilienroman neuerer

Zeit Er war eine literariſche Tat Er ſetzte an dieSte lle abenteuerlicher Reiſen und haarſträubenderfußerer Vorgänge Erlebniſſe des Herzens und innere

et Aber mitten in Bekenntniſſen freier undfriſcher r auffaſſung bewegt ſich die Erzählung von
den Schickſalen der Gräfin unmittelbar an den Gren
zen des Skandalromans Varnhagen las die Geſchichteeinmal vor ohne den Verfaſſer n verraten Seine
Zuhörer hielten ſie ſür ein Erzeugnis der neueſten

Schandliteratur die auf Emanzipation des Fleiſches
ziele Gellert hatte die Heiligkeit der Ehe fei ern wollen

Die Zeitgenoſſen Heines und Laubes meinten ein Ge
ſchi öpf jungdeutſcherDirnenphiloſophie vor ſich zu haben

Die Lehre von der Emanzipation des Fleiſches hol
ten die Jungdeutſchen von Frankreich Bei Heine und
ſeinen Nachahmern kleidet ſie ſich gern in das ſchil
lernde Gewand franzöſiſchen Witzes Jn dieſem Gewand gefällt ſich auch der Sittenlehrer Gellert
Gellerts Fabeln und Erzählungen der Titel ſcheintgraue Langweile zu atmen wiſſen ſcharfzugeſpitzte

Schlüſſe zu finden wie nur der witzigſte Franzoſe
Heines Stimmungsbrechung bietet nach Gellert nur
wenig Neues eigentlich nur die Beſonderheit daß die
Schlußpointe ihre Jronie gegen den Dichter ſelbſt
kehrt Der Selbſtmord will lehren was für be
jammernswerte Früchte die Liebe zu den Schönen
bringt Ein Jüngling der durch frühe Tugend zurgrößten Hoffnung Anlaß gab beſchwört vergeblich
Klimenen um Gegenliebe Er reißt den Degen aus
der Scheide Und o was kann verwegener ſein
Kurz er beſieht die S pitz und Schneide und ſteckt ihnlangſam wieder ein Das iſt beinah ſchon Epigramm
und wird es vollends bei Leſſing der wie Gellert die
Schlagkraft der deutſchen Sprache in ſolchen Wir
kungen übte Nicht fünf Strophen wie Gellert ſondern
nur eine einzige benötigt Leſſing Warum zog das er
ürnte Paar Siſtan und wer ſein Gegner war Dieegen Aller Welt zum Schrecken Sie friedlich

wieder einzuſtecken Gellert beſingt ein andermal eine
glückliche Ehe Ein Wille lenkte zwei Seelen was er
verwarf verwarf auch ſie wenn ſie ſtritten kam ihrStreit nur aus Eintracht her Der letzte Tag der

der Ver geb ve n Kri bedarfsauftr fs äge Ausland rer men arder Miniſterprä u G orem v n e iſt
eingeſetzt daß die Vumaſeſſthte 2 e wenige t e dauere
und daß die htegierungsreriggen ſber die neue Anleibe

über die Organiſation der n z raſtzrs und über
die Jndemnität für die erlaſſenen Notgeſetze ohne Kom
miſſionsberatungen votiert werden ſollen Der Land
wirtſchaftsminiſter S und der neue Miniſter
des Jnnern Fürſt Schtſcherbatow ſprachen dringend
dagegen Schtſcherbatow erklärte das Vertrauen des
Landes habe in der jüngſten Zeit merklich gelitten wies
auf die Unruhen in Moskan Kiew Odeſſa und Sebaſtopol hin und berichtete über ſeine Unterredungen

mit einzelnen Parteiführern welche die Erklärung der
Duma in Permanenz verlangten Mindeſtens
die beiden Dumakommiſſionen für das Budget und dieSandesverteidigung müßten für längere Zeit einberufen

werden Darauf ging der Kronrat ein denn man hofft
b peinliche Debatten und Unterſuchungen in den Voll
itzungen ber Duma zu vermeiden beziehungsweiſe ſie

in den nichtöffentlichen Kommiſſionen ſich austoben zu
laſſen Aus ganz ſicherer Quelle verlautet daß bei vier
von den ſechs Punkten mit denen ſich der Kronrat be
faßte der Miniſterpräſident Goremykin mit ſeinen
Vorſchlägen in der Minderheit geblieben iſt was die
Erſchütterung ſeiner Stellung auch innerhalb des Ka
binetts beweiſt Des Finanzminiſters Bark Vor
ſchlag zur neuen Anleihe die Sparkaſſen ſo ſtark wie
möglich heranzuziehen wurde einſtimmig angenommen
ebenſo grundſätzlich die Schaffung von Staatsmonopolen
für Tee Kaffee Zündhölzer und Baumwolle

Aus Verſehen geplündertEin Befehl des neuen Moskauer Stadthaupt
manns beſagt nach Dien vom 24 Juni Da ich in
einer ganzen Reihe Geſchäft Zettel mit der Jnſchriftaus Verſehen geplündert feſtgeſtellt habe beauftrage

ich hiermit die Polzei beſagte Zettel ſofort aus allen
Geſchäften entfernen zu laſſen da von jetzt ab Po
grome aus Verſehen oder nicht aus r irrſehen von mir nicht mehr zugelg ſſe
werden

Keine Aenderung im Voot Kriege
W T Berlin 2 Juli Nach Meldungen

ans Kopenhagen behaupten alle letzten Depeſchen aus
London über den U nterſeebootkrieg dieſer habe
inen Charakter gänzlich verändert Diebenhthen Boote tanchten jetzt ſtets zum Anhalten der

Schiffe auf und verſenkten ſie erſt nach gründlicher
Unterſuchung

Wie wir von zuſtänd iger Stelle hören iſt
dieſe Nachricht unzutreffend Sie bedeutet nichtsweiter als einen recht durchſichtigen Ve die all
mählich recht gedrückt gewo rdene Stimmung im engliſchen Publikum zu heben und dadurch ſeine Neigung
zur Zeichnung der neuen Kr eganleihe zu fördern

Neue Boot Opfer
W T London 2 Juli Wie Reuter aus

hartlepool meldet iſt der britiſche Dampfer Welbury
3951 Tonnen groß mit Zuckerladung von Cuba nach
Queenſtown unterwegs von einem deutſchen Unterſee
boot an der iriſchen Küſte verſenkt worden DieBeſatzung iſt gerettet

uch

W nDe lt

Wie Ll levds aus Lizar meldet ſind d britiſchen
Dampfer C ucaſian 4656 Tonnen groß und Jngle
moore Tonnen groß geſtern früh von einemUnterſceber verſenk c worden Jhre Beſatzungen

wurden in Falmouth gelandetNach weiteren Meldungen von Lloyds aus Crow

head iſt der britiſche Schoner L C Tower von
Newportnews nach Newport beſtimmt torpediert

ſatzung wurden von einemJ r den 9 Mann der Behdam ipfer auf genommen
W T V Lond on 2 Juli Der b

Lomas von Buen Aires nach Belf

wir or t

itiſche Dampfer
Iſt mit Mais

clvinſeln torladung wurde 35 Meilen we ſtlich der
pediert Die Beſatzung landete in Mil

Ein engliſcher Torpedoboots
beſchädigt

Amſterdam 2 Jnli Reuter meldet etwird bekannt gegebe daß der Zerſtörer Lightningder Oſtküſte Englands durch eine Mine oder ein Tor
pedo veſchädigt ar

Englands unerträgliche Vogtſchaft
z Zürich 2 Die Neuen Züricher Nach

ri

2

ff
ges ſtörer

Juli
richten ſchreiben Jſt England noch nicht müde die
Welt mit Gratis broſchüren zu überſchwemmen die die
Verworfenheit der Zentralmächte beweiſen ſollen und
die wahre Liberalität des V

rr

rverbandes Die engliſche Politik verkennt daß jenſeits des Kanals die
Welt in 11 Monaten überreiche Ge legenheit gehabt hatdie Ereigniſſe zu iontrollzeren m tet Ergeb

England im Begriffeſteht de er ganzenWelt der Ge genſtand der ünpopularitat
zu werde n wobei Deutſchlands großeMiſſion immer mehr gew ürdigt wird den Erd
ball von der unerträglichen engliſchen Vogtſchaft zu be
freien

nis daß

Wie kannſt du fragen Acht Tage nach den Hochzetagen ſonſt würden dies nur Fabeln ſein Das iſt
witzig und wirkſam aber ganz ſo altklug und blaſiert
wie Wieland wie leider auch in Leipzig der junge
Goethe Man erſ rickt ſoviel Jronie ſchon auf demanſteigenden Wege es deutſchen Klaſſizismus zu ent
decken Beſſer ziemt ſie einer altgeworden en abſteigen
den Kultur Wohin wäre deutſches V deſet geraten
wenn Goethe die Spöttlertöne Gellerts und Wielands
in Straßburg nicht verlernt und nicht zu ſngendlicherem

Fühlen zurückgefunden hätte
Und doch Jndem Gellert ſeine Witze

unter ſeiner Hand die deutſche Sprache
ſchmeidiger und treffſicherer Sie mußte durch GellertsSchule rä h ehe ſie die Aufgaben löſen konnte
die ſich dem deutſchen Klaſſizismus ſtellten Jn dieſer

ſchliff wurde
gelenkiger ge

Schule hat ſie viel gelernt Ja die Dresdener Auffüh
rung der Zärtlichen Schweſtern mag in dem einen
oder dem anderen Awa s wie Sehnſucht nach der gepflegten Geſprächskultur des Epigrammatikers Gellert
geweckt haben

Die Ziehharmonika
Eine Kriegsepiſode daheim

Von Fritz Arens Bremen
Einer meiner Bekannten beſaß eine Ziehharmonika

Ein altes Ding Wenn ein anderer darauf ſpielen
wollte mußte er ſhor n nach einigen Augenblicken
pauſieren um den Bla ebalg wieder mit friſcher Luft
aufzufüllen Wer etwas von Muſik verſtand der mied
die Nähe meines harmonikabegeiſterten Freundes Jeder
andere hätte dieſen Klapperkaſten längſt fortgeworfen
Aber mein Bekannter hing daran mit einer rührenden
Zuneigung

Und das war gut ſo Denn als wir eines Tages
es war ein prächtiger Sanntagnaſh witnaa an einem
Lazarettgarten vorbeigingen da ng mein Freund
lötzlich on und meinte er wolle die Zrehgar gert
olen und ſie den Soldaten ſchenken die da im Garten

auf und ab gingen und nicht wußten womit ſie die lange

letzte Kuß war noch wie der erſte Sie ſtarben Wann

König Ludwig p vrendiſcer Marſchal
München 2 Juli r n von Bahern der auf

ſeiner Reiſe zum r riagriſcen
Hauptquartier eine mit ſeinemdem Erz Friedri on Oeſterreich gar
hat ſodann den deutſchen Kaiſer in ſeinem lentier beſucht wo ihn dieſer unter warmer Anerkennnung
der trefflichen Leiſtungen der bayeriſchen Truppen batden Rang eines preußiſchen Generalfeldmarſchalls in

zunehmen Der König hat hocherfreut über die ihm
und ſeinen Truppen dadurch widerfahrene Ehrung
dem Wunſche des Kaiſers entſprochen

Die Kämpfe in der ſozial
demokratiſchen Partei

Einen neuen Beweis für die Uneinigkeit der ſozialdemo
kratiſchen Partei und für die aufrichtigen Geſinnungen die
immerhin noch bei der Mehrheit der Parteileitung zur Schau
kommen liefert eine neue Kundgebung welche der Vorſtand
der ſozialdemokratiſchen Partei und der ſozialdemokratiſchen
Reichstagsfraktion im Vorwärts unter dem Titel Gegen
Parteizerrüttung veröffentlicht Es wird in dieſem Aufſatz
gegen eine Flugſchrift polemiſiert die von den Mitgliedern des
linken Fügels der ſozialdemokratiſchen Partei verbreitet
wurde um den Reſt der Parteiangehörigen und den Partei
vorſtand als blinde Anhänger des Jmperalis
mus hinzuſtellen Der Parteivorſtand verwahrt ſich dagegen
und erklärt nochmals daß er gegen jede Eroberungspolitik
Stellung nehme Die letzten Erklärungen im Reichstag werden
wie folgt begrndet

Jtalien war in den Krieg eingetreten Angeſichts dieſer
durch die Eroberungspolitik Jtaliens heraufbeſchworenen
neuen Bedrohungen war es einfach unſere Pflicht erneut zubekunden daß wir entſchloſſen mit unſevem Volke ſtehen

und gemeinſam mit ihm Kraft einſetzen um dieſer
neuen Gefahr Herr zu werden
Weiter heißt es Der Reichstagsfraktion wirft das Flug

blatt vor daß ſie es abgelehnt habe gegen den im Vergel
tungsprinzip liegenden Wettlauf der Grauſam
keiten zu proteſtieren der die Zivilbevölkerung in die
Schrecken des Krieges reiße Ueber die Stellung der Soziagl
demokratie zu den im Weſen des Krieges liegenden Grauſam
kiten kann kein Zweifel ſein Sie verwirft ſie wie den Krieg
ſelbſt Angeſichts der Gefahren von denen Deutſchland umgeben iſt einſeitig der deutſchen Kriegführung Vorwürfe zu

machen wäre im höchſten Grade ungerecht und das deutſche

alle

deutſa en Sozialdemokratie Jede Drohung heißt es weiter
ie auf ei ne Parteifpaltung hinzielt iſt ein Verbre

Partei ein Verbrechen an der geſamten
beiter bewegung

Der Artikel der Parteileitung ruft den Oppoſitionellen ein
gebieteriſches Bis hierher und nicht

nd verweiſt ich auf die großen Aufgaben
Pol tik welche der Sozialdemokratie nach d

chen an der
Ar

ſchli e in der inneren

t Kriege bevor

Sozi ald cſeit dem geſtrigen Freitag wieokratie und Frieden veröffentlicht
der

hatte er che in

Wie uns gus Dresden gemeſdet wird hat die ſoziagl
demokratiſche Fraktion der ſächſiſchen Zweiten Kammer folgen
den Antrag eingebracht Die Kammer wolle beſchließen die
Regierung zu erſuchen bei der Reichsregierung für die als
baldige Wiederherſtellung des geſetzmäßigen Zuſtandes auf dem
Gebiete des Vereins und Verſammlungsrechtes und der Preß
freiheit mit allem Nachdruck einzutreten Die jſiſche Re
gierung hat bekanntlich eine entſprechende Jnterpellation u
beantworten abgelehnt

Handel und Verkehr
Werſchen Weißenfe er Braunkohlen

Aktien Geſellſchaft zu Halle a d Saale
ha fJn dem Bericht über das Gef t jahr 1914/6

wird t a ausgeführt

einer
Dividende von 8 Prozent

die Verteilung

zum e
4 nlltor ar r et mar er anDI hlagen ſollten I IUrger 5cit wur C

Zu den Betriebbergeb niſſen iſt im einzeinenDer Wſatz von Rohkohle war u

gelangten ßſteinerzeugung iſt weſentlich geringer als im Vorjghre
da wir beim Ausbruch des Krieges die Naßpreßſteinanlagen
zum größten Teil einſtellten um die dadurch frei gewordenen
Arbeiter in der Kohlenförderung zu verwenden Die Pro
duktion von Koks iſt geſtiegen Dieſe ſowie Haldenbeſtände
kamen zum Verſand

Der Abſatz von Mineralöken aller Art vollzog ſich
im vollen Umfange unſerer Produktion Ein Teil der Oelewurde zeitweiſe von der Heeresverwaltung mit Seſccg e be

legt Das Paraffin wurde ſoweit es verſchloſſen war
abgeſetzt Die anderen Mengen fanden ausſchließlich zur
Kerzenfabrikation Verwendung

Die Abforderungen von Kerzen waren wegen Mangels
an Beleuchtitngsmitteln und wegen des hohen Kriegsbedarfs
ſo ſtürmiſch wie niemals vorher ſo daß wir die Anſprüche
unſerer Kundſchaft nicht voll befriedigen konnten

Die Bergwerke Brikettfabriken und Naßpreßanlagen
Die Förderung der Bergwerke einſchließlich der Grube

Cecilie ſtellte ſich auf 33 232 073,1 hl 2 373 719,51 t gegen
3 324 444,1 m 2374 603,15 t des Vorjahres Als Rohkohle
gelangten davon zum Verſand 347 191,32 t gegen 434 786,37 t
des Vorjahres Der Reſt wurde in den Aufbereitungsanſtalten
und als Feuerkohle in den eigenen Betrieben verbraucht

Die Briketterzeugung betrug 688 373,10 t gegen 539 800,16 t
des Vorſahres Es wurden 610 350,75 t gegen 534 437,55 t
verkauft

Naßpreßſteine wurden während der abgekürzten Betriebs
zeit hergeſtellt 50 045,10 t gegen 76 583,6 t des Vorjahres
Der Abſatz ſtellte ſich auf 58 383,33 t gegen TI 466,2 t im Vor
jahve

Die Neubauten auf der Grube Emma ſind beendet und
die neue Gleisamlage iſt in Betrieb genommen worden

Auf dem Grubenfelde des Bergwerks Neuzetzſch iſt in
Wäbli itzer Flur der Aufſchluß eines Tagebaues in Angriff ge
nommen worden der vorausſichtlich im Herbſt 1915 in Betriech

tmen wird
Für Bergwerk Groitz ſchen wurde ein neues Be

amtenwohnhaus gebaut und für Bunge Nebe bei Queiſau
wurden zwei geräumige Arbeiterwohnhäuſer erworben Die
Anſchlußgleisanlage der Brikettfabrik Profen iſt durch Ein
richtung d neuen Verladegleiſes erweitert

Auf der Grube Cecilie wurde in der elektriſchen Zen

fo
kon

weiterl zu Ve

Sozialdemokratiſcher Vereins und Preßfreiheits Antrag

Die Kriegsmonate brachten uns einen niedrigeren Gewinn weil die Arbe itsleiſtu gen wegen Mangels an geſchulten
Leuten geringer und die Preiſe f riebsmat l
erhöht worden waren Wir mußten ferner unſere Erzeu
auf Grund der laufenden Schlüſſe noch zu den b r
tragspreiſen lieſern Jm laufenden J n
zwi en eingetretene Preisſteigerung zugute kommen

Der Geſamtgewinn hat daher nicht die Höhe errei un
wieder die Ausſchüttung der vorjährigen Dividende auf

e Aktienkapital das zum erſter mal in dieſem Jahre in ganzer
Höhe voll dividendenberechtigt iſt zu geſtatte Wir e

nen ehe

twale ein Turbogenerator von 1600 Kw nebſt Zubehör auf
r Von dieſer Zentrale aus ſoll die im Bau

Volk würde für eine ſolche Art der Kritik kein Verſtändnis Straßenbahn Merſeburg Mücheln Strom erhalten

haben Die Betriebe der Bergwerke Brikettſabriken und NaßpreßDer Aufruf der Parteileitung ſagt dann noch daß die anlagen erlirten nur durch den Ausbruch des Krieges und denSicherun g der wirtſchaftlichen und politiſchen Unabl häng keit damit verknüpften Arb eiter und Wagenmangel wie ſchon ev
des Landes auch für die von den Sozialdemokraten gewünſchte wähnt weſent liche Störungen

Klärung des Klaſſenkampfes eine notwendige Vorgaut ſetzung Die Aufſchlatßarbeiten des Tage bares der Gewerkſchaft
ſei Dieſe KHlärung zu fördern iſt deshalb die Pflicht der Eliſe II urhen zurzeit mit Rückſicht auf den Kriegszuſtand

Die Schwelereien Mineralöl Paraſfin und Kerzenfabriken
Die SJwelerien erzeugten 126 929 da Teer und 85809,8

Ladungen Koks gegen 118 635,5 dz Teer und 7877,5 Ladungen
Koks im Sorge Der Teer wurde in den beiden Mineval
ölfabriken arufgearbeitet und 88009,7 Ladungen kamen zum

kauf
Der Betrieb der Schweſereen ging ohne Shörmng von

ſtenſtehen Aufgaben von einer Wichtigkeit wie das ſeit der Jn den Minernlökfabrtken wurden einſchleßlich des ange
Gründung des Reis bes noch niemals der Fall war Es werden kaufte n Teeres 135 434 da gegen 12 200 da im Vorjahre ver
aufgezählt Die Verteilung der Laſten des Weltdkrieges die arbe Hierzu kamen noch 201 da gekauftes Rohparaffin
Fortſetzung der Soz jalpol i itik die wirtkſe ichen Kämpfe und e 2 triebe der Minerglöl und Paraffinfabriken hatten
die Refo rmen auf dem Gebiete des Verfaſſungsweſens inter r dem Kriege wenig zu leiden ſie arbeiteben von vorüber

Der Vorwärts der am 26 Juni verboten worden war gehenden Störungen wegen Arbeitermangels abgeſehen ohngweil er den Aufruf des ſozialdemokratiſchen Parteivorſtandes Unterbrechung

arb

u

hreibungen verwendeten wir 952 138,67 M gegen

a M im Vorjahre und die Chriſtophh 352 06561 M gegen 566 080,16 M im Vorjahre ſo

daß die Ge ar n ren ſich auf 1814204 29
rk gegen 1 213 398,42 M im Vorjchre belaufen4 Nach der Bilanz nebſt Gewinn und Verlt bea der des Geſchäftsjahres

1 420 901,54 M
Wir be ntragen dieſen wie folgt zu verwenden an den

e er W ervefonds zur Abrimdung 888 12 M für das
Arbeiter ützungs Konto 10 000 Rückſtellung fürg zum Bau von W aſſerleitungen i18 ö00 M Rückſtellung

für 20 000 8 Prozent Dividende 1 120 000
Nark Tantiemen an Anſſichtsvat und Vorſtand 43 666,67 M

und 208 351,75 M auf neue Rechnung vorzutragen

J km
t Vom wie m Aus Lei wird uns

qulon

ziger Borſtenmarkt der amſteht t un er dem Zeichen des Krieges
D dangel an ihren von Borſten aus Rußtand mache
ſie Tirlich bemerkbar Es die ausländiſchen Käufſerbeſon die Amerikaner Engländer und Franzoſen
folge rienszuſtandes iſt auch die deutſche Bürſten

t nduſtrie wenig beſchäftigt ſo daß
zu en von ſeiten der deutſchen

r vorliegt Jn den beteiligten Leipziger
immung des Vorſtenmarktes nach wie vor

enen

f1

al Anwzeiger für T und die Provinz Sachſen
ortliche Redakteure Johannes BronkHanded Albert Herling Lokales Gerichtsſaal

n kaſten und Sport Walter
Sprechſtunde der Redaktionin Male

Uhr miltags

Di ie vor iegende Nr t es Gen Anz für Halle
u d Provinz Sachſen umfaßt 16 Seiten

nan

Weile totſchl II N kur z enttänſcht als das Konzert der Feld
und reichte den alt en Klapperkaſten über das hohe Gitter r war
hinweg den Verwundeten zu Di n Der der des Jnſtruments meinte zu mirSchritten angepüricht E Jch mußte ihmund verneigte ſich dankend vor dem Geber t mir faſt als woller r erief Hurra jetzt kommt Muſik t ſt i Gewiß war4ufernDann gingen alle in f r t mir tkerndiit dem In l rume le 1 l tMitte des Der ns auf e Und t r Sging die Muſtt auf dem drun Aus Kunſt und Wiſſenſchaft8 t u C 4 4 42 1 d J5 t mer 4r ubelecit I i t a 9 S J hen34 Mor J T an le Penute onnabenddann Es uſt ein M v e Sgelöſt von Wo t3ketier ſind luſt ge Brüder f tuck l
Mut Die im Gart u d r tn Lmen I 6 n v überSoldaten kame i bald d 7 9 7ball ſpielten Die an dem n H t n J en ſindmit Bekannten und Vorübe enden n ſt d t an derſich langſam hinweg und dert enfal uereimuſika üſche n Mittelpunkt Gartens zu 9J r z F r J D 0 endefenſter die noch ge chloſſen ren b ten ploß r d b J vent 5wie von Geiſterhand aufgeriſſen Um die Ecke 44 hgroßen Hauſes kam ein Krankenwagen ei rSchwerverwundeten gefahren Der Kamerad der t rd auch dieſes
Wagen ſchob hatte Eile der im Wagen liegende umm be ſangen ars Leihbes e t t deut Sprache n er inttehr Und tut u r r le t r 4 u r R el t Male Dokt weden Madeln gu ut Alle alle ſangen mit letzt ten u tPromotionen der

Seitdem die alte löcherige Ziehharmonika im Ga werden Damitwar ſchien die S onne noch heller leuchten als ſonft üb ven Gebranu hDie Spaziergänger blieben ſtehen und ſummten leiſe pli latein r Sprache ausſtellen

nit F W R 14 C
die alten ſchön en Lieder mit S n ter ivalid Ein tauſend Jahre alter wendiſche r Backofen

W l T Naer 70er Zeit bekam plötzlich ble Au wurde wie man un rutzen berichtet bei Ausden eisgrauen Schnurrbart p och und erzah jedermann inze an der Weiten
Kriegsanekdoten von damals als man in Paris einzt r nach dem Wallkeſſel zugeSchließlich machte der Muſikant Pau Auch die Zi t ſich eine Feuerſtelle mit ſtar

unte mwall M J rn J Don Iwwoiſeharmonika konnte nicht mehr au ſie wollte Ruhe ker ten rauf liegenden teilweiſe ge
F J Shaben Mit liebevoller S erhſanten trugen die Sol den ten des Backofens fin

2 3 AZue Wunſtrumeon an e Abdaten ſie in das Haus das köſtlich ſchöne Jnſtrume ſich n ſter und große Maſſen von Holzkohlen

c t J r 8 n l m 4 W Tmit dem aſthm atiſchen Blaſebalg und der einen Stimn ken hinter dem Ofen ein e ſtarke Holzkohlenſchicht

J r r z 2 373 terſidie immer leiſe mi itklang wie ein piepſendes Echo Der Baues iſt nach genauer Unterſuchungweiter Ferne Die Spaziergänger gingen weiter und photo r Aufna me auseinande e enommen
ſprachen über die Schönheit der Muſik rige von wir einem Muſeum wieder zuſammenge
ihnen waren ſtändige Beſucher de der Philharm onſe und ſtellt werden
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Grosser inventur

a eEautUm eine restlose Räumung aller Modewaren und vleler anderer Artikel zu erzielen Sind die

Preise ausser gewöhnlich niedrig gestellt
Infolge ausserordentlicher Knappheit an Rohmaterial sind in kürzester Zeit bedeutende Preissteigerun

Einkaufs gelegenheit niemals wieder geboten werden
J

a 22 300 Wäsche
darunter befinden sich unter anderem

it Spitze Stickerei odDumenhemden Bee en 80
Vordersehluss jetzt Stück

W Damenhemden Ftrrt e
Achselschluss jetzt Stück

Ein 1e Fantasie Damenhemden a et 4
mit breiter Stickerelil jetzt Stüe

sie n Damen Beinkleider aus Hemdenotuch 93
langes oder Kniefasson jetzt Stück PfDumen Nachtjucken rargrere s

jetzt Stückaus weissem Köper Barchent
Eialen Damen Machthemden rm 28

Hemdentuch elegante Ausführung jetzt Stück

Weise Untertulllen e g3 60 40,
mit Languette verziert jetzt Stück

posten Stickerei Unterröcke peiat Stner t 78 1
mit breitem Volant

S

Große Posten in
Blusen Kragen 75 60 9 20
aus Spachtel oder Battist jetzt Stück EtFaltenleg u Stuartkragen 9 60 38

Ptaus Glasbatist grösstenteils bestickt jetzt Stück

Damen Westen 93 70 52aus Batist oder Rips jetzt Stück PtSoldaten Mützen 60 48jetzt Stück Pfeldgrau mit rot

Weisse Batisthäuhbchen o 90 590 35
reizend garniert jetzt Stück PtWaschgudwester a l 60 35hell und dunkel

sämtliche garnierten

Damen und Kinder Hüte
z ganzhedeutentd zurlchgegetzten Prelgen

Große Posten in
Damen Huf Formen ſ 75 45 25

jetzt PfTaffetfhänder A n breit in vielen Farben 18
jetzt Meter Pf

Taff ethänder 11 em breit in vielen Farben 40
jetzt Meter P

Chinéhbänder 1012 en breit hell und dunxel 93 88 r
jetzt Meter

Chinébàänder 14 16 em breit hell u dunkel 95
jetzt Meter PLihertyhänder 15 em breit für Kleidergürtel in W

Pfvielen Farben jetzt Meter
32 100 Waschstoffe

darunter befinden sich unter anderem

Mien Blusen Zephirs 28Streite nmuster hell und dunkelgrundig jetzt Meter Pt
Mi Waschmusseline en 65 55 50 45 35 r
gr Musterauswahl hell u dunkel jetzt Meter

i e Perkale ar Binsen ung Nee S r
etzt Meter Ite 80 cm

elfenbein Waschstoffe ueuen 48
und andere Fantasiemuster doppeltbreit jetzt Meter

a Zephirs e e ren 63 Shell und mittelfarbig Breite 70/80 em jetzt MtrWasch Kreponsagwae 15 0 55
Bla men und Streifenmuster jetxt Meterparlen Wohl Nusseiine nell u aunxKelgrundig 7 r

grosse Farben und Muster Auswahl Meter 50 25 98 88rer eiten hlare Stoffe bestickt auf weissem und pro 200

schwarzem Grund Breite 110/115 em jetzt Meter J
Obige Zahen geben die Vorräte an die bei Beginn des Inventur

Aus verkaufes demselben übergeben eind

Ca 15 800 Stäek

Damen und Kinder

Konfektion
darunter befinden sieh folgende Posten

Jackenkleider war 19 15 10
und schwarzen rein woll Stoffen jetzt

50Jackenkleider S einfarbigen 15 g
Stoffen auch schwarz weiss kariert jetzt

75Popeline Paletots ſ22 o 6
in moderner Verarbeitung

Stauh Mäntel henen Farven ge ppo g 5

50
e 9

dunkelblau und schwarz jeiai

Moeiree Jacken

50n 2 u 7
50

e ſ e

neue vornehme Blusen Formen

in sehwarz und marine

Weisse Kleider ſ2 o ro 7 7 jotzt

Weisse Kleider
aus guten Stickereistoffen

Alpaka Mäntel

aus Leinen imit

Kleiderröcke aus Wollstofften und W
Alpaka in schwarz marine u grau jetzt Stüek

Wasch Kleiderröcke an J 1
aus Leinen imit u Kräusestoffen

Stickerei in den neuest Macharten jetzt Stück

Farbige Waschhlugen aus 68 v
Punkt Biumenmust halsfrei u hochgeschloss jetzt St

Weiße Waschblusen an re s 85 r

Schwarze Blusen e Seide Von 50 po z 1
u Satin neue Macoharten jetzt Stöck
Weise Kinder Stickerel Kleider r 1
Garnitur für das Alter von I 12 Jahre jetzt Stück

Weilsse Kieler Knahen Anzüge S 4
mit abnehmbarem Marine Kragen t d Alter v 10 14 jetzt Stäek

karbige Knaben Blusen er 55
mit Matrosen Kragen Grösse 8 jetzt Stöek

u 61300

Kleiderstoffe
darunter befinden sich folgende Posten

Hauskleiderstofte 15 58
in kleinen soliden Karos e jetat Meter P
Blusenstoffe reine Wolle grosse 256 410 95 75

jetzt Meter FrFarben und Musterauswahl

Wolletoffe ren 90/110 em 99 90
in modernen Karos jetzt Meter Pt
Fantasie KleiderstoffeKaros und anders Muster jetzt Meter 98 Pt

Kostüm Kräuselstoffe 1
einfarbig gestreift und kariert jetzt Meter
Reinwollene Crepes n Seia bertert 125 1
Punkte und kleine Blumenmuster jetzt MeterHMarquisettes und volles Breite 110 em 1

leichte Gewebe in modernen Farben jetzt Meter

e
Breite 130 em prima Quatitäten jetzt Mtr

Reinwollene Rockstoffe xBreite 110 em in soliden dunklen Streifen jetzt Meter
Greix GerReinwollene Kleiderstoffe re 1

einfarbig in Crèpe u Baumrinde Gewebe jetzt Meter

a J LEWIN

en zu erwarten und kann eine günstigere

24200 Schür zen
darunter befinden sich unter anderem

weisse Tändelschürzen 23
mit Volant u farbiger Kante jetzt Stück

re Kinder Wachstuch Schürz
für Knaben u Mädehen 50 u 55 em lang 2
jetzt 35 Pf 45 em lang jetzt Stück Pten Hausschürzen mit Tasche ohne Latz 48

Paus gutem Waschstoffe jetzt Stück 25 05
FinPosten Blusenschürzen aus gestr Gingham 39

mit Schräglagen garniert jetzt Stück
pereen Teeschürzen aus sehwarz weiss gestr 88

Satin mit Trägern reich garniert jetzt Stück
reren Kleiderschürzen aus gutem Waseh

stoff mit Schräglagen garniert jetzt Stück
pa Blusenschürzen via geerr

Waschstoff m breit Blenden u Volant jetzt Stück

Große Posten in

wen Kleiderschür Ten aus pr Waschstoff

Bunte Herren Oherhemden

mit halblang Aermeln reich garniert jetzt Stück

neue Muster etrt terHosentrager r 75 65 60
Herren Stronhüte 95 51 15

Kkleidsame Fassons

Farbige Garnituren 85Mansehetten und Serviteur

eHerren Kragen

Herren Krawatten en ver ſ9575 18
mit Eeken neue Formen

und lange Formen neue Muster jetzt Stäek

Teppiche u Vorleger
sind im Preise

ganz bedeutend zurückgesetzt
Große Posten in

Damen Handschuhe W 13 10
Furz ohne Finger e e joetzt Paar FDamen Handschune h 18

Damen strumpfe per ver h 38 28
Damen Strümpfe jetzt Paar 63 48 35 P

mit DurchbruechWäasche Stickereien u 22
34 em breit jetzt Meter PWäasche Stickereien 35 298 em breit jetzt Meter Pt

35600 Seidenstoffe
darunter befinden sieh unter anderem

p Foulard Seidengrosses Farben u Muster Auswahl jetzt Meter 85 75 Pt

re Wasch Seiden extra breit grosse Far 88 r
ben Auswabl in Streifen u Karos jetzt Meter 25

r schwarze Paillettes
reine Seide prima Fabrikate jetzt Meter2 25 85 45

errang Blusen Seiden reine Seide blau grün
Kariert u moderne Streifen jetzt Meter 10 68 48

e Palllettes changeants
reine Seide grosse Farben Auswahl jetzt Meter

e schwarze Pailllettes o en vreit
reine Seide schwer fallende Qualitäten jetzt Meter

95Chiné Seiden 2prima Qualitäten grosse Sortimente jetzt Meter

farhige Messalines 0 e renjetzt Meter
C reine Seide fliessendes Gewebe

Infolge des starken Andranges ist es sehr ratsam die Einkäufe schon
vormittags zu erleodigen
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Lokales
walle den 3 Juli 1015

Der Krieg und die Jugend

der Jugend aber iſt er leider
draußen im Felde ſtehenihre D errite un mit ihrer feſten Hand
den Buben Das hört und ſpricht und lieſt
Tag nur von Kampf und

nicht

Krieg das ſpielt ſelber

Der Krieg iſt ein Erzieher der Völk er ein Erzieher
Die Männer diefehlen oft ſehr merklich mit

gegenüber
den ganzen

Kriegvon der erſten ſchulfreien Minute an bis zum Zubeit

geht der Sin in für alles
Jn der Schule iſt

gehen und darüber
völlig in die Brücheſchwerer als ſonſt die notn

germaßen t Und bei der W
Spiele die mit Steinen undernſthafte Roheit geht dann
und Anſtand ga
W Gewiß

ausarten
ganz verloren

die Buben ſollen ſich tummeln a
Zukunft l wieder ein kriegeriſches Geſchl
wachſen Denn was unſer Volk
teidigt und erwirbt das wird es

vollends

andere oft
es dreimal

vendige Pflichterfüllung eini
ildheit der

Stöcken oft geradezu in
Zucht

uch für die
echt heran

in dieſem Kriege ver
nenſchlicher Voraus

ſicht nach noch in manchem künftigen Kriege neu zu ver
teidigen und zu erwerben haben Man wird
über ein paar Beulen oder über ein paarHoſen bei den Jungen nicht gerade entſetze

ngewiGege nungen

feh lte
wie

wäre es ſchlimm wenn das
drohende n Gefahren ganz
Gegengewichte ſo ſtark machen
Krieg d
außergewöhnlichem Maße

Wir m
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ge nde Aufgaben auf ſich liegen Je länger der Krieg
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und den weiteren Spiel aum des Kriegesbrnacht Schlägereien aus
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eigene ſorgfältige Aufſicht Und laßt ihr Lehrer in
der Schule jetzt keineswegs fünf gerade ſein ſondern
das was ihr aufgebt laßt mit womöglich noch genanerer
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Friedhofe iſt
ung Die

über
dem S tadtFriest öfen

Jahre bei Rabattengräbern
daß die Wieder

verwendung der belegten Grabſtätte ſeitens der Fried
hofsverwaltung früheſtens nach Ablauf der feſtgeſetzten
Ruhezeit von 20 Jahren erfolgen darf Eine Verlängerung der Friſten iſt mit Genehmigung der

Fri e dh ofs
verwaltung und gegen Zahl ing der jeweilig geltenden
tariflichen Gebühren zuläſſig Zur Aufnahme von
Aſchenreſten hen auf den ſtädtiſc hen Jriedbö fen zurVerfügung amtliche Arten von Grabſtätten mit Aus
nahme der unbelegten Reihengräber und beſonder

Aſchenſtätten in den Urnengärten und baulichen An
la zen Mauern Terraſſen Hallen Kapellen einzelne
Friedhöfe die je nach Anordnung der Friedhofsverwal
tung als Wahlſtellen und Reihenſtellen abgegeben wer
den Die Verge ung von Grabbögen des Jadtgotteackers und von Kapellen des Gertraudenfriedhofes als
Aſchenſtätten unter liegt beſonderer Vereinda rung im
Einzelfalle Die Benuhung der Urnengärten erfolgt auf

Grund eines B legurge zplanes Das Nutzungsrecht an
er Aſchenſtätte erliſcht falls nicht andere Vereinbarungen getroffen ſind 20 Jahre nach Ablauf der Er
werbung ohne Rückſicht darauf wann innerhalb der
Nutzungszeit die Beiſetzungen erfolgten Erneuerung eAntzungsrechts gegen ehlnge der tarifmäßigen Gel
ren iſt zuläſſig Weitere Beſtimmungen betreffen die
Beiſetzung und Reg rführung die Benutzung derLeichenhallen und K Kpellen Herſtellung der Grüfte und
Hügel Grabpflege Denkmäler und Einſaffungen den
Verkehr auf den Friedhöfen

Nach der Gebührenordnung
Leichenbeiſetzunnis in einfacher Tiefe 20 M in doppelter
wenn die Vertiefung einer bereits
doppelter Tiefe erfolgen ſoll 50 M
grab 15 9 Für die Beiſetzung von Leichen
gräbern werden Gebühren nach 5
boben Fei denen außerdem das Alter des Vmitſpricht ebenſo ob es ſich um Einwohner
Halle oder andere Perſonen handelt Für
ſind Einkommen bezw
tragen die Gebühren der 1 Klaſſe6000 M oder Vermö ögen über 100 00 M

Alter über 14 Jahre für Einheimiſche 40

Vermögen maßgebend
Einkommen über

werden erhoben bei
gen im Grabbogen 25 im Erbbegräb

Tiefe
belegten Grabſtelle zu

in einem Rabatten

40

in Reihen
sklaſſen er
erſtorbenen

der Stadt
die Klaſſen

So be

bei einem
für andere60 bei einem Alter von 14 Jahren 30 bezw

40 bei einem Alter unter 5 Jahren 22 bezw 30 M

Mark Vermögen na

GeneralAnzeiger für Halle und die Provinz Sachſen
der 2 Klaſſe 3000 6000 M Einkommen oder 80 100 000

den erwähnten Altern 24
32 18 bezw 24 12 bezw 16 v Klaſſe 1bis 3000 M Einkommen oder 20 50 000 M Vermögen
15 20 10,50 bezw 14 7,50 bezw 10
1 Klaſſe 1260 1500 M Einkommen oder 6000 20 000Be Vermögen 8 bezw 10 6 bezw 8 3,50 bezw
5,50 5 Klaſſe 900 1200 M Einkommen der VerI bis 6000 4 bezw 6 3 bezw 5 2 bezw

6 Klaſſe Einkommen bis 900 3 bezw 4bezw 3 1 1 bezw 2 M Für die Beiſetzung von
Aſchenreſten werden in Erbbegräbnisſtellen 5 in
einem belegten Reihengrab 1 M und in beſonderen
Aſchenſtätten Kolumbarium Urnengarten für eine
Wahlſtelle 5 eine Reihenſtelle 1 M Gebühr erhobenFür die eberiaſſung von Erbbegräbnisſtellen ſind u a

auf dem Stadtgottesacker bis 1984 80 auf den übri
gen Friedhöfen für ein errang mit dem Bei
ſetzungsrecht innerhalb 10 Jahre 75 auf weitere10 Jahre 25 M zu entrichen für eine Pariſtelle mit dem
Beiſetzungsrecht auf 60 Jahre für den Quadratmeter jenach Lage 80 100 für eine ſonſtige Erbbegräbnis

telle mit dem Beiſetzungsrecht auf 60 Jahre 250 für
ein r 500 MNa ich der Gebrauchsordnung für die Feuerbeſtattungsanlage der Stadt Halle darf die Fenuerbeſtattung
nur erfolgen wenn die ſchriftlichen Genehmigungen der

3 M

halliſchen Ortspolizeibehörde und des zuſtändigen be
amteten Arztes oder eines amtlich beſtellten Lei chen
beſchauers des Ortes nach dem amtlich feſtgeſtellten For
mular beigebracht werden wonach die Einſargung der
Leiche den Vorſchriften dieſer Gebranuchsordnung ent
pricht Dazu kommen noch beſondere Vorſchriften über

die Beſchaffenheit Größe und den Jnhalt der Särge
dünnes weiches Holz oder höchſtens 1 Millimeter ſtar

kes Zinkblech Bettung der Leichen nur auf Säge oder
dobelſpänen bezw Holzr
ſcherung einſchl Li

den Tonſchildes
4 oDimmten P

fäinwohner b
oder ein n
allen an

Die Gebühr für die Einerung des dem Sarge anzuheften
und des für die Aufnahme der Aſche be

mit Kupferſchild beträgt für
mmen von mehr als 3000 T

50 000 M 40und für Auswärtige 50 M

volleſ

un llb hälters
ei einem Einkor

Vermögen von mehr als

Fäll Meren Fällen 30

Die Beiſetzung des verſtorbenen Bürgermeiſters
von Holly erfolgt morgen Sonntag mittags 12 Uhr
auf dem Gertrauden Friedhofe

Einführnng Am Donnerstag Nachmittag fand
im Freiweltlichen adligen von Jeaſchen
Frä uleinſtift die feierliche Einführung der neu en
Aebtiſſin Fr au Thereſe von Jena ſtatt JnGegenwart des Stiftskapitels des Regierungsrates
von Sydow der beiden erſten Domprediger als
Stiftskuratoren und einer Anzahl geladener Gäſte über
reichte Regierungs präſident von Gersdorff im Kapitel
ſaal der neuen Aebtiſſin die von Sr Majeſtät derKönig eigenhändig unterzeichnete Konfirmation und
ve rpflichtete e durch Handſchlag auf das ihr übertragene
Amt Die Feier wurde durch eine Anſprache von Kon

torialrat Joſephſon über Jeſ 40 31 und mit Gebet
ſchloſſen Es fo late ein Feſtmahl ſowie ein geſelliges
ifammenſein im hönen Stiftsgarten An letzteremX el ſcknahmen auch die Jnſaſſe en des Domhoſpitals und einige

ſjiſ

ge

andere Mitglieder der Domgemeinde teilDie Rote Kreuz Medaile 3 Klaſſe wurde den
nachſtehenden beim m v an rettzug O 1 tätigen
Perſonen verliehen Arzt Dr Mekus Zugführer Emil

Himburg h Alfred Döhlerfreiwilligen Krankenpflegern Schöbe Knobhauch Haneis Bergmann Raämmel tTänzer Zunkel ger Krankenpflegerin Schweſter
Clara Gremſe ſowie dem Küchenchef Oekonom Erich
S Zoolg GartenSchrade

Militäriſche Perſonalveränderung Der
apotheker des Beurlaubtenſtandes BorgaßLazar etten in Halle wurde zum Oberapothe

Schulgeldfreiheit der Soldatenkinder
nicht allgemein bekannt ſein daß 33 einer kriegs
miniſ teriellen Beſtimmung für Schnul kinder der Mili
ärperſonen vom Feldwebel abwärts das Schulgeld vom
Truppenteil bezahlt oder auch zurückerſtattet werden

Militär
bei den

eker befördert

kann Anſpruchsberechtigt ſind alle ehemaligen nach
träglich anerkannten und Stiefkinder Die Beihilfe wird
ohne Nachweis der Bedürftigkeit bis zum 14 Lebensjahre erteilt dabei wird das Bürgerſchulgeld ganz das

Schulgeld für höhere Schulen zum Teil erſtattet Die
Anträge miſſen an den Zahlmeiſter des Erſatzbataillons
des betr Truppenteils gerichtet werden Dient derVater in einem au wärtig en Regimente ſo iſt der An
trag beim Bezirkskommando am Orte einzureichen mit
der Beſcheinigung vom Truppenteil daß der Vater zur
zeit noch heerespflichtig iſt Die Anſprüche gründen ſich
auf den Miniſterial Erlaß vom 16 Januar 1906 nach
S 13 iſt die Gültigkeit der Beihilfe auch auf den Mobil
machungs und Kriegsfall ausgedehnt

Rückkehr entführter Zivilperſonen aus Rußland
Um die Rückekhr der von den Ruſſen aus Oſtpreußen
in das Jnnere Rußl ands fortgeführten Deutſchen her
beizuführen ſind bereits vor einiger Zeit Verhandlun
gen mit der ruſſiſchen Regierung angeknüpft worden
Wie amtlich mitgeteilt wird ſtehen dieſe Verhandlungen
jetzt vor ihrem Abſchluſſe und es iſt zu hoffen daß die
Rückkehr der fortgeführten Zivilperſonen ſich in abſeh

barer Zeit ermöglichen laſſen wird
Mehr Feingefühl gegen Kriegsbeſchädigtel Es iſt

gewiß nicht böſe gemeint wenn wie oft genug beobachtet
werden kan n manche Menſchen die verwundeten r
die ſichtlich ſchwer und dauernd kriegsbe eſchädigt ſindauffälliger W eiſe muſtern und ihrem Mitleid in lauten
Worten Ausdruck leihen Es macht aber auf die ſo
ſchwer Betroffenen nichtsdeſtoweniger einen recht ver
letzenden Eindruck wenn die Vorübergehenden bei ihrem
Nahen ſtehen bleiben einander zutuſcheln ſie wie ein
Schauſtück angaffen wohl auch Ausrufe hören laſſen
wie Sieh nur der iſt blind oder Der hat einen
Arm verloren Einer der vielen die darunter leiden
hat ſich dieſer Tage mit einer öffentlichen Zuſchrift an
das Publikum gewandt um Abhilfe zu ſchaffen in der
es u a heißt Dabei ſoll ein unglücklicher Menſch ſee
liſch a Wir wollen von den Leuten nicht bemit
leidet ſeir Wenn ihr einem Schwerverwundeten begegnet tut gar nicht als ob er ein ſolcher wäre Dann

wird es gar kein eigentliches Krüppeltum mehr geben
uns Jnvaliden zur Freude Es iſt dringend zu
wünſchen daß der Apell an menſchliches Feingefühl
allerorten Beachtung finde

Schilfrohr als Futter Der preußiſche Landwirt
ſchaftsminiſter gibt folgendes bekannt Der trockeneVorſommer dieſes Jahres hat zur Folge t daß
der erſte Schnitt der ernte manchen Orts der
Menge nach wenig befriedigt auch das Stroh nament
lich das Sommerſtrob wird trotz der inzwiſchen einge
tretenen Niederſchläge kurz bleiben Man wird alſo
mit Rauhfutter ſparſam wirtſchaften müſſen Es ſei
deshalb darauf aufmerkſam gemacht daß das Schikf
rohr Arundo v e auch Ret oder Riet ge
nannt ſowohl grün als getrocknet ein recht brauchbaresFutter Parſtelt nur muß es beizeiten d h vor der
Blüte ſpäteſtens Anfang Juli zum erſtenmal ge
ſchnitten werden Es liefert dann gewöhnlich noch

Nachſchni Jn den Hannoverſchen Marſchen und
in Maſuren wird es in nen Jahren von jeher ge
füttert Heu und Schilfrsh en hält durchſchnittlich8 Prozent ine m 45 Prozent Extraktſtoffe
darunter beträchtliche Mengen von Zucker Das Schilf
rohr wird ſowohl grün als getrocknet von Pferden und
Rindern gern genommen Eine gewiſſe Vorſicht iſtnur inſofern geboten als mit Roſt Mut terkorn oder
Brandpilzen befallenes Rohr nicht namentlich nicht an

wagende Tiere verfüttert Die Fütterung

zwert tte

llenener ung en in HendyeitSee von Poſtſendungen durch Vermittlung

der Landbr efträger und Poſthilfsſtellen Damit über
die bei den Landbriefträgern auf ihren Beſtellgängen
eingelieferten ſowie bei den Fofhitgenen niedergeleg
ten r Men dung für welche die Poſtverwaltung Ge
b leiſtet Poſtanweiſungen Pakete u dgl jederzeitder Nachweis der Einlieferung geführt werden kann

iſt die Einrichtung getroffen daß derartige Sendungen
in Annahmebücher eingetragen werden müſſen we lche
die Landbriefträger und die Poſthilfsſtellen führen Die
Einlieferer ſind berechtigt ſich von der erfolgten Ein
tragung zu überzeugen oder die Eintragung ſelbſt zu be
wirken Zur Vermeidung von Weiterungen empfiehltes ſich von dieſer Befugnis in Jedem einzelnen Falle
Gebrauch zu machen Die liegen über die
bei den Landhriefträgern oder bei den Poſthilfsſtellen
aufgegebenen Wertſendungen uſw werden den Abſen
dern durch die beſtellenden Boten wenn wöglich ſchon
beim nächſten Beſtellgange überbracht Die Vermitt
lung der Poſthilfsſtellen tritt hierbei nicht ein

Ferienſonderzüge zu ermäßigten rig nach
München und dem bayeriſchen Hochland Nach München
und dem baveriſchen Hochlande werden auch in d J
von Dresden Leipzig und Chemnitz aus Ferienſonderzüge In ermäßigten Preiſen abgefertigt Die Züge
verlaſſen Leipzig Bayeriſcher Bahnhof 35 abendsDresden Hauptdahnhof 05 abends und Chemnitz
Hauptbahnhof 55 abend s am 14 Juli Bei Bedarf
werden von dieſen drei Plätzen aus Vorzüge abgelaſſenwerden die 15 20 Mi unſen vorher zur Abfertigung

gelangen Sämtliche Züge treffen in München am
Juli zwiſchen 6 und 7 Uhr morgen ein DieWeiterfahrt nach dem bayeriſchen Hoch lande erfolgt mit

den fahrplanmäßigen Zügen Der Verkauf der Fahr
karten wird am 12 Juli mittags 12 Uhr geſchloſſen
Nähere Auskünfte durch die Auskunftsſtellenamtlichen
in Dresden Leipzig und Chemnitz ſowie durch das
Oeffentilche Verkehrsburean Berlin W 8 Unter den
Linden 14

Barfußgehen der Kinder Vom preußiſchen Kul
tusminiſter iſt zu dem neulich ſchon einmal hier be
handelten Barfußgehen der Schulkinder folgende Ver
fügung ergangen Es iſt zu meiner Kenntnis gekomen daß kürzlich Kindern eine Landſchule von ihrem
Lehrer verboten worden iſt barfuß zur Schule zu kom
men Ein derartiges Verbot mag in Friedenszeiten in
Fällen in denen eine beſondere Veranlaſſung vorliegt
gerechtfertigt ſein Während der Kriegszeit iſt zumal
auf dem Lande und in den ländlichen Verhältniſſenvon einem ſolchen Verbot ſchon deshalb abzuſehen weil

es den Eltern wegen der geſteigerten Preiſe nicht immerleicht fallen wird ihre Kinder mit dem notwendigen
Schuhwerk zu verſorgen

Der Verſand von ſog Päckchen 1 Pfund Feldpoſt

einzuſchränken

Der Privatpaketverkehr nach S rol iſt nunmehr

Es dürfte

Poſtkartenformulare zu verwenden ſind wird eine
bühr nicht erhoben ſie können in die Briefkäſten gelegt
oder den beſtellenden B jotenPaletdeſteller nehmen die mitgegeben werden Die

Pakete entweder in den
Hänſern die ſie zur Beſtellung oder Abholung betreten
oder an den Stellen entgegen wo ihr Fuhrwerk hältFür jedes mitgenommene Paket wird außer dem Porto

eine Nebengebühr von 10 Pfg erhoben die im voraus
zu entrichten iſt

Der RabattSpar Verein tagte geſtern Abend mit
dem Mitglieder Ausſchuß in den Räumen des Kauf
mönniſchen Vereins im Reſtaurant Mars la Tourund bewilligte für die Ferienkolonien bes Vereins für
Volkswohl 500 Mark und für den Ausſchuß für Kriegs
beſchädigten Fürſorge zu Halle a S zu Händen des
Herrn Profeſſor Wolff einen Betrag von 1150 Mark
Bravo

Warum die Krebſe fehlen Auf den Speiſekarten
und in den Fiſchhandlungen fehlen zurzeit die Krebſe
ſaſt ganz die ſonſt in den Monaten ohne r als beliebte
Speiſe gelten Die Gründe des Krebsmangels liegen
im Weltkriege Nicht weniger als 85 bis 90 Prozent
der Krebſe kamen aus Rußland fehlen alſo auf dem
deutſchen Markte Ein weiterer Teil kam aus Oſipreu
ßen aus der Gegend der Maſuriſchen Seen auch aus
Weſtpreußen der Uckermark und Pommern Jn OQſt
preußen haben die Ruſſenverwüſtungen ihren Einfluß
auch auf dieſen Handelszweig ausgeübt Die Fänger
feblen die Eiſenbahnverbindungen ſind nicht derart da
die Ware lebend und friſch auf den Markt kommen kann
Jn den anderen deutſchen Gewäſſern iſt ſeit 4 Jah
ren ein maſſenhaftes Abſterben der heimiſchen Krebſe in
ſolge von Krebspeſt zu beobachten

Sendet alkoholfreie Erfriſchungsgetränke ins Feld Bei
Einſetzen der warmen Jahreszeit iſt der Wunſch nach ſolchen
allgemein Der Genuß alkoholhaltiger Getränke fügt zu der
Erſchtaffung durch die Wärme noch die durch Alkohol bewirkte
Ermüdung hinzu die dann doppelt unangenehm wirkt Das
ſollte bei der Auswahl für die Feldpoſtſendungen gewiſſenhaft
beachtet werden Wie wir daheim in dieſer Zeit reine Er
friſchungsgetränke deren Geſchmack vielleicht durch Hinzufügen
reinen Fruchtſaftes verbeſſert wurde allen anderen vorziehen
ſo auch unſere Soldaten im Feld Jede Möglichkeit die ſich
uns bietet hier durch Liebesgaben zu helfen ſollte freudig be
nutzt werden Wir beugen damit auch noch der Gefahr vor
die entſteht wenn unſere Truppen gezwungen ſind ihr er
höhtes Trinkbedürfnis etwa in alkoholiſchen Getränken zu be
friedigen Hierzu erläß in dieſen Tagen das ſtellvertretende
Generalkommando des 6 Armeekorps Breslau eine Bektannt
machung folgenden Jnhalts Jm Intereſſe der Diſziplin
Leiſtungsfähigkeit und Geſundheit unſerer Truppen jſt zu Andes gegenwärtigen Krieges ſtrengſtenz auf die Vermeidung

e Alkoholgenuſſes geachtet worden und ſo muß auch jetzt
bei
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des Alkohols mit allen Mitteln gefördert werden um die Aus
dauer und die Fähigkeit unſerer Soldaten zu erhalten Nicht
nur die perſönliche Leiſtungsfähigkeit des einzelnen Soldaten
ſondern auch die Schlagfähigkeit der ganzen Truppe die
Kampf und Marſchfähigkeit unſerer Heere und damit die

AlkoholgemißSicherheit unſeres Vaterlandes wird durch den
in Frage geſtellt Es wird deshalb dringend empfohlen vonder Ueberſendung alkoholartiger Getränke jeder Art in de

Liebesgabenpaketen abzuſehen Dafür werden natürlich den
Soldaten als Erſatz Fruchtſäfte Zitronenſäure Zucker als
Zuſätze zum Getränk willkommen ſein

Dampferfahrten Die Fahrten des Dampfers Siegfriednach See finden 377 Sonntags vor
mittags 9,16 ihr und nachmittags 3,15 Uhr ſtatt die billigenFahrten nach Bad Neu c ſerken jeden Mittwoch
und Sonnabend nachmit 3,15 Uhr

Stenographie Die Geſelhſchaft Gabels
berger beginnt Montag und Donnerstag abend 9 Uhr im
der Alten Volksſchuler Neue Promenade einen r ufür tiger er ehergraphie geprüften ruf rer g et wirdDie Kraft die wir brauchen o lautet das e
öffentlichen Vortrages den Dr d Sonntag abend 8 Uhr
Alte Promenade s hält

Jubiläum Am 1 Juli konnte der Feuerwehrmann
Wilhelm Riedel auf eine e r e zurückblicken Aus dieſem Anlaß wurde ihm vom Verein Halli
ſcher Bewifefenerwel hrmänner ein namhaftes Gehdgeſchenk über

reicht Auch der Verein der Städtiſchen Beamten ehrte denJubilar durch Ueberreichung einer Ehrenurkunde
Die Hagenbeckſchau kommt mit einem Be and an Tierenjeder Art zu uns wie ein ſolcher Zoologi Gerien auf

Reiſen bisher noch nicht hier geweſen iſt Direktor Wilhelm
Hagenbeck ſtellte bekanntlich der Militärbehörde einen Arbeits
Elefanten zur Verfügung Dieſer dicke militäriſche Hilfsarbeiter muß jetzt in Belgien dieſelbe Arbeit ungefähr ſchaffen
wie die ſechs Elefanten der Hagenbeckſ hier auf der Rampe
des Bahnhofs erledigen werden ziehen Wagenſchieben Laſten heben und tragen das ſind die Aufgaben für
ſo einen govichtigen Geſellen Warten wir ab wenn Hagen
beck am Dienstag kommt dann können wir uns von der
Arheits lei iſtung der Gefanten überzeugen

Zoologiſcher Garten Der Großherzogl Heſſ Kammer
muſiker und Cornet à piston Virtuos Louis Kümmel
vom Hoftheater in Darmſtadt wirkt am Sonntag im Nach
mittagskonzert mit Abends iſt Konzert vom Stadttheater
Orcheſter S Anzeige

Tymians im Walhallatheater Heute Sonnabend feiert
Direktor Winter Tymian ſein 20jähriges Jubiläum mit einem
Shrenabend Den morgen beginnenden neuen Spielplan nennt
Direktor Tymian ſein Bravour Programm mit dem agktuellen
Schlußſtü k Der Heilige Abend 1914 im Schützengraben

Olympia Park Morgen am billigen Sonntag iſt nicht
mr das Walhallatheater Orcheſter zu hören ſondern ab
54 Uhr auch die geſamte Regimentskapelle Erſatz AbteilumgNr 75 unter Leitung des Kgl Obermuſtkmeiſters C Steuer
Auf dem Sportplatz iſt Volkswieſe Abends Singer

Verhüteter Selbſtmord Jn ihrer Wohnung inder Gr Goſenſtraße ſuchte ſich nach voraufgegangenem

Wiederbeginn der wärmeren Jahreszeit die Feruhaltung

treit eine Arbeiterehefrau zu erhängen Jhr Vor
rde noch rechtzeitig verhindert ſodaß ſie keinen

Schaden an ihrer Geſundheit erlitt
o wu914

h 9
ben 4

briefen an die auf dem galiziſchen Kriegsſchauplaß be Die Feuerwehr wurde zur Beſeitigung eines
findlichen deutſchen Heeresangehörigen hat neuerdings Schornſteinbrandes nach der Forſterſtraße gerufen Nach
einen derartigen Umfang angenommen daß er neben kurzer Tätigkeit konnte die Wehr wieder abrücken
den überaus wichtigen militäriſchen Aufgaben die un Von der Sitraße Jn der Bernburger Straße
behingt vorangehen müſſen nicht mehr ordnungsmäßig wurde ein Schulmädchen von einem Radfahrer umge
bewältigt werden kann Um eine Sperrung dieſer Sen fahren Es erlitt eine kleine Verletzung an der Stirn
dungen zu vermeiden wird das Publikum dringend er Nach Angabe von Augenzeugen trifft den Radfahrer
ſucht ſie im eigenen Jntereſſe auf das äußerſte Maß die Schuld weil er zu ſchnell fuhr und kein Klingel

mittag riß in der Merſeburger
Der Verkehr

zeichen gab Heute Vor
Straße die Stromleitung der Stadtbahnauf alle Orte der Bez rer nnſ Haft n ver wurde d Umſteigen aufrecht erhalten Auf der

Brixen Bruneck Lienz Meran und Schlanders ausge Neuen Promenade wurde in Arbeiter von Krämpfendehnt Ferner ſind Poſtpakete bis 5 Kilogramm hre befallen Da er ſich nicht wieder erhohlte wurde er mit
und mit Wertangabe bis 100 Kronen nach einer größe dem ſtädtiſchen Krankenwagen der Königl Klinik zu
ren Anzahl von Orten des giü tenlandes wieder zuge geführt

laſſen worüber die Poſtanſtalten nähere Auskunft 6 7geben Schriftliche Mitteilungen in den Paketen und Azts dem Vereinsleben
P 2 ſi d N erke hr 1 den vorſtehe 15i i ad en r un de g worſtel hen v Das Bür er Rett ung Jnſtitut hält ſeine Monats Kon1 gen gevieten Sir wo dem An ver ees Se a Dienetag nachmittag 6 Uhr im Rate

oten ws arFern ſprechan ſchlüſſe de während iten Bau Der Kriegerbegr räbnisverein be am Montag ſeine
abſchnittes Herbſt der Erweiterungsarbeiten in den ſ Monatsveran h megſrg W z Meaher lage
Orts ſprechnetzer 8 C Poſtdirektionsbezir eſtaurant Brauhausſtraße 30 alHrn e et ne de e on n be bis zum R onuſe l Der Verein ehem Pioniere und Verkehrstruppen bäl

alle geſtellt erd ſollen e am Dienstag im Be ereinslotal St Nikolaus ſeine Monatsbei den Kaiſerlichen Poſtömtern des Bezirks für die verſammlung a

S 311 J un m anzumelder D S rStadt Halle beim Tel egraphenamt an elden 2 Der Lokaklverein ehem Jäger und Schützen hält am
Anmeldepapiere kö nen van dieſen Aemt rn koſtenfrei Dienstag im Reichshof ſeine Monatsverſammlung ab
bezogen werden Anmeldungen die erſt e Der Jnternationole Guttemplerorden Loge MoritzburgI Auguſt eingehen werden währe nd des zweiten Bau hält ar Mont tag abend 8 Uhr im Hanſa Hotel Merſe
abſch nitts nur gegen Erſtattung der durch die verſpätete burgerſtraße 169 offenen Abend ab
Anmeldung etwa erwachſenden Mehrkoſten erledigt

Annahme gewöhnlicher Pakete durch die Paket Aus dem Leſerkreis
beſteller Den Pakekbeſtellern in Halle dürfen auf e u vihren Beſtellſahr en gen pöpnliche Pakete zur Abliefe Für die unter dieſer Rubrik erſcheinenden Einſendungen
rung an die Poſtanſta übergeben werden Es iſt auch übernimmt T Redakti on dem Publikum gegenüber keine

geſtattet bei m Poſtamt 2 dem die Beſtell ig der VerantwortungPatet e in Hal obliegt die Abholung von Paketen aus Obſtanhang der Robert Franuzſtraße
der Wohnung ſchriftlich oder durch d Fernſpr cher Faſt täglich ergeht der Rirf um Hilfe bei der Ernte und
Nr 20 beſtellen Für derartige Beſtellſchreiben dabei wird um Schutz ſowohl für Getreide uſw als auch für
oder Beſtellkarten zu denen möglichſt ungeſtempelte die Obſtern in der jetzt ſo ſchweren Zeit nichtsbe gebeten damit

unnütz vernichtet werde was zur Volksernährung von großem
Nutzen iſt Es iſt daher kaum verſtändlich wie man hier dazu
kommt zur Verringerung der Obſternte direkt mitzuwirkenund zu dieſem Zwecke noch Deute anſtellt und bezahlt Wer

von den vielen Spaz jergängern die Robert Franzſtraße nach
den Wieſen uſw zu paſſierte ſah daß an den Uferhängen
von der Burgbrücke bis zu den Mühlen die Obſtbäume ſehr

reichlich trugen Um ſo mehr wird jeder entrüſtet ſein wenn
anſtatt das Obſt veiſen zu laſſen und ſomit der Volksernährung
zugänglich zu machen dieſes von angeſtellten bezahlten Leuten
von den Bäumen unreif entfernt und in die Saale geworfen
alſo der nützlichen Verwertaung entzogen wird Jſt dies Für
ſorge Könnte aus der Verpachtung des Obſtes für die Stadt
nicht ſogar noch ein Vorteil erwachſen wie früher Solange
der in Privateigentum war war er alljährlich
verpachtet jetzt wird er aber nutzlos gemacht Und wenn auch
die Pacht nicht viel betragen würde ſo wäre es doch immer
eine Einnahme für die Stadt die zur Jnſtandhaliung des
Abhanges mit beitragen würde So aber zahlt man noch Geld
für die Arbeiter die unreif das Obſt abnehmen miſſſen

F K

Obſtanhang

Halliſcher Marktbericht
Son nabend den 3 Juli 1915

2,00 2 10 M Spargel p Pfd 0,39 0,50 MEier vro o M arButter pro Stück 85 0,90 LKirſchen v Pfd 0,22 0,25 2
pro Vſd 1,707 1,80 Stachelbeer p Pf 0,15 0 18 z

Zwiebein p M di ,12 6 15 Erdbeerenv Pfd 0,69 0,70
49 toßeln 10 P 0,50 Johannisbeer Pf 25 0,30R artoffelnt Pf 9,15 Getr Pflaum 76 90Ring ento S ict 100,30 Pflanmenmus Pf 9 35 0,49
Wirſingkobl St 0,10 0,15 Jg Gänſe p Stck 1,66 1 38 2
Mohrrüben v M 0,10 Banfe pro Pfd 1,00 1,39Koblrabi v Moödl 0,60 0,65 Enten vro Stück 3,00 4 d
Radieschen 4 dch 10 Jg Hähne p Stck 4 00 1,50Spingt pro Pfd 12 0,15 Hähne pro Stück 2100
Schoten p Pfd 0,30 0,835 Hühner v Stück 2,00 3,00Salat 3 Stck 0,10 Tauben p vaar 80 40
Gr Bohnen v Pfg 025 Kaninchen v St 1,00 30Durken p Sia 0,15 0 25

Der Markt war außerdem noch mit Fiſchen beſetzt

Vorausſichtliches Wetter am 4 u 5 Jult
Zeitweiſe bewölkt mäßig warm geringe Nieder

ſchläge nicht ausgeſchloſſen
Oeffentliche Wetter Anſage für den 4 Juli

Ziemlich heiter trocken wärmer
Telegraphiſche Waſſerſtands Nachrichten

vom Z Jnli 1915
Saale 2 u ElbeWeißenfels 68 Auffig STrotha 46 BarbyT rurg Magdeburg 946Kalbe 0,14 Wittenberge 7040

mitgeteiltWaſſerwärnze der Saale vom 3 Juli

vom Jungdeutſchlandbad 2 Grad C
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Berliner Kriegsbrief
Berlin 1 Juli

Ich möchte jetzt nicht Gepäckträger ſein
auf gewiſſen Berliner Bahnhöfen nicht Jch hätte mi
nie danach gedrängt dieſem ehrenwerten Stand anzu
gehören weil ſein Beruf mit einigen Unbequemlichkeiten
verknüpft iſt aber gegenwärtig hätte ich gar keine Luſt
zur Gepäckträgerei Sonſt war das Geſchäft anſtrengend
dafür jedoch wenigſtens einträglich jetzt haben ſich

GeneralAnzeiger für Halle
Das Vergnügungsbad von Roſſieni

Die Entlauſungsfabrik

Unſer nach dem Oſten entſandter vom
Großen Generalſtab per Kriegsberichterſtatter Herr Rudolf von Koſchüpki
ſchickt uns aus dem Hauptquartier im Oſten
folgenden Bericht vom 1 Juli 1915

Aus dem Hauptquartier im Oſten 1 Juli
oken Ueber die Gefahr der Läuſe als Krankheits

die Verhältniſſe genau in das Gegenteil verkehrt es überträger und über die Ab wehrmaßnahmen der Hee
Anſtrengung iſt gleich Null und das geldliche Ergebnis
iſt es auch Jch brachte einen Freund zur Bahn und
ſah wie die Herren in den blauen oder grünen Bluſen
ein förmliches Wettrennen auf ihn veranſtalteten Einer
blieb Sieger wie das bei ſolchen Dingen üblich iſt wenn
nicht ein totes Rennen herauskommt Und einen
der nicht S war und das beſonders ſchwer zuSieger
empfinden ſchien machte ich durch ein paar Zigaret en
geſprächig ich mußte wiſſen warum er ſo betrübt
ausſah Er hatte Grund dazu wie ſich herausſtellte
Er erklärte mir daß der Verkehr auf ſeinem Bahn
hof von dem aus die Züge nach einer Anzahl weltbe
rühmter Heilbäder gehen infolge des Krieges faſt ganz
geſchwunden ſei Die reichen Ruſſen und die manchmal
noch reicheren Amerikaner pflegten von hier aus ihre

resleitung und von privater Seite iſt ſchon mancherlei
geſchrieben worden ſo daß ich die Entlauſungsfabrik
von Roſſienie nicht ausdrücklich beſchreiben würde
wenn mich nicht noch eine andere Erwägung dazu auf
forderte Die Anlage iſt nämlich eine typiſche Aeuße
rung deutſcher Gründlichkeit Gewiſſenhaftigkeit Orga

009900 JKriegs Wochenchronik
48 Woche vom 25 Juni bis 1 Juli

Reiſe nach den gedachten Kurorten zr en Jben Rußland und R Nmerzta nd denten mich Jreitag 25 Juni

o h t u i S L t e t itt r Krian ſolche Ausflüge Und das bedauerte mein Gewährs a nue ruſſiſchen egsminiſters
n n U n TDepn e i ch hneemann Mit Recht Denn ſie ließen immer ein ſchane Einzug der Montenegriner in Skutari Be

Stück Geld in ſeinen oder einer Genoſſen ſchweigen ſetzung Duragzzos durch die Serben
Händen und machten das Gepäcktragen zu ein Geſchäft So ad 26 Junidas ſeinen Mann nährte Heute tut es das nicht meh Sonnabend 26 Juni

ich konnte es mir ſelbſt ſagen wenn ich den Blick Sergebliche verluſtreiche Angriffe der
durch die weite wie ausgeſtorben daliegende Bahnheofs Italiener auf den Brückenkopf von Görz

balle ſchweifen ließ Ein italieniſches Torpedoboot in der Nordſch

Der Gepäckträger bezieht von der Siaotsbahnver
waltung einen Tagelohn von achtzig Pfennig waß im
Monat rund vierundzwanzig Mark macht Es iſt ſchwer

ken

in gewöhnlichen Zeiten davon zu leben es iſt ein Kunſt
ſtück erſten Ranges in dieſen Kriegs und Teuerungs
zeiten Aber die vierundzwanzig Mark ſind nur diei
Grundlage der Nährboden für mehr Denn der Gepäck
träger iſt auf Trinkgelder angewieſen und dieſe fließen
meiſt ſo reichlich daß er ſich nicht ſchlecht ſteht Am
freigibigſten waren immer die Ausländer und unter
ihnen wieder hatten die Ruſſen und Amerikaner die
Führung Dagegen jollen die Berliner am genaueſten
ſein und ſich wunder was einbilkden wenn ſie dem Mann
der ihnen vier Familienkoffer einen Kinderwagen einen
Bettſack und ein Fahrrad heil und unverſehrt von der

roſchke zur Gepäckaufgabe befördert hat zwanzig
Pfennig über die Gebühr zahlen Bei den reichen

uſſen und Amerikanern ſpielen zwei drei Mark gar
keine Rolle

Mein Gepäckträger teilte mir mit daß er ſowas
von Verkehrsloſigkeit auf ſeinem Bahnhof nie erlebt
und auch nie für möglich gehalten hätte Er blickte trübe
in die Zukunft denn auch auf die bevorſtehenden Reiſen
in den großen Ferien ſchien er keine allzu ſtarken
Hoffnungen zu ſetzen Jch verſuchte ihn zu tröſten
ohne rechte Ueberzeugungskraft Jch hatte ja gerade erſt
geleſen daß eine ganze Reihe der angekündigten Ferien
ſonderzüge nicht abgelaſſen werden würde weil ſie nicht
die geforderte Beteiligung gefunden hätten Meiſt
handelt es ſich hierbei um Züge nach den Oſtſeebädern
aber auch der Zug nach München iſt zurückgezogen wor
den Und darin ſpiegeln ſich die gegenwärtigen Ver
hältniſſe Die Oſtſee die ſonſt den ſtärkſten Andrang
der Berliner auszuhalten hatte an deren Geſtaden man
auf Berliner förmlich trat iſt in dieſem Jahre etwas in
Verruf gekommen Erſtens gibt es keinen Perſonen
dampferverkehr mehr auf ihr und dann iſt ſie dem
Kriegstheater ſo ungemütlich nah daß alle ſeewärts ge
legenen Häuſer in ihren Badeorten vorläufig um punkt
neun Uhr abends ihre Lichter löſchen müſſen Um neun
Uhr in die Klappe Das iſt nichts für den Berliner
der auch dort wo er zur Erholung weilt nur ſchwer den
Weg ins Bett findet

München iſt in dieſem Jahr den meiſten ein zu koſt
ſpieliges Reiſeziel Darum laſſen ſie lieber die Finger
davon und wenden ſich den deutſchen Mittelgebirgen zu
So werden denn auch die Sonderzüge nach dem Rieſen
gebirge nach Thüringen der Sächſiſchen Schweiz und
dem Harz gefahren werden und ganz Berlin ſoweit es
überhaupt reiſt wird ſich dort ein Stelldichein geben
Allerdings die Zahl derer denen ſolche Ferienfahrt ver
gönnt iſt wird erheblich geringer ſein als ſie ſonſt war
Bei vielen iſt Geld jetzt das wenigſte bei andern ſtehen
die Gedanken nicht nach den Zerſtreuungen eines Bade
aufenthaltes und ſo werden wahrſcheinlich diesmal im
änßeren Bild Berlins die großen Ferien ſich nicht
ſonderlich bemerkbar machen

Gleichwohl und trotz aller Kriegsnöte hat man aber
auch in dieſem Jahr nicht der erholungsbedürftigen
Kinder der Armen vergeſſen deren ſich der Berliner
Verein für Ferienkolonien anzunehmen pflegt Freilich
die ſonſt übliche Zahl von fünftauſend Koloniſten konnte
nicht erreicht werden dazu waren die Mittel nicht
vorhanden Aber der Verein darf es ſich zum Ruhm
anrechnen daß er in der Lage iſt dreitauſend Kinder
hinauszuſenden Jn erſter Reihe wird er die berück
ſichtigen die richtige Großſtadtpflänzchen es bitter
nötig haben einmal in kräftigen Zügen ozonreiche nicht
mit dem Ruß der Fabrikſchornſteine und dem Staub
der Straßen geſchwängerte Luft zu atmen Dann aber
iſt auch eine ganze Reihe von Kriegskindern deren
Väter im Felde ſtehen oder draußen fürs Vaterland
gefallen ſind in die Kolonien aufgenommen worden
dank Zuwendungen die von den Spendern ausdrücklich
für dieſen Zweck beſtimmt wurden Nach Kolberg nach
Mecklenburg nach Thüringen wird die frohe Fahrt
gehen auch Pommern wird die kleinen blaßſchnäbligen
Berliner gaſtlich empfangen Jm ganzen werden dies
mal etwa ſiebzig Ferienkolonien hinausziehen und vier ſy
Wochen fern der Reichshauptſtadt weilen

Solche Sorge für die Heranwachſenden die auch in
den Wirren des Krieges nicht ruht iſt ein erfreuliches
Erlebnis in der Schwere dieſer Tage die trotz des ſieg
haften Vorwärtsdringens unſerer Waffen ſo wenig Er
freuliches bringen Und etwas beſonders Unerfrenliches
iſt mir da aus meinen Bekanntenkreiſen zu Ohren ge
kommen Der Sohn eines reichen Hamburger Hauf
manns der hier ſtudierte machte bei Kriegsausbruch
ſein Notexamen und verlobte ſich mit einem jungen
Mädchen in deſſen Elternhaus er verkehrt hatte Dann
zog er in begeiſterter Kampfesfreude hinaus Jüngſt
war er im ſchlichten feldgrauen Rock auf Urlaub hier
bat mit ſeiner Braut ganz allein ins Theater gehen zu
dürfen und verabredete mit den künftigen Schwieger
eltern daß man ſich nachher in einem der bekannteſten
und vornehmſten Gaſthäuſer Unter den Linden treffen
wolle wo er früher ein und auszugehen pflegte
fährt im Kraftwagen mit der Braut dort vor da ſtellt
ſich ihm der Pförtner in den Weg und verwehrt ihm
den Eintritt Und auf die erſtaunte Frage nach dem
Grund kommt die umnerhörte Antwort Bei uns ver
kehren lauter Fürſten und Grafen und hohe Offiziere

da würden Sie doch uſw Es iſt toll ſoetwas und es zeugt von der Verbohrtheit und Kurz
ſichtigkeit mancher Wirte Den Kommentar zu ſolcher
Handlungsweiſe dem würdigen Gegenſtück zu der An
zeige Heringsdorfs daß es lagarettfrei ſei kann ſich
jeder ſelbſt machen Richard Wilde
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dria torpediert
Generalfeldmarſchall v Mackenſen zum
Halliſchen Ehrendoktor ernannt

Sonntag 27 Juni
Reichskanzler von Bethmann Hollweg und
Stagtsſelretär von Jagow in Wien
Die ganze Linſingen Armeeüberſchreitet den Dnjeſtr

Montag 28 Juni
General Poliwanow zum Verweſer des

und die Provinz Sachſen
befriedigt durch das Tor von dannen ziehen man
müßte die Ankomenden und Gehenden einmal photogra
phieren um es dem Leſer daheim deutlich zu machen
was es heißt aus einem Herbergsvater für Läuſe in
einen reinen deutſchen Mann im Vergnügungsbade
von Roſſienie verwandelt zu werden Die Wirkung des
ſagenhaften Jungbrunnens kann nicht überraſchender
23 ſein Die eingangs erwähnte Gewiſſenhaftig
eit beſchränkt ſich nicht auf den eigentlichen Badebetrieb

und ſeinen guten Zweck An den Einrichtungen der
Molkerei iſt nichts zerſtört oder verdorben Jn zwei
Tagen kann der Molkereibetrieb wieder im Gange ſein
Der Leſer läßt ſich hoffentlich den Appetit auf Butter
nicht beeinträchtigen falls er in Friedenszeiten einmal

S e z

Sonnabend 3 Juli 1915
die Geſellſchaft zur Verbreitung von Volksbildung zur
Serfügung geſtellt hat Die neueſten Soldatenweiſender oſtpreußiſchen Landwehr und entſprechende Lieder
unſerer oſtpreußiſchen Dichter begleiten den Vortrag
Die Einnahmen des Abends ſind beſtimmt für die Liebes
gaben welche den Löbejüner Kriegern überreicht werden
ſollen

g Aus der Elſter und Luppenaue 2 Juli Die
Heuernteſ gilt nun auf den Elſter und Luppenwieſen
als beendet da die weiten Wieſenflächen durchweg ge
räumt ſind Der Ertrag war im allgemeinen befrie
digend Das Futter trocknete infolge der andauernden
Trockenheit zu ſcharf zuſammen ſo daß die Futtermenge

Roſſienie beſuchen ſollte wozu ich nur raten kann Die Haar etwas zu wünſchen übrig ließ die Güte aber durch
Luft im Dubiſſatal iſt nämlich von einer Friſche und weg befriedigte und als geſunde Ware untergebracht iſt
Würzigkeit wie man ſie ſonſt nur in Hochgebirgswal Zum Grummetnachwuchs ſind ergiebige Niederſchläge
dern antrifft Wie auch die fruchtbare Landſchaft mit

J

Dienstag 29 Juni

Tomaszow in Südpolen von den Ver
bündeten genommen

Veröffentlichung der amerikaniſchen Frye
Note an Deutſchland

Mittwoch 30 Juni
Jtalie niſche

Jſonz o
Ruſſiſcher Rückzug aus Südpolen auch weſtlider Weichſel 3 v wem

Niederlage a m

Donnerstag 1 Juli
Ueberſicht der Verbündeten über die Juni

ruſſiſchen Kriegsminiſteriums ernannt

beute im Oſten Jnsgeſamt auf beiden
Kriegsſchauplätzen 220 000 Ruſſen ge
fangen
Die Gnila Stellung durchbrochen die ganzen
Tanew Höhen erobert

S

niſationsgabe Vereinigung ſozialer Vorzäüge
die uns dieſen furchtbaren Krieg nicht nur militäriſch
ſondern auch wirtſchaftlich und hygieniſch bisher ſo gut
überſtehen ließen

Als der hochgewachſene norddeutſche Arzt die Leitung
der ſanitären Verhältniſſe der Diviſion übernahm
hatten ſowohl ſeine Vorgänger wie der Standort der
Diviſion wiederholt gewechſelt ſo daß es u a auch an
einer ausreichenden Gelegenheit die ungebetenen n
beinigen Gäſte loszuwerden für die Truppen gebrach
Um eine Diviſion einigermaßen läuſefrei zu erhalten
gehört eine Anlage die täglich mindeſtens einer kriegs
ſtarken Kompagnie Gelegenheit zur Generalreinigung
des Leibes und der Kleider bietet Der Oberſtabsarzt
der Landwehr machte ſich ſogleich auf die Beine um
ein geeignetes Lokal im Städtchen ausfindig zu machenNach kurzem energiſchem Suchen fand er eine leer

ſtehende Molkerei die alle erforderlichen Vorbedingun
gen erfüllte Es wurde ſogleich an die Umwandlung ge
gangen und binnen weniger als einer Woche trat die
erſte Kompagnie zur amtlichen Entlauſung an Schon
über der Haustür belehrte ſie ein Vers daß man dieſes
Bad ebenſo wenig aus bloßem Nützlichkeitstriebe befuche
wie Heringsdorf oder Wiesbaden ſondern daß es auch
ein Vergnügen ſei Wer ſchmutzig iſt und Läuſe hat
der komm getroſt in unſer Bad Soll ſauber werden
läuſefrei daß es ihm eine Wonne ſei und daß mit Recht
er ſagen kann Jch bin ein reiner deutſcher Mann
Noch deutlicher redet der Vers der in dem großen
Waſchraum am Deckenbalken ſteht Hölle wo die Läuſe
braten iſt der Himmel für Soldaten Man muß es
geſehen haben mit welcher Wonne die muskulöſen Ge
ſtalten in die Badewannen ſpringen ſich darin ſeifen
und ſpülen bevor ſie unter die Duſche gehen um zu er
kennen daß Roſſienie wirklich ein Vergnügungsbad ge
worden iſt Oder welche Dame in Oſtende r ihrem
Vergnügen jemals einen kräftigeren Ausdruck gegeben
wie der Musketier der ſagte Da will ich drei Tage
nicht für eſſen Oder ein anderer Dafür will ich
einmal auf die Löhnung verzichten

Aber was rede ich von deutſcher Gründlichkeit und
fange meinen Artikel höchſt liederlich in der Mitte an
Nämlich bevor einer in unſer Vergnügungsbad Einlaß
erhält muß er zuerſt ſeinen Namen und Truppenteil
zu Protokoll geben Alsdann kommt er in einen Raum
der mit in Lyſol getränkten Tüchern belegt iſt Auf die
r Tüchern erfolgt die Entkleidung Stiefel Kleider
ruſtbeutel Hoſenträger Leibriemen aber auch die ſo

genannte ſaubere Wäſche muß er abgeben Die Sachen
wandern mit ſeinem Namen verſehen in die ehemaligen
Käſetrocknungskammern vier an der Zahl wo ſie eine
Stunde lang einer Temperatur von etwa 80 Grad aus
geſetzt werden bei der jede Laus das Zeitliche ſegnet
Die ſchmutzigen Wäſcheſtücke dagegen werden in der ro
tierenden Buttermaſchine re nachdem ſie in dem
zum Vorwärmen der Milch beſtimmten Botktich ausge
kocht wurden Der ſo von ſeiner irdiſchen Habe befreite
Mann wandert immer auf lyſolgetränkten Tüchern

in den vorhin erwähnten Waſchraum wo er ſich in
einer der Badewannen mit Eifer und Schmierſeife der
Reinlichkeit ergibt Lieber Himmel wie ſieht mancher
von ihnen aus Als wenn er von einer unheilbaren
Hautkrankheit über und über befallen wäre ſo hat er
ſich am ganzen Leibe blutig gekratzt Bald ſteht er ge
ſäubert und mit Wundſalbe über den Kratzwunden auf
dem Kreſolteppich die Arme ſeitwärts ausgeſtreckt und

ird von einem Arzt auf die Anweſenheit von Läuſe
brut unterſucht

Jn manchen r werden alle behaarten Körperſtellen mit Ausnahme des Kopfes raſiert
Jn Roſſienie nicht Das Vergnügen die biſſige Geſell
ſchaft endlich los ſein ſoll nicht durch die Höllen
pein die das Wachſen der Haare etwa in den Achſel
böhlen re geſchmälert der Ruf des Ver
gnügungsbades 3 nicht getrübt werden Ergibt
die Unterſuchung Ausſicht auf Nachwuchs 4 wird er
durch eine geeignete Salbe in zweimaliger Anwendung
umgebracht Um jede neue Jnfektion mit Ungeziefer
zu vermeiden niemand den Weg den er gekommen

R und da kein anderer Türausgang vorhan
en iſt verläßt man den Schauplatz über eine proviſo

riſche Treppe durch das Fenſter auf einem Gange der
durch einen Bretterverſchlag von dem Baderaum abge
teilt iſt Das unterſte Brett iſt an die Steinfließen
angepicht damit es keiner Laus einfällt unten durchzuieggen und ſich ihrem ehemaligen Hauswirt auf ſeinem

Rückwege von neuem anzuſchließen Am Giebel des
Hauſes unter einer gedeckten Veranda iſt der Ankleide
raum Trotz aller Fixigkeit mit der hier gearbeitet
wird und trotzdem der mit Dampf gbeigte Trockenboden
der benachbarten Brettmühle r Trocknen der Wäſche
benutzt wird kann dieſe natürlich nicht in einer Stundefertig ſein Die Wäſche iſt einfach Gemeingut Jeder
bekommt was er braucht und jedes Stück iſt auf der
Jnnenſeite mit Schwefel oder Trikeſol eingerieben was
die vertragen er Daß man ſie durch

idene Wäſche dauernd abhalten kann wurde mir voneb Sachverſtändigenkollegium dieſes Bades als Mär

ſchen bezeichnet

9 X
ihren weiten Wieſen Wäldern und Talſchluchten von
großem Reiz iſt

Rudolf v Koschützki Kriegsberichterſtatter

Kleine Chronik
Exploſionsunglück in Marſeille

90 Todesopfer

W T Marſeille 2 Juli Agence HavasEine Exploſion zerſtörte am re nachmittag die hieſige Leuchtraketenfabrik die un
gefähr 100 Arbeiter darunter 80 Frauen beſchäftigte
Die Heftigkeit des Brandes ließ bisher nur die
Bergung von vier Frauenleichen und etwa 10 Ver
letzten zu

Genf 2 Juli 90 Arbeitskräfte der Mehrzahl nach
weibliche wurden Todesopfer der Exploſion der Mar
ſeiller Raketenfabrik Die Leichenteile wurden Hun
derte von Metern weit im Umkreis umher geſchlendert
Die Urſache des Unglücks iſt Unvorſichtigkeit

Vor Freude geſtorben
Wie uns aus Eiſenberg in Thüringen geſchrieben

wird geriet eine dort wohnhafte Frau aus Freude über
die a grest daß ihr Mann auf Urlaub aus dem Felde
urückkehren werde derart in Aufregung daß ſie einen
erzſchlag erlitt und auf der Stelle tot umſank

Die ich rief die Geiſter
Aus Wettzlar wird uns geſchrieben Der Magiſtrat

zu Herborn hatte um der Kohlweißlingplage entgegen
zuwirken vor einiger Zeit die Bürgerſchaft zu eifriger
Einſammlung der Schädlinge aufgerufen und dem
Ueberbringer eines jeden Kohlweißlings eine Prämie
von einem Pfennig zugeſichert Die Folge dieſer in
Anbetracht der Kriegszeit doppelt löblichen Verordnung
war daß ſich alsbald ein ungeheurer Schmetterlings
ſegen über die Amtsſtube des Magiſtrats ergoß Statt
der Kohlfelder bekam plötzlich der Stadtſäckel die Ge
fräßigkeit der ſchädlichen Tiere zu ſpüren ſo daß dem
Kämmerer die ungeahnte Wirkung der Prämienaus
ſchreibung allmählich bedenklich zu werden begann Man
entſchloß ſich daher von jetzt ab den Kohlweißling und
ſeine Sippe erheblich niedriger als bisher einzuſchätzen
und wer heute ſeine Pfennigprämic erhalten will muß
wohl oder übel fünf Exemplaren der geflügelter Plage
geiſler den Garaus gemacht haben

Acht Söhne im Felde
Der Grunbdbeſitzer Joſeph Schmidt in Arndorf bei

Maria Saal in Kärnten hat acht Söhne auf dem
Kriegsſchauplatz von denen einer ſchon den Heldentod
gefunden hat Kaiſer Franz Joſeph hat nun dem Vater
das Silberne Verdienſtkreuz verliehen der Mutter der
acht jungen Helden ließ der Kaiſer als Ehrengabe ſeine
Bronzebüſte auf Marmorſockel überreichen

Blinde Gemſen
Von einer merkwürdigen Tiererkrankung wiſſen die

Blätter aus Leoben zu melden Perſonen die ſich in
den letzten Tagen im Gebiete des Reichenſteins auf
hielten bemerkten zu ihrem nicht geringen Erſtaunen
daß ſich einzelne ſonſt ſo ſcheue Gemſen entweder gar
nicht oder nur ſehr langſam fortbewegten Die Tiere
ließen ſich ruhig anfaſſen und bei näherem Hinſehen
bemerkte man daß die Tiere blind waren Um die Ur
ſache dieſer Krankheit feſtzuſtellen ließ die Behörde zwei
von den Tieren zu Tal befördern ſie ſollen von einem
Tierarzt fachmänniſch unterſucht werden

Eiferſüchtige Löwen

Jm Zirkus Sarraſani der augenblicklich in Kopen
hagen ſpielt hat ſich dieſer Tage im Löwenkäfig ein
blutiges Eiferſuchtsdramg ereignet Der bekannte Tier
bändiger Petres wurde um 5 Uhr morgens von einem
wütenden Gebrüll geweckt das aus einem Käfig kam
in dem zwei rieſige Löwen eingeſperrt waren Dieſer
Käfig ſtand dicht neben einem anderen in dem eine
Tigerin ſaß deren Reize augenſcheinlich das Feuer der
Eiferſucht in den beiden Löwen entfacht hatten Jeden
falls waren die früher ſtets verträglichen Tiere in einem
raſenden Zweikampf begriffen Peters rief den Direktor
und ſeinen Sekretär herbei aber als dieſe eintrafen
hatten ſich die Löwen ſchon furchtbar zerfleiſcht Da die
Tiere nicht zu retten waren beſchloß der Direktor ſie
auf der Stelle zu töten und ſtreckte mit zwei Meiſter
ſchüſſen die beiden prachtvollen Wüſtenkönige zu Boden
ein Kunſtſtück das ihm 12 000 Mark ſo viel waren
die beiden Löwen wert koſtete

Aus der Amgebung
Löbejün 2 Juli Vater ländiſcher Volks

abend Am Sonntag den 4 Juli wird im Saale
der Börſe der 7 vaterländiſche Volksabend veran
taltet Jm Mittelpunkte ſteht ein Vortrag über die

Wi den Leuten das Behagen über ihre wiederten Reinheit lann Wie degemannene Reinheit vom Geſicht ableſen

ſteigerung für Feuerungsmaterialder zum hieſigen Rittergute geh

war bis jetzt der Preis auf 9 Mark pro Tauſend feſt
geſetzt Die Nachricht daß die Preßſteine teurer würden
r irrig denn ein Preisaufſchlag findet vorläufig nicht
att

wäſſerung
Wieſen

durch der Grummetanſatz gefördert und auf
giebigen Grummetertrag gerechnet werden kann
Verfahren wird auch jetzt ohne Gefährdung der ſonſtigen
Grundſtücke wieder angewandt indem durch gegeignete
Bretter der Reidebach leicht in ſeinem Bett aufgehalten
und dann gezwungen wird über die flachen Ufer zu treten
und die Wieſenflächen unter Waſſer zu ſetzen

treten
Hauptlehrer und Kantor Röhr am 1 Juli ſeine Lehr
tätigkeit J um als 63 jähriger in den wohl
verdienten Ruheſtand zu treten und nach Halle über
zuſiedeln Reiche Verdienſte hat ſich der Secheidende in
erzieheriſcher Weiſe um das Wohl der Jugend erworben
Die Arbeiten des Hauptlehrers ſind bis zum 1 Oktober
dem Lehrer Lauche übertragen da zu dieſem Termine
ein Rektor hier Anſtellung findet

dadurch ſehr ſchwer verletzt
der Wohnung einen Stuhl auf das hohe Dach geholt
und dieſen zum Erklettern des Geländers benutzt von

Dieſes Ausſehen rü

nötig da der Grasboden verbrannt und zu riſſig ge

Juli Geringe HaſelDas Unterholz in den Kgl

worden iſt
g Burgliebenau 2

nußernte in Sicht
Waldungen beſteht zum großen Teile aus Haſelnuß
ſträuchern Jhr Behang der faſt ſtets dem der Pflaumen
entſpricht iſt in dieſem Jahre verhältnismäßig gering
ſo daß keine Ausſichten auf einen ergiebigen Ertrag vor
handen ſind Das Sammeln von Haſelnüſſen war früher
durch Ausgabe von Nußzetteln geſtattet doch iſt man
hiervon abgekommen

g Döllnitz Saalkreis 2 Juli Keine Preis
t Auf

örigen Grube 90/496

Juli Eine künſtliche Beder unterhalb der Mühle gelegenen
ermöglicht es daß letzteren namentlich bei

Trockenheit Dung und Feuchtigkeit zugeführt wird wo
einen er

Dies

g Dieskau 2

g Döllnitz 2 Juli Jn den Ruheſtand geNach 10 jährigem ſegensreichen Wirken hat

Merſeburg 2 Juli Vom Dache ab geſt ü t t
Heute nachmittag ſtürzte das dreijährige Töchterchen
des Arbeiters Brode vom platten Dache des dreiſtöckigen
Hinterhauſe des Grundſtückes Oelgrube 5 ab und wurde

Das Kind hatte ſich aus

dem es abſtürzte Die beſinnungsloſe Kleine wurde nach
dem ſtädtiſchen Krankenhauſe gebracht

Süßer See 2 Juli Baumſchädlinge Einganz eigentümliches Ausſehen bieten zurzeit viele Kirſch
bäume in der näheren und weiteren Umgebung Viele
Blätter ſind leicht und ſehen braun ausrt von einer durchſichtigen grau
grünen etwa 5 Millimeter langen Made her die die
grüne Oberfläche der Kirſchblätter an anderen Bäumen
wurde die Beobachtung noch nicht gemacht gleichſam
abzieht indem ſie ſich rückwärts bewegt An keiner
Stelle konnte trotz aufmerkſamer Beobachtung feſtgeſtellt
werden daß ſich die Maden an den Kirſchen ſe ſt ver
griffen Auf die Güte der Kirſchen hat die Arbeit der
Schädlinge keinen Einfluß Die Hirſchkäfer oder
Feuerſchröter haben im vergangenen Monat an einigen
Stellen bedeutenden Schaden angerichtet Wenn man
die Entwicklungszeit des Hirſchkäfers in Betracht zieht
ſo iſt ein derartig ſtarkes Auftreten in ſechs Jahren
wieder zu erwarten

Leimbach 2 Juli Schuliuſpektion
Dienstag vormittag ſtatteten Schulrat Brückner und
Kreisſchulinſpektor Huth wegen endgültiger Anſtellung
der Lehrerin Sannemann unſerer evangeliſchen Volks
ſchule einen Beſuch ab

Nordhauſen 2 Juli Durch Blitzſchlag
wurden geſtern mittag in Limlingerode die Hinter
gebäude des Grundſtücks von Hermann Schulze einge
äſchert das Wohnhaus wurde gerettet Bei Albert
Hehdecke brannten alle Nebengebäude nieder das Wohn
haus wurde ſtark beſchädigt Dank der angeſtrengten
Tätigkeit der Feuerwehren von Limlingerode und
Störkey konnte das ebenfalls bedrohte Grundſtück Heinr
Mund vor der Feuersbrunſt bewahrt werden

b Bad Schmiedeberg 2 Juli Er mittelte
Obſtdiebe Veranlaßt durch die in letzter Zeit wieder
holt vorgekommenen nächtlichen Beſuche des Gartens
des Hausbeſitzers Müller in der Nachbargemeinde
Patzſchwig ließ der Genannte den Gendarmeriewacht
meiſter Sörgel aus Pieſteritz mit ſeinem Polizeihunde
kommen um die Diebe die in der Nacht zum Sonnabend
einen Beſuch abgeſtattet hatten dingfeſt zu machen Mit
einer geradezu verblüffenden Sicherheit ſtellte der Poli
zeihund nachdem er durch die Fußſpuren Witterung er
halten den Häuslerſohn der nach anfänglichem Leug
nen die Tat eingeſtand Er machte ferner ſeine Mit
täter namhaft die nun der verdienten Strafe entgegen
ſehen

m Sandersleben 2 Juli EErnennung Amts
richter Paul Röver wurde zum Amtsgerichtsrat er
nannt

b Gröbzig 2 Juli Unfall beim Kirſchen
pflücken Die Herzogl Regierung hat eine Beur
laubung der Kinder vom Nachmittagsunterricht geſtattet
wenn die Hilfe der Schüler zur Einbringung der Obſt
und Beerenenrte notwendig erſcheint Leider verun
glückte ein 13 jähriger Schüler beim Kirſchenpflücken
indem er durch einen herabgebogenen ſtarken Zweig aus
dem Gleichgewicht kam abſtürzte und ſich dabei den
rechten Arm zweimal brach während der linke auch noch
auskugelte

z Torgan 1 Juli EinbruchsdiebſtahlMit Echreden mußten heute abend die von der Arbeit

zurückkehrenden Depotarbeiter Puffſchen Eheleute
wahrnehmen daß Diebe ihrer in der rtenſtraße zur
ebenen Erde belegenen Wohnung einen Beſuch abge
ſtattet hatten Sie entdeckten auch bald daß ihr ſauer
verdientes Geld zwei Einhundert Markſcheine aus dem
Kleiderſchrank verſchwunden war Der dreiſte Ein
bruchsdiebſtahl iſt am hellen lichten Tage verübt
worden die Diebe ſind von der Straße aus in die
Wohnung eingeſtiegen

m Bernburg 2 Juli Louis Pfiſter Die
ſer Tage iſt in Bad Pyrmont der Kommerzienrat Louis
Pfiſter im 73 Lebensjahre geſtorben Pfiſter der in
ganz Anhalt und weit darüber hinaus bekannt war ent
ſtammte einer alten Bernburger Familie und bewahrte
ſeiner alten Vaterſtadt auch in ſeiner neuen Heimat
er war Jnhaber der großen Hopfenfirma Pfiſter
Wüſtl in Saaz in Böhmen allezeit eine treue An
hänglichkeit Eine Schweſter des Verſtorbenen war die
Gattin des berühmten Geographen Petermann

iden unſerer oſtpreußiſchen Brüder Der Krieg inOſtpreußen ine gcehtee nach den Lichtbildern die
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Sonnabend 3 Juli 1915

Reichsſchatzſekretär Dr Helfferich über

Englands neue Kriegsanleihe
Es hat einen eigenen Reiz und iſt ſelbſtverſtändlich

die denkbar zuverläſſigſte Aufklärung und Unterrichtung
einen der Männer die die zweite deutſche Kriegsanleihe
das bisher glänzendſte Ergebnis der Finanzgeſchichte
aller Zeiten herausgebracht haben über die neue eng
liſche e urteilen zu hören Der Staats
ſekretär des Reichsſchatzamtes Dr Helf

rich hat dazu in einer Unterredung mit dem Berliner
ertreter der amerikaniſchen Hearſt Blätter Herrn

Schweppendick das Wort genommen
Wie man bei der neuen engliſchen Kriegsanleihe

zwiſchen dem nominellen Ausgabekurs und dem tatſäch
lichen Erwerbspreis unterſcheiden muß ſo 7 zwiſchen
dem offiziellen Zinstypus und der virklichen Verzinſung Dieſe iſt nicht 428 v wie der Hroſtett anzeigt
ſondern in Wirklichkeit faſt J v H höher Da derBarzeichner für 100 Pfd der Anleihe 987 Pfd hezahlt

denn ihm wird eine Zinsvergütung für drei Monate
1 s Pfd gewährt da chon nach den erſten di Mo

naten nämlich am 1 Dezember der volle Halbjahrscoupon Fällig wird und da auch die Umt auſchgeichner

ſoweit ſie Stücke der erſten Kriegsanleihe gegen nene
Kriegsanleihe eintauſchen eine Zinsvergütung für drei
Monate erhalten und demgemäß ſtatt der Differenz von
fünf Pfund zwiſchen dem Ausgabekurs der erſten und
dem der zweiten Kriegsanleihe tatſächlich nur 37 Pfd
bezahlen erhält die engliſche Staatskaſſe für 100 Pfd
neue Anlei he nicht 100 Pfd ſondern in dem erſten Falle
nur 98 Pfd muß aber beide Male je r volle 100 Pfd
verzinſen Da bedeutet flir je 200 Pfd nominell der

Staat mit 42 v H verzinſenim Jahre 9 Pfd ausmacht be
zahlt er nicht 9 Pfd Zinſen ſondern erheblich me hr
Denn er erhält in bar 987 Pfd für die erſten 100 Pfd
der neuen Anleihe ferner in bar 3 s Pfd als Betrag
der erwähnten Differenz und dazu 100 Pfd der erſten
Kriegsanleihe zum nominellen Ausgabekurs von 100
Pfd zuſammen alſo 20234 Pfd Dieſe letzten 100 Pfd

neuen Anleihe die dermug was für 200 Pfd

waren bisher mit 32 Vp zu verzinſen ſie müſſen
jetzt mit 4 v H vertzuſ werden Ferner hat der
Staat auf 10254 Pfd 42 Pfd jährlich zu zahlen wäh
rend er bei 42 v
Um dieſen

H dafür 4,63 Pfd zu zahlen hätte
Mehrbetrag von 0,13 vermindert ſich das

Plus von 1 Pfd bei den 100 Pfd der umgetauſchten
erſten Kriegsanleihe das ſomit nur 0,87 Pfd beträgt
und es ergibt ſich ein tatſächlicher Zinsaufwand von
4,50 plus 0,87 5,37 Pfd für je 100 Pfd der neuen
engliſchen Kriegsanleihe Das heißt der 4 prozentige
Typuspreis iſt

ein Trugbild
in Wirklichkeit hat ſich die engliſche Regierung zu einem
Zinsfuße verſtehen müſſen der ſich faſt in der
gleichen Höhe bewegt wie der Zinsertrag den die deutſchen Kriegsanleihen gewähren und das bei einer An
leihe deren Erwerbspreis für die Umtauſchzeichner nied
riger iſt als der Bezugspreis der deutſchen Kriegs
anleihen

Die Konverſion der Konfols und Annuitäten nachoben womit der Staat ſeine bisherigen Gläubiger zum

Erwerb der neuen Kriegsanleihe verlocken will et
gleicht Staatsſekretär Dr Helfferich mit einer Sanirung notleidender Ge ſekr ſchaften Dazu
kommt Umgekehrt wie in Deutſchland wo der Zeichner
der zweiten Kriegsanleihe einen höheren Kurs hat zah
len müſſen 98,50 Mk gegen 97,50 Mk der erſten An
leihe ſollen jetzt die Zeichner der zweiten engliſchen
Kriegsanleihe einen höheren Kurs zahlen 98 Pfdoder 100 Pfd nominell gegen 95 Pfd Wer Konſols
beſitzt aber über bares Geld nicht verfügt muß ver
kaufen und er wird verkaufen weil die Konvertierung
nach oben natürlich ſehr verlockend iſt So werden ge
waltige Mengen alter Staatspapiere auf den Markt
fließen die ſonſt in feſten Händen geblieben wären Für
den Umtauſch kommt insgeſamt der Betrag von 1000
Millionen Pfd alſo 20 Milliarden Mark in FrageWird aber der Geldmarkt mit Konſols Annuitäten nnd
Schuldſcheinen der er ten Anleihe überſchwemmt ſo weden in den übrigen Werten insbeſondere in Intaſtrie
papieren zweifellos Milliarden verloren gehen alles in
allem wohl ein Vielfaches der Summe die der Staats
ſchatz im günſtigſten Fall durch das neue Schema an
Geld aufbringen kann Auch in Amerika wird man die
Rückwirkungen ſpüren denn bei dem großen engliſchen
Beſitz an amerikaniſchen Werten muß jeder ſtarke Kurs
ſturz in London zu u Angebot in Newyork führen

Und der Erfolg Wenn ſo erklärt Staatsſekretär
Dr Helfferich die Geſa mtzeichnungen 1000 Millionen
Lſtr erreichen ſollten ſo iſt anzunehmen daß davon etwa
450 Millionen auf Konverſionen kommen und nur etwa
550 Millionen Lſtr auf Barzeichnungen Alſo ſelbſt
ein 1000 Millionen Lſtr Erfolg würde den Bedarf des
britiſchen Schatzes nur bis Ende Auguſt decken Damitwürde dann der Erfolg der zweiten deutſchen Kriegs
anleihe mit 9103 Millionen Mark von denen noch nicht
500 Millionen Mark von den Darlehenskaſſen herge
geben wurden auch nicht annähernd erreicht ſein ünd
doch iſt dieſe Aktion des engliſchen Schatzamtes die rie
ſigſte Anſtrengung die je ein Staat für einen großen

GeneralAnzeiger für Halle und die Provinz Sachſen
finanziellen Erfolg eingeſetzt hat England iſt gewiß
nicht am Ende ſeiner finanziellen Kräfte aber man ſieht
deutlich wie ſeine Kraft aufs äußerſte an geſpart und
nur noch durch künſtliche Reizmittel leiſtungsfähig er
halten werden kann

Wieder umgekehrt wie in Deutſchland
Jn aller Ruhe und Sachlichkeit konnte der Staatsſekre
tär am Schluſſe der Unterredung erklären

Unſeren weiteren Bedarf werden wir auf demſelben
geraden und einfachen Wege der Begebung fünfprozen
tiger Kriegsanleihen decken Wir brauchen keine künſt
lichen Reizmittel Die Nachfrage nach Kriegsanleihe
iſt wie iſt von unſeren Banken täglich höre fortgeſetzt
außerordentlich ſtark und die beiden bisherigen Emiſ
ſionen werden mit Aufgeld gegenüber dem Ausgabekurs
gehandelt Vielleicht können wir den Ausgabe t ursder dritten Kriegsanleihe wieder e was
höher ſletzen Unter allen Umſtänden rechne ich
auf einen neuen vollen Erfolg der mit unſeren großen
Kriegsausgaben Schritt hält Jch bin meiner Sache
ſicher denn das deutſche Volk kennt ſeine Pflicht undvertraut auf ſeine Kraft

Man wird annehmen dürfen daß die dritte deutſche
Kriegsanleihe aufs neue von der unerſchütterlichen
Kraft und unvergleichlichen Opferwilligkeit des deutſchen
Volkes Zeugnis ablegt noch ehe England ſeine zweite
Kriegsanleihe die mühſam auf Krücken geht unter Dach
und Fach gebracht hat

Der neue Reichswirtſchaftspſan

Die von uns bereits mitgeteilten Beſchlüſſe desBundesrats über die Neuregelung der Getreidevertei
lung im nächſten Erntejahr finden ſoweit die Organi
ſation in Frage kommt eine verſchiedenartige Beur
teilung Man hört ſagen daß die an die Vorſchläge
des deutſchen Landwirtſchaftsrats geknüpften Befürch
tungen daß künftig die Jntereſſen der Verbraucher
weniger gewahrt werden würden ſich bis zu einem ge
wiſſen Grade erfüllt hätten Aber das iſt noch keines
wegs erwieſen Jn der Sitzung des reren Ab
geordnetenhauſes vom 24 Juni war Staatsſekret Drelbrück dieſen Befürchtungen entgegengetreten mit der
Erklärung die paritätiſche Vertr ctung der Produzenten

und der Verbraucher ſei auch fernerhin ſichergeſtellt
und der Aufſichtsrat der Kriegsgetreidegeſellſchaft habe
ſich mit der neuen Organiſation der letzteren einverſtan
den erklärt weil ſie die Möglichkeit gewähre in den
alten Bahnen weiterzuarbeiten Jn jenem Aufſſichts
rate hatten aber die die Verbraucherintereſſen vertreten
den Städte die Mehrheit und ſie würden wohl ſchwer
lich einem Plane zugeſtimmt haben welcher dieſe Jn
tereſſen gefährdete Jedenfalls iſt aus der neuen Oraga
niſation zu erſehen daß die Regierung ſich alle Mühe
gegeben hat die Parität zu wahren was ja auch ſchon
aus der Beibehaltung der Kriegsgetreidegeſellſchaft zu
erſehen iſt Letztere erſcheint zwar unter neuer Be
nennnung als Abteilung 2 der Reichs Getreideſtelle
aber ſie übt weiter ihre alten Funktionen aus und be
wahrt auch künftighin ihre ſelbſtändige Stellung als
Geſellſchaft mit beſchränkter Haſtung

Daß der Einfluß der Landwirtſchaft auf die Getreidebeſch affung nach der neuen Organiſation erhöht

jgetreidegeſe

die Uebernahme des
bisherigen Kriegs

worden iſt riß ſich nicht beſtreiten
vergrößerten Stammkapitals derellſchaf t durch landwirtſchaftliche Organiſa
tionen zeigt das ſchon Auch bei der Verteilung der
Mitglieder des Aufſichtsrats hat die Landwirtſchaft gut
abgeſchnitten indem ſie die gleiche Zahl der Städteper
treter erfr Ausſchlaggebend bleiben kügfeeg dic Mit
glieder der grrparmerblichen Unterneh nungen die
Vertreter des Reichs und der Einzelſtaaren wobei zu
erwarten iſt daß auch fortan die berechtigten Jnter
eſſen der Verbraucher bei der Feſtſetzung der Preiſe ge
wahrt werden

Als ein Stein des Anſtoßes wird vielfach die
Beſtimmung angeſehen daß die Beſchlagnahme der Erntezugunſten der Kommun alver bände erfolgen ſoll in denen
das Getreide lagert Aber dieſe Maßnahme iſt hanpt
ſächlich wegen der großen Menge des diesmal zu beſchlag
nahmenden Getreides getroffen worden und ſie wirdauch dadurch abgeſchwächt daß die Selbſtbe wirtſchaftung

der Gemeinden im bisherigen Umfange geſtattet iſt und
daß das Mehlverkaufsmonopol der Städte beſtehen
bleibt Die in Ausſicht geſtellte Heraufſetzung der Hafer
höchſtpreiſe iſt geeignet Befremden zu erwecken angeſichts der Feſtellung daß wir ſelvt bei noch ſo ſchlechter

und

rele

Ernte mit den Beſtänden auskommen und mit Rück
ſicht auf die Beſtimmung daß das Ausdreſchen des
Hafers behördlich erzwungen werden kann Dieſer
Zwang macht eigentlich den durch erhöhte Preiſe zu er
r n Ausweg zum Dreſchen überflüſſigNach wie vor liegt der Hauptwert des Reichs Wirt

ſchaftsplanes darin daß die Hetreiveve rſorgung des
deutſchen Volkes ſichergeſtellt wir demgegenüber treten
alle Ünbequemlichkeiten die mit We er Durchführung des
Planes für die Einzelnen verknüpft ſind in den Hinter
grund Man darf ſich auch der Hoffnung hingeben daßdie Preiſe für Brotgetreide im kommenden Erntcfahre

diejenigen des laufenden Jahres nicht überſchreiten
werden

Inventur H
In fast allen Abteilungen besonders aber in der Damen
konfektion und Putz Abteilung sind die Preise ohne
Rücksicht auf die Einkaufs und bisherigen Verkaufs
preise ganz bedeutend herabgesetzt
zu räumen Es liegt im Interesse eines jeden Käufers sich

davon zu überzeugen

um gänzlich damit

Re Verluſtliſte der deutſchen Preſſe

Wohl kein anderer Erwerbsſtand iſt durch den Krieg
ſo in Mitleide enſchaft gezogen worden wie das Zeitungs
gewerbe Die deutſche Preſſe hat ſeit den Auguſttagen
des vorigen Jahres Hunderte von Blättern aller Schat
tierungen und Richtungen eingehen ſehen Einen unge
fähren Ueberblick über die Zahl per bisher eingegange
nen Blätter geben die Nachträge zur Zeitungsprei gliſte
die fortlaufend von dem Kaiſerlichen Zeitungs poſtamt
herausgegeben werden und die man füglich als die

Verluſtliſte der deutſchen Preſſe bezeichnen kann Es
iſt eine ſtattliche Aufſtellung die uns da auf 21 Seiten
entgegentritt Erklärlich iſt daß die deutſchen geitun
gen in unſeren überſeeiſchen Kolonien die vom Feinde
beſetzt ſind ihr Erſcheinen eingeſtellt haben Aber auch
die Kolonialzeitungen die hier im Reiche erſcheinen
ſind vorläufig für die Abonnenten nicht erreichbar und
daher zum Stillſtand gezwungen So die Zeitungen
bzw Zeit ſchriften Afrika Poſt Aſien die DeutſcheJapan Poſt und die Monatsſchrift Japan und China
Auch für die Zeitung Paris Berlin die der deutſch
franzöſiſchen Annäherung dienen ſollte iſt vorläufig
kein Raum

Erklärlich iſt es ferner daß die Zeitungen in denwenn auch nur zeitweiſe tzten Grenz gebieten nichtWe et

weitererſcheinen konnten Dieſes S chidſal hat nament
lich eine große Anz zahl von Blättern in Oſtprer ußen be

troffen ferner ſolche in den Pr ovinz zen Poſen und Oberſchleſien deren Erſcheinungseorte einem Einfall des

Feindes ausgeſetzt ſchienen Unter letzteren befinden ſich
entſprechend der Nationalität der Bevölkerung eine
ganze Reihe von Blättern in polniſcher Sprache Etwas
n nfreiwillig mit Nachhilfe durch die deutſchen Behördeniſt wohl die Einſtellung des Erſcheinens franzöſiſche
Bi lätter und Blättchen in Elſaß Lothringen erfolgt Man
erf äl yrt da z B aus der Liſte daß ſich das Städt chen
Schirmeck um das zu Beginn des Krieges ſo heißgekämpft wurde bisher einen Courier de la Bruche
geleiſtet hatte Auch Le Meſſin Le Lorrain Lepatriote alſacien Le patriote lorrain Le Nouvelliſte
d Alſace Lorraine und der Elſaß Lo thringer desHerrn Blumenthal traurigen Angedenkens ind von d
Bildf verſchwunden

Jm Jntereſſe der deutſchen Volkswirtſchaft iſt zu beklagen daß ſo viele verufliche Beſtrebungen und Jnter
eſſen vertretende Blätter eingegangen ſind So vorallem die amtlichen Börſenblätter für Breslau Ham
burg München Augsburg Hannover und Leipzig weil
eben die betreffenden Vörſen zurzeit geſchloſſen ſind
Auch die reine Politik hat daran glauben müſſen Außer
einer ganzen Anzahl von politiſchen Tages zeitungen war
ten auch die Altnationall iberale Reichs korreſpo der nz

er

läche

die Fungliberalen Blätter und Jung Zentrum ei inſt
weilen beſſere Zeiten ab r iſt auch die Zahl der
d t DuJugendzeitungen die dem Krieg zum Opfer gefallerſind darunter der verdiente Alt W andervogel

Erfreulich iſt es andererſeits daß auch C Organe ver
ſchro unden ſind denen man nur eine ſehr bedingte Da
ſeinsberechtigung zuerkennen konnte Zu welchem Zweck
z B die Deutſche Paucherzeitung exiſtierte wirdmanchem ein Rätſel ſein Auch das Ve erſchwinden der
Mitteilungen aus He llerau des Herrn Delaero ze wir d

man ohne Bedauern regiſtri eren zei der Aufzähl ing
anderer Blätter tritt oft unfreiwilli g der Humor in
ſeine Rechte Wenn die Zeitung Alles da plötzlich

52 r r J55 ichen dafür daß eben nicht
Ruſſenfreund erſcheint beſor

eingeht ſo iſt das woh l ein

als da war Derders deplaziert er wird wohl auch nach dem Frieden
einigem Mißtrauen begegnen Die örperkullux hat
die Konkurrenz mit den Schützengräben nicht aushalten
können und die Elega inte Dame m uß mit Schön
heitskult Tip Top und Für die Frau Meiſterin
ebenſo feiern wie die den Muſen geweihten n
Thalyſia und Theater Zum Erſatz der letztereriſt ein m s Organ geſchaffen worden Die Aehre

die von tigen Leuten in Lindau herausgegeben reeine Zeit Irift für Dichtung Theater Muſik Kunſt
zeigt auch auf anderen
neues Leben aus den

und der goldene Friede wird
Krieg dem Zeitungs

in Kürze wieder heilen

Brieftaſten des General Anzeigers
Jeder Anfrage müſſen Name und Adreſſe des Linſenderes
ſowie die letzte Abonnementsquittung beigefügt ſein AnonymeAnfragen werden nicht beantwortet Geſchäftsfirmen können

im Briefkaſten nicht empfohlen werden Für die Rich btigkeitder Auskünfte übernimmt die Redaktion keine Verar itwortu ng

er Nachtrag der letzten WocheGehielen daß inzwiſchen wieder

Ruinen zu blühen beginnt
hoffentlich die Wunden die der
gewerbe geſchlagen hat

2 T H Nach h einer Verfügung des Reichsmarineamts vom
14 Mai d J erhalten Unteroffiziere des Friedensſtandes
mit Familie die den Löhnungszuſchuß nach S 17 der Kriegs
Geldverpflegungsvorſchrift beziehen oder eingeſchifft ſind wenn
ihre Geſamtbeſoldung im Kriege nicht u Na tehend ang

ren Minde eſtbeträge erreicht den Un ied als FamilienFürſchu auch für die rückliegende Zeit Krieges Der
Pndeſtbetrag für Feldwebel beträgt 138 Mark wenn z
Famili e mehr als ein Kind gehört 150 Mark für den Vize
feldwe el und für den Sergeanten und Obermaagt mit neun
jährie ger Dienſtzeit 105 bzw 117 Mark für den Sergeanten
und für den Magat von 5 jähriger Dienſtzeit 99 bzw 111
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für den Maat 82,50 w 94,50 für den überzähli58,90 70,50 Mar in zavlgen Magt6 F Es Mipfiehlt ſich auf alle Fälle die Patent
am Niemand kann Sie zwingen die Erfindung un
entgeltlich zur V rfugun g zu ſtellenZ Z Auf die Zahlung der Kriegsunterſtützung an Jhre
Frau haben Sie nicht den geringſten Einfluß Wenn Sie ihr
den Unterſtützungs nachweis vorenthalten t Jhre Frauvom Wirten ido eine Beſcheinigung d aß Sie eingezogen
ſind Die Beſcheinigung genügt um ihr die Unterſtützung zu

verſchaffen

Hans Nur die für zeitig untauglich erkannten Leute
werden jehßtw eht einer Nachmi iſterung unterzogen
Jahren für

Wenn Sie vor
dauernd unE itaugli ich auf Grund der Entſcheiduneiner Obe ererſa itzbehörde aus de m Militär dienſt entlaſſen un

damit aus jedem Militärverhältnis endgültig ausgeſchiedenſind kann Ihre Aufforderung ſich zu einer neuen Muſterung
zu ſtellen nur auf einem Ver ſehen beruhen

Karl St in W Wer Schiffsju nge bei der Kaiſerl
Marine werden w ill muß ſich perſönlich beim nächſten Bezirks
kommando melden Hierzu ſind mi W Geburtsurkunde
Schiilentlaſſungszeus nis und ſchriftliche von der Ortspoligeibehörde beſcheinigte Einwilligung des Vaters oder des geſetz
lichen Vertve ters

N 200 Siehe Kopf des Briefkaſtens
Nr 1000 Fachblätter für die Nahrungsmittelbranche

gibt es eine große Zahl Wir nennen Jhnen hier nur
1 Deutſche Kolonialwaren Ztg Berlin 2 Allgemeine2 2 2

Deutſche Kolonialwaren Ztg Braunſchweig 3 OſtdeutſcheDetailliſten Ztg Danz ig 4 Süddeutſche Markthallen Frank
furt a M 5 rot enBörſe Halle 6 Hamburger Kolo
nial und Fettwaren Ztg Hamburg J Kolonialwaren Ztg
Leipzig 8 Südd utſe cher Nahrungsmittel Anzeiger München

Wette Präſidenten der Republik Frankreich waven
Thiers 1871 1873 Mac Mahon 1873 1879 Grévy 1879
bis 1887 Carnot 1887 1894 Perrier 1894 1895 Faure
e 1899 Loubet 1899 1906 Fallières 1906 1913

Poinearé a
z H AWden ha ben n atürttsländern denen hier Rechte eingeräumt wer

ich auch Pflichten Jm 8 1 des Einkommen
ſteuer geſeg wird a isdrücklick geſagt Einkommenſteuer
pflichtig ſind 3 diejenigen Ausländer welche in
Preußen einen Wohnſitz ha ben oder ſich daſelbſt des Erwerbes
wegen oder lät nger als ein

Gärtneri u
in denen Be ruff

Jahr aufhalte n
Jn Deutſchland gibt es folgende Anſtalten

gärtnerinnen ausgebildet werden 1 BerlinMarienfelde O bſt und Gartenbauſchule von Frl Dr m
Caſtner 2 Godes berg a Rh Obſt und Gartenbauſchule
Vereins Rheiniſcher Obſt und Gartenbauſchulen 3 enbei Kiel Löſt und Ga rtenbauſchule 4 Kaiſerswert a Rh

Gartenbauſchule Haus Gandersheim 5 Leutesdorf aGärtnerinnenſch ile Marienburg 6 NeuWatzum b Wolſen
büttel Obſt und uſchule 7 Weimar BuchfahrterWeg Gartenbauſchule 8 Prosbau r Königl
Pomologiſches Jnſtitut

P W N Auch die Kriegsgetrauten haben bei Be
r auf Kriegsunterſtützung Anſpruch ebenſo ſteht der

F Rente zut 2 Nach Beendigung des KriegesSie entlaſſen
M O S Siehe Kopf des Briefkaſtens
F G 22 Die in Nr 126 gegebene Auskunft iſt dahin

zu berichtigen daß v Verwundeter ſolange er in einem Feld
lazarett im Feindesland liegt mobil iſt un erſt mit Ablaatfdes Monats i Wohl wi ird in welchem er aus dem Feindes
land in das Heimatsgebi et befördert wird

H D 100 U 17 Chroniſche Gehirn oder Rückenmark
beiden

Unſere Marine 1 U 25 Herabſetzung der Sehſ
auf beſſeven Auge auf der normalen und darunter nach
Ausgleich ebwaiger Brechung sfehler 2 Waſſerdichtmachenvon Lein wand und andern Stoffen 10 Gramm Gelatine wer
den unter Erwärmen von 40 Gramm Waſſer und 10 Gramm
Glyzerin gelöſt Mit dieſer heißen Löſung iſt der Faſerſtoff
auf e en Seiten zu beſtreichen Nach dem Gerinnen der
Gelatine taucht man den ſo behandelten Stoff in eine Miſchunge 75 Gramm Formalin und 500 Gramm Waſſer Der
Formaldehyd hat nach dem Trocknen die Gelatine derartig
verändert daß ſelbſt Waſſerdampf ohne Einfluß iſt 3 Paſſa

Halle nach Hamburg haben wir nicht

Bezirk O Oppeln

verdemſeftſhr vgierdampf ahrt nes kann fich alſo nur um gelegentliche Mitnahme auf einemFrachtdampfer hand delt Die Ad dreff en der Schiffsreeder finden
Sie im Halliſchen Adreßbuc ch Teil III Seite 52

e B K in L Je nach Inhalt der Eingabe kommt ein be
ſtimmtes Miniſterium Miniſterium für auswärtige Ange
gelegenheiten Miniſterium für Handel und Gewerbe Miniſterium der geiſtl ichen und ünterrichts Angelegenheiten Minmi
ſterium für Landwirtſchaft Miniſterium der öffentlichen Ar
beiten Juſtizminiſterium in Frage Wir müſſen alſo von
Jhnen erſt erfahren um was es ſich in der Eingabe handelt
ehe wir Jhnen die Adreſſe angeben können2 K S 13 Es kommt darauf an wie die Nachſuchung
erfolgt iſt und wer ſie ausgeführt hat Ueble Nachrede brauchen
Sie ſich nicht gefallen zu aſſe n Wenn ein beſtimmter Ver
d gegen Sie b eſteht kann die Nachſuchung ſtattfindenPionier W r aus T Daß 3 Söhne im r ſtehen
iſt in dieſem Falle bedeutun los 3 Es kommt lediglich daraufan ob der d ritte Sol yn nachdem die beiden o v on gktiv

gedient ha ben jetzt ſeine aktive Dienſtzeit ablegt Jſt dies der
Fall ſo iſt der Anſpruch auf Aufwandsentſchädigung berechtigt
Antra wo im Gemei

Adreſſe anzugeben
beim indevorſteher zu ſtellenE S Sie haben überſehen uns Jhre

n de 53 m 3 WW itn v Fr K Wenden Sie ſich an die Oberin des
w ſſenhauſeni au r

c t

parnträgneit Ktunlverstoptung

rhoidenund Hämorr i leisten
Dr med W Gotthilf s Laxativ Pillenanngehützbaro
Dienste Wohltätig für den ganzen Organismus milde aber
intensiv wirkend Glänzende Anerkennungen in Apotheken
a Schachtel Mk 50 ca 2 Monate chend Bewäbrte Liebes
gabe für unsere Krieg mal4

Eost Acid irt O 10 Kxtr Rhei comp 3,50 Sapo medic
Khiz Zedoar Khiz Calami Rad Gent Fruct Capsici Agar alb
Ol Aenth pip O Foenic aa 05 M F pil 50 obd sacch

ren

Trotz der bedeutend herabgesetzten Preise ge
währe ich auch im Inventur Ausverkauf als Mit
glied des Rabatt Spar Vereins die bekannten und

beliebten Rabattmarken

Beachten Sie bitte die Schaufenster

Marktplatz 18
Tapeten

lichtbeſtändige Druckfarben gutes Wufſcytgane g Cleister p Pfd 20 bie

Tapeten Enoroviager n i
J

Bruch Behandlung
ohne Operation ohne Berufsstörung

Halle a Leipzigerstr 54
Sprechstunden am 6 und 20 eines
jeden Monats von 10 bis 1 Uhr
Adressen Geheilter und Broschüre

kostenlos durch ei 7

Gegr

Zentral Reizungen
aller Systeme

Dicker Oernehurg
Aelteste Hallesche Dentralbeizungs firma

Feinste Referenzen1 95

das Mettenmittel
Flasche zu 1 10 M 2 M w 3 50 M zu haben in den

Apotheken sicher in der r yekt l 16

Alter Hart 11
ſind große

Poſten
wie auch

Lehr Rlemenleder

neue Lederahfälle
billig zu haben 543

I Sternlicht nur Alter

andere

Ecke Kleinschmieden
Netalipetten l Kehnee lachf er Sgjnetr

nmatr Kinderbetlen Erſtes Svpezialgeſchäft
ivate Katalog frei für gute Srumpfwaren ujtahrik Suhl j n t 22z J s d

an

an P
his nmäh

ſoll die
a2431

größeres Gefangenenlager
ig vonſrichem Gem

ür die Monate
Auguſt September

Ausführliche Angebote
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Sonnabend 3 Juli 1915

Die Kämpfe
Aus dem Großen Hauptquartier erhalten

wir über die Weiter entwicklung der Kämpfe
in Galizien das folgende Telegramm

1 Die Armee Mackenſen hatte ſich bis zum 27 Mai
abends auf dem öſtlichen Sanufer einen großen Brücken
lopf geſchaffen der ſich in einer Ausdehnung von etwa
70 km von Naklo über Kalnikow Zapatow Radawa
bis zur Lubaczowka Mündung erſtreckte Während der
ouf dem anderen Sanufer verbliebene rechte Armee
flügel ſich kämpfend näher an die Nordfront der Feſtung
Przemysl heranſchob verſuchten die Ruſſen die Brücken
kopfſtellung von Norden her zu durchbrechen Jn der
Zeit vom 27 Mai bis 3 Juni führte der Feind alle nur
irgendwie verfügbaren Reſerven zu nächtlichen Angriffen
gegen die deutſchen Truppen vor Obwohl er im Laufe
von 8 Tagen etwa 5 allerdings ſchon ſtark geſchwächte
Diviſionen in fortwährenden Nachtangriffen gegen die
Linien von drei deutſchen Diviſionen zum Sturme an
ſehte hatte er kein Glück Es gelang ihm an keiner
Stelle gegen die deutſchen Linien auch nur den ge
ringſten Erfolg zu erzielen Dagegen waren ſeine blu
tigen Verluſte außerordentlich ſchwer und die Truppe
nach dem Mißlingen der erſten Angriffe ſchwer vorwärts

ge Die ruſſiſchen Offiziere blieben infolge
de hinter der Front zurück und ſuchten durch
Drohungen mit der Waffe die zögernd Vorgehenden in
den Kampf zu treiben Eine Offenſive bei Tage wagte
man aus Furcht vor der deutſchen Artillerie überhaupt
nicht mehr Nur noch vom Nachtgefecht verſprach man
ſich Erfolg weil bei dieſer Kampfesweiſe allein die zah
lenmäßige Ueberlegenheit zum Ausdruck kommen konnte
Die undisziplinierten nur wenige Wochen ausgebildeten
Erſatzmannſchaften verſagten aber bei den nächtlichen
Kämpfen in dem waldigen Gelände Die Zahl der Ueber
äufer mehrte ſich von Nacht zu Nacht Dazu fehlte es
uſſiſcherſeits an Offizieren um die ſchwierige Führung
er Truppe im Nachtgefecht zu ermöglichen Aus ſolchen
Hründen mußte der in der Nacht vom 2 zum 3 Juni
plante Generalangriff unterbleiben So mißlang das
nternehmen Ganze Diviſionen mußten in den letzten

Tagen zurückgenommen werden weil ihre Zuverläſſig
keit ſtark erſchüttert war Die Verluſte waren ſo ſchwer
geweſen das die Gefechtsſtärke einzelner Diviſionen nicht
viel mehr als 3000 Bajonette betrug ſtatt einer nor
malen Kriegsſtärke von 16 000 Mann Am 12 Juni
war der Augenblick gekommen in dem die deutſche Offen
ſive nachdem inzwiſchen die Feſtung Przemysl gefallen
war weiter geführt wurde

Der Feind hatte ſich vor der deutſchen Armee und vor
den beiden an dieſe anſchließenden öſterreichiſchen Ar
meen in ſtarken Stellungen eingebaut die durchbrochen
werden mußten bevor die Offenſive der Verbündeten
in Richtung Lemberg vorwärts getragen werden konnte
Am 12 Juni ſchritten unter dem Befehl des General
Oberſten v Mackenſen der linke Flügel der deutſchen Ar
mee und der daranſchließende rechte Flügel der Armee
des Erzherzogs Joſef Ferdinand zum Angriff über Lu
baczowka und San hinweg in Richtung auf Sienigwa
und die Höhen öſtlich davon Der Feind hatte ſich jen
ſeits der Lubaczowka auf gewohnte Weiſe in mehreren
Schützengrabenreihen eingerichtet Um 8 Uhr vor
mittags nahm die deutſche g den Lubaczowka
bach vertrieb den Feind aus ſeiner erſten bald darauf
auch aus ſeiner zweiten Stellung und ging dann gegen
den Kolowkawald vor während links davon deutſche und
öſterreichiſche Truppen die Höhen von Sieniawa in Be
ſiß wahmen Aus dem Kolowkawalde mit großer Ueber
macht herausbrechend ſchritten die r zum Gegen
gugr Obwohl ſie dieſen durch heftiges Artillerie

inenwerferfeuer unterſtützten und von drei Seiten
u gleicher Zeit anſtürmten wurden ihre ſämmtlichen

iffe chlagen und in den Wald zurückgeworfen
wohin alsdann die Deutſchen folgten Jn dem ausge
dehnten Forſte kam es in den nächſten Tagen zu ſchwie

deſſen

2

28

rigen Waldkämpfen Den vordri Kompagnien
traten überall kleine ruſſi Trupps entgegen die ſi
im Walde geſchickt eingeniſtet hatten Auf Bäumen u
hinter Aſtverhauen ſa ruſſiſche Schützen auch Ma
ſei ne waren chiedentlich im lde aufge
ſtellt Mitten im Forſte hatte der Feind Schanzen an
ge die von Drahthinderniſſen umgeben und durch
Schützengräben untereinander verbunden waren Der

bieſe Stell war mit beſondeven
ierigkeiten verbunden m engſten Anſchluß an

terreichiſch ungariſche Truppen die gleichfalls in den

Heneral Anzeiger für Halle und

in Galizien
des Generaloberſten Mackenſen nicht müßj2 Nachdem der linke Flügel der dent en Armee
am 12 Juni die Offenſive eröffnet hatte traten rech er
lügel und Mitte am 13 Jugj zum Angriff an Es
andelte S um einen Angriff gegen ſtark
efeſtigte ruſſiſche Stellungen Dieſer begann nach ent
prechender Artillerievorbereitung um 5 Uhr früh Auf
em rechten Flügel leiſteten die Ruſſen in den an der

ißnia gelegenen Orten zähen Widerſtand der durch den
deutſchen Angriff gebrochen wurde Auch die öſterreichiſchun ariſchen Truppen des Generals von Arz ſchrit

ten durch die öſtlich anſchließende Waldzone vor Preu
bie Garde Regimenter fanden in dem Häuſergewirr
ſüdlich des Szklo in der Umgebung von Mlyny anfäng
lich heftige Gegenwehr Als aber der Feind von hier
vertrieben und auch Tuchla im Verein mit Nachbar
truppen genommen war drangen Gardetruppen in einem

Zuge b s auf die Höhen weſtlich von Wielkie Oczy vor
Die nördlich davon fechtenden Truppen durchbrachen
gleichfalls die vorderen feindlichen Linien Das Ergeb
nis des Tages war daß die ſehr ſtarken feindlichen
Stellungen auf einer Breite von 50 km durchbro
wurden und daß ein 73 von 3 bis 9 km nach
Oſten erzielt war Aber ſchon ſtanden die Truppen vor
einer weiteren wohlausgebauten ruſſiſchen Stellung in
der der r am nächſten Tage erneuten Widerſtand
leiſtete Auch dieſe Stellung in der die Ruſſen mit nicht
weniger als 19 Diviſionen unſer Vordringen aufzuhal en
ſuchten wurde am 14 Juni durchbrochen worauf der
Feind in der Nacht vom 14 zum 15 Juni den Rückzug
in die ſogenannte Grodekſtellung antrat

Nur in der Gegend von Oleszyce leiſtete der Gegner
noch nachhaltigen Widerſtand Dieſe Stadt wurde am
15 Juni von den Truppen des Generals von Emmich
erſtürmt

Jn den Tagen vom 12 bis 15 Juni hatte die deutſche
Armee 34000 Gefangene gemacht und 70 Maſchinenge
wehre erbeutet Geſangenenausſagen und erbeu ete Pa
piere ergaben intereſſante Einblicke in den Zuſtand des
ruſſiſchen Heeres Es herrſchte großer Mangel an Ar
tillerie und Jnfanteriemunition auch die Knappheit an
Gewehren war wieder ſehr groß geworden Bei dem
Mangel an Munition und Waffen macht ſich die demo
raliſierende Wirkung der deutſchen ſchweren Artillerie
ganz beſonders bemerbar

Ein rufſiſcher Offizier ſchreibt Uns gegenüber lie
gen achtmal ſoviel Deutſche als wir und haben ſehr viel
ſchwere Munition Ein derar iges Höllenfeuer habe
ich während der ganzen neun Monate nicht mitgemacht
Wie geht es Wolidia Jch wünſche ihm nicht dasſelbe
durchzumachen Beſſer tot als derartige Qualen

Unter dem Eindruck der großen Verluſte wächſt die
Unluſt der ruſſiſchen Truppen in den Kampf zu gehen
Auch der Offiziermangel wird immer fühlbarer Viel
fach führen Fähnriche Bataillone Die Disziplin der

ruppen iſt im Sinken Die Koſaken werden zur Auf
rechterhaltung der Ordnung auf die ganze Front verteil
und haben den Auftrag die Truppen am Ueberlaufen zu
verhindern und auf Zurückweichende zu ſchießen Das Ver
hältnis zwiſchen Offizier und Mann iſt ſehr ſchlecht ge

geblieben
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Provinz Sachſen
worden Vielſnch werden Fälle bekannt daß
von ihren nen ten erſchoſſen wurden n
kende Zuverſicht der Truppen t man durch W
Einwirkung und phautaſtiſche Nachrichten zu heben Alsſolche gab man bekannt b mysl zurückerobert ſei
und daß dortſelbſt 45 000 vie apituliert und daß

die Jtaliener große re gemacht hätten Fünf
japaniſche Hilfskorps ſeien unterwegs

Um die Truppen am Ueberlaufen zu verhindern und
vor Gefangennahme
Greueltaten deutſcher
derartiger Befehl hat folgenden Wor laut

Der Jnfanteriſt des Jsborkiſchen Regiments
wurde mit anderen Soldaten gefangen genommengab an daß ſie zu einem deutſchen S er geführt wor

den ſeien der eigenhändig 5 von ihnen mit dem Revolver
niedergeſchoſſen hätte Der Zreterit habe ſich ins
Gebüſch geflüchtet und ſei dank der Dunkelheit ent
kommen Er füg e hinzu daß die Deutſchen die ruſſiſchen
Verwundeten in den San werfen Unterſchrieben Sto
gow Ordonnanzoffizier des Generalſtabes des 21 Ar
meekorps

Zuſatz des Stabskommandanten Das Geſagte ließ
4 Forpotommandant allen Mannſchaften bekannt
geben

u warnen werden angeblicheSoldaten bekannt ebrge Ein

Gerichts Zeitung
Halliſches Schwurgericht vom 2 Juli

Notzucht
Der italieniſche 23 jährige Arbeiter Clemente

Bartolnuzzi der in Parma Oberitalien geboren
iſt und zuletzt in Delitz am Berge wohnte mußte ſich
wegen Notzucht begangen am 13 Juni an einem Dienſt
mädchen aus Petersberg vor den Geſchworenen ver
antworten Dieſe billigten ihm mildernde Umſtände
zu und das Gericht erkannte auf drei Jahre Gefängnis
und fünf Jahre Ehrverluſt

Halliſche Strafkammer vom 2 Juli
Verſuchte Erpreſſung

Der Buchhalter Kindermann war bei dem Kan
tinenwirt Sch der die Kantine im hieſigen Offiziers
gefangenenlager hatte als Buchhalter beſchäftigt Nach
den erſten ſieben Tagen eignete er ſich 500 Mark an und
ging mit dieſer Summe auf und davon Dem Sch
ſchrieb er darauf einen Brief von dem der Vorſitzende
der Strafkammer ſagt daß er frech naiv ſei Unter an
derem ſchreibt er darin Die unterſchlagene Summe
brauche ich als Kaution in meiner neuen Stellung
Teilen Sie bitte meinem Vater nichts mit es würde ſein
Tod ſein Sobald ich in der Lage ſein werde Jhnen
das Geld wiederzugeben erhalten Sie es zurück Sollten
Sie mich anzeigen ſo wiſſen Sie doch daß ich Jhre Ge
heimniſſe weiß Jch habe Unterlagen mitgenommen
Sie haben trotz des Rauchverbotes Zigaretten verkauft
Sie haben Jhre Wage zu ungunſten der Käufer mit
dreißig Gramm beſchwert Außerdem haben Sie Cognak
in Bierflaſchen umgeſetzt Ferner haben Sie zu hohe
Preiſe genommen da Sie ſich von Jhren Lieferanten
Skonto zahlen laſſen ſo daß Sie mehr Verdienſt er
zielen als Jhnen laut Abmachungen zukommt Jch

m
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bitte Sie mich in meinem ferneren Fortkommen nicht

behindern Sch zeigte K an der wegen Unter
chlagung verurteilt wurde Aus der Strafhaft entlaſ
en richtete K einen neuen Brief an Sch in dem erdiefen die Unterlagen anbietet wenn Sch auf etwas ein
inge Sch möge zu ihm in ſeine Wohnung kommen
n dieſen Briefen erblickt das Gericht den Verſuch einer

fortgeſetzten Erpreſſung zu dem Zwecke die unterſchlagene
Summe dauernd für ſich behalten zu können Wegen
verſuchter Erpreſſung wurde er zu vier Monaten Ge
fängnis verurteilt er Staatsanwalt hatte einen Mo
nat beantragt

Sportnachrichten
Der Sport des Sonntags

Der vorletzte Hoppegartener Kriegsrenntag bringt als letzte
wertvolle Prüfung den Preis der Diana Das Stuten Derby
iſt diesmal beſſer denn je beſetzt Dreifaches Geſchütz fährt in
dem 26 000 M Rennen der Stall Haniel auf der Pontreſina
Tamina und Edelweiß ſatteln wird Trotzdem iſt den ſieg
gewohnten Hanielſchen Pferden der Erfolg keineswegs ſicher
denn auch die anderen Ställe bergen in Amphora der bisher
aber nur in kürzeren Diſtanzen ausgeprobten Vertreterin des
Freiherrn von Oppenheim Grandezza ferner in Herrn von
Weinbergs Lotty und vor allen Dingen in den Trägerinnen
der Graditzer Farben Leda und Montana II ausgezeichnetes
Material Jm Flibuſtierrennen beſitzt der durch Cikade und
Waſſerroſe II vertretene Stall Graditz gute Ausſichten wäh
rend in den übrigen Rennen Antivari Nicolo Caliari Han
nover Jnder und Janitza gut abſchneiden ſollten Zum erſten
Male in dieſem Kriegsjahr finden auch außerhalb der Reichs
hauptſtadt Galopp Rennen ſtatt und zwar in München Riem
Die Hauptnummer bildet das Bayriſche Zuchtrennen um den
Staatspreis mit 10 000 M und den Ehrenpreis König Lud
wig des III für den Züchter des Siegers Das den Drei
jährigen reſervierte 2400 Meter Rennen ſollte Herrn von
Schmieders Perſicus gewinnen Auch der Radſport
bringt zwei Veranſtaltungen den Großen Sommerpreis in
Treptow und das Goldene Rad von Nürnberg Auf der Ber
liner Bahn ſind die Dauerrennen mit Saldow Stellbrink und
Janke ausgezeichnet beſetzt in den Fliegerrennen begegnen ſich
Peter Stabe und Ahrend Jn Nürnberg werden ſich Dickent
mann Pawke Ryſer und Schulze gegenüberſtehen Von
leichtathletiſchen Veranſtaltungen iſſt as
Berliner Sportfeſt in Hohenſchönhauſen für das über 500
Meldungen eingingen der Jugendzehnkampf in Hamburg und
der mit über 1000 Teilnehmern glänzend beſetzte Armee
Gepäckmarſch in Eſſen zu verzeichnen Der Fußball
ſport beſchränkt ſich jetzt nur auf die Geſellſchaftsſpiele

Witterungsbericht vom Brocken
Freitag 2 Juli Die letzten Tage waren auf dem Brocken

wolkig und kühl zuweilen gingen leichte Regenſchauer her
nieder die höchſte Temperatur erreichte am 30 Juni 14 Grad
Wärme und am 1 ds nur 11 Grad Wärme trotzdem war
Gewitterneigung vorhanden Zurzeit hat ſich ein beſtimmter
Typus der Sommerwitterung wenigſtens ein ſolcher dem
längere Dauer zugeſprochen wird noch nicht ausgeprägt Die
Wetterlage des Hochſommers iſt ſozuſagen noch im Werden
begriffen wie es zu Anfang Juli noch häufig der Fall zu ſein
pflegt Jn der letzten Nacht ging die Temperatur bis auf
5 Grad Wärme hinab Heute 11 Uhr vormittags Barometer
ſtand 667 Millimeter ſteigend Temperatur 7 Grad Wärme
lebhafter Nordwind dabei hüllt leichter Nebel den Gipfel ein
Wir haben wolkiges kühles aber veränderliches Wetter mit
nördlichen bis nord weſtlichen Winden zu erwarten keine oder
nur ſtrichweiſe geringe Regenſchauer

mm

nnnnteeh

zurZalinpflege

Der Hagroerbegcerer Iugentin

m

meemal

funentiummumnrinunm L nnd iBald eingedrungen waren gelang es den Angriff vor a 2 h amene ist ein kKoptwasser welebes ergragtem und verbliehenem Haa
wärts zu tragen N die eindliche Wald lung 70 7 eine schöne glänzende Farbe wiedergibt Iuigjorztim dunkeltdarck örſer und Minenwerferfeuer an einer Stell allmählich und bewährt sich vorzüglich bei Kopfse huppe n underſchüttert und ſturmreif gemacht war wurde ſie darch 4 e dem häufig damit verbundenen Haarausſfall Flasche Mke W S De 50 Verkaufsstellen Bahnhofsepotheke Delitaseherstr 92brochen und nach Oſt und Nord aufgerollt Der Feind h S re W of Max Ott Drogerie Steinweg 26 0 Kiappenbaen Grossstrat nunmehr den Rückzug aus dem Walde an Dies e D 72 RA S Wirieusirasse 41 In Rerseburg bei Otto Süieberitz Friseur
war am 16 Juni Jnzwiſchen waren die übrigen Teile Gottharditstrasse 32 146r h T e e

h in allen Abteilungen Die Waren stammen aus günstigen Einkaufszeiten trotzdem sind die
t

Taschentücher
Herren Hüte

Netto Barverkauf
Keine Auswahlsendungen
Kein Umtausch

Damen Kleicdung
Kostüme Strassenkleider Staub u Regen Mäntel Umhänge Jacketts
Paletots Kleider Röcke Morgen Röcke Morgen Jacken Blusen

Kincier Kleidung
Untfer Röcke Rüschen gestickto Kragen
Stickereien Spitzen Besätze Anhänge Taschen Gürtel Broschen

für Damen Herren und Kinder
Feld Taschentücher

aus Stroh und Filz Krawatten Hosenträger
Westen Schlaf Anzüge

Regen und Sonnen Schirme

A Huth Co

Preise oft weit über die

Knaben u Mädchen
Kleider und Mäntol

Farbigo

Gardinen
Verhangstoffe

Deutsche und echte Orient

Teppiche
Vorleger Linoleum
Tischdecken Diwandecken
Steppdecken
Schlafdecken

Klein u Zier Möbel
Schlafzimmer Möbel Metall Bettstellen

weisse Oberhemden

Bettdecken Waschstoffe Reste

Auf nicht zurückgesetzte Waren
mit wenigen Ausnahmen 10 b Rabatt

Hälfte
Damen u Herren Wäsche
Tag und Nachthemden Beinkleider Untertaillen farbige und

Bade Bett und Tisch Wäsche

Kleiderstoffe Kostüm und Blusenstoffe

Seidenstoffe
Handschuhe aus Leder u Stoffen for Damen Herren u Kinder

Damen und Kinder Schürzen

ermaässigt

Normal Trikot Wäsche Strümpfe Sochken

Damen und Kinder Hüte
Modell Häts Sport HütePufz

ausreichend zum Kleid Blusen und Röchken

e124

Halle a S
Grosse Steinstrasse 86

Marktplatz 21



Nr 153 Seite 10

un
ine

Fol 152 iAllla Pachtung
in Braunſchweig Std vStadt m höh S Schrien ca
230 ev 330 Mg gt Bd weg

zig Erford
35000 Mark

Einbernfg ab
25

h Londogttho
m San glonialw Poſthilfsſt ſchon Bauen, t größ
Ausfingsort a d Elbe bei
Magdog ev Tauſch a Gut
45 0900

42 aWün Mennig 53 i hesgan
Zack a aredirg Jahren

bs2

de ſteban ges venſſonshaus
mit volle r Wirtſch aftokon
zeſſion 3 gr Fremdmer ſehr gr Carten Jeſt
ſtehend e Hr wpot heken wegen
Unfall d Be ſitzers mit cat Anz zu verk a 442
Sehwangerte Co Braunvedweig

Eimtausch
Wohnhaus 6 rn ingen
mit Garten in Deſſan iſt zuverk Evtl neh ne ti Grundſt
z Alleinbew n aunt Ge gend in

S g 505 an
tig

3 z

ahl X fert urrttZug m n

Anz 109005 r

Geschafte
Altes gutes VortMaterialwar Geſchä n

Schnapskonzeſſ nebſt Wohn

im Eckdauſe Gr Schloß
I 10 zu verm event

aus preiswert zu verk

Auskunft u Ia

r II Hyvothek zu 580 Zin
n auf ein Jahr voraus ſo

fort 1 Oktober od 1 Januar
auf ländl Geſchäftsgrdſt ge

Angeb u T 257 anſucht
a2435die Exved 5 Bl erb

Gelegenheitskuuf
Naähmnasehine mit Rund

u Langsechiftfeben tadellos er
hbalten verkauft für 30 40 50
60 70 Mark

Herm Schindler
Uhbrmacher Kleine Virienetr 35

Der Bitte aut meine Haus
nmummer zu gehenTri Mamel Koſthore f r

ſofort für 3800 Mk zu verk Jn er 4500 Mark e dent Je 1 verk Jagdeberwgerstr 10 i
Erf 1500 Mk in bar Werde ſucht Off u I R an Sehöner Garten mit Ernteeingezogen Angebe e unter Rud Hesse Bei ma4 Nähe Magdeburgerſtr z ver
V an die Exped d Bl 60 000 Märk kauf Auguſtaſtr 12 l l 6100Kl V rinallengeſchaſt v Hypother auf Hausgrund erh nderwa T
zu vert Leſſingſtr 39 un e et e r 2 S UwitzS an die Exp d fortſtr aſchkeren9 5000 8000 Mk Pfandſchein matalen van 10 15000 M
zu kauſen geſ Off o
an d Bl erbEin reſtehans zu n en geſ Oßerr
u Y 78 2 an die Exp d Bl

Zoologische
Kanclung

in Halle zu kaufen geſucht
Offerten init Preis unterL St an die Filiale d Bl

Leipzigerſtr 34
m
handbäekerei mit Materialv

u pachten gef ſucht Späterer
Kauf nicht ausgeſ ſchl
n C 7048 an die Exv d Bl

I al
Xmm wehgeenen

Cumm
schoner en

z TischCumm u 30
Gummj uchenspitze G

von Meter
j Wirischafts 25Cummi schürzen

jdodeun keufer B
S

Denn feppiche e
e

Pt anDoleum oraeen G

n edenn t mfehlerfrei von p qm

III Lauter u Stückware
billigst

Marhtachen Dauer äst

Wachstuch Reste
in alen Farben und Mustern
in grosser Menge vorrätig

2 4 en
Machkr Urſchstrasse 3

Marktnähe

Auf Firma u Hausnummer
bitte genau zu aehten

Trotz äer billigen Preise

noch 5 Proz Rabatt
Mitoned des Rabatt Spar Vereins

auszuleihen auf nur gute
ſichere Hypothek Off erb u

S22 a d Exp d Bl Wall
I6 000 Mk auf ſichere

Stelle von Selbſtagber
zuleihen Off u
an Rudolf wer
ſtraße 4 erbeter

mer
3118

Kapitalſen
geld darlehn en

reell undzahlung diskret
ſchnell v Selbſtg Sehlevogt
Berlin Roſenthalerſtr 6

2000 Mark
Darlehn ſof geg Sicherheit
u 6 Zinſen geſucht Off u
A 7951 an d Exved d Bl
Geld b r O I m a Fraven

dir v Selds S Prov d Ius1
Anfr n l 305 an R R dase Leiptig

Credit Verein R G mgewäbrt Darlehn an giehere
Lente 600 Zinsen Ratenrückr
4 Fenat ca 100689 RK ausdea
Nah uns Vertr Sehulatr 11 p

I250 Mk Darlebn
ſucht Beamter gegen 82 u
250 Mark Vergütung Ver
mittler nicht gewünſcht An
gebote von Selbſtgebern u
M 8012 an d Exp d BlBeraſmier ſich Stell ſucht
100 150 M a e Viertel
jahr 10 M Berg u Zinſen
m vorh Off u G 147
an Fil o43
ger u Klappwag neu
bill Gr Ulrichſtr 40 I Hdla
Militär schaſtſtlefel g

neue und getragene
Militär Schnürſchube

Schnallenſchuhe
Kinderſchnhe z5verkauft zu billigen Preiſen

J Sternlicht Se
10 Frauen u 10 Kinderkl
Schuhw wegen d Teuera
g bill z vt Spitze I I
ſabla elu Kipderuchube

verkauft billigft 342
Segeltuchſchuhe

mit gebraucht Riemenleder
für Erwachſene und Kinder
empfiehlt billigſtwanneeLampen
aller Art für Gas u eletriſch neueſter r brmg
in reicher Auswahl

Billige Preiſe bei
C G Hölzke

Franckeftraße 7
600 Ztr Welzenſtroh
Bindfaden gepreßt hat ab
zugeben a2427Vogol litz a BEin einſp deren

fen
Klausſtr 14

W J helles 3ylinderöl
Spindelöl Viſ 3 billäbyngeben 02848Wilh Münfſter Maria

Einige tauſend
Odet u Gewüsehörbe

ſind abzugeben a2308
A Sovariät Korbm MftrBraunſchweig Alte Waagel
Guler Plerdehäctſel
zu verk Ankerſtr N823
Badewanne ſehr gut erh

Zink und
Emaille verkauft bilis
Strabel, Köniaſtr 28 1804Schwediſche Laute

u d fanien Offert unter
7979 an die Exped d Blod rot Plüſchsofa

billig zu verkaufen 106
Landsbergerſtr 69 pKrudo m V e lein alt

Kleidersebr Bernbaräystr 3 37 I r

Gut erh Markiſe
Länge 25 em zu verk

CEoncaa Merſeburgerſtr 110

egen gnng des Geſhan verkaufe

Glahdenlmöäler

zu billigſten PreiſenG Musehl Deſſauerſtr u

ſern nene rmWärmröhre W bryaväerstt 65
Umzngedalber

salon G6peſſezimmer
Schlafzimmer Küche
bill zu verk a Teilzadlung
Otto voſte n dung 20

über echte Glashütter Herr
Uhr 3Goldkapf belieb 180 M
ſür 15 M über Ohrringe mit
Brillant bel 140 M fürl0M
i gold Uhrarmband m Brill
bel 75 f 7M zu verk WasnachEiniöſ nicht zuſagt nehme
zurück Offert u R L 4607 an
Rud Rosse Berlin Wérössere erste

Sparkassenhypothek
auszuleihen wenn ein in der Zwangsverſteigerung er
worbenes Halleſches Miethans mit angenommen wird

Gefl Offerten unter N L 808 an Invalidendank
Leipaig e lag

Schrebergartenam P Riebeck re ſof z ver

kaufen Beeſenerſtr 152 L 1
Gut erh Kinderwagen
bill z vk Flutgaſſe 2 II
Guterh Kinderwg bill zu
vert Yorckſtr 72 H IL

5 echte Perſer Teppiche
guterh paſſ f Speiſe odVereinszimmer Chaiſe
longuedecke Tiſchdecke und
Verbindungsſtück billig zu
verkaufen Offerten ter
S 79956 d EIp d Bl

andigeeiserimmer
inrichtung

alles echt Eiche

für 5 Mark
groß Büfett Kredenz Sofa
Umbau Zweizugtiſch
ſtühle lumenkrivpe verkkriedrich peſſeke

Geiſtſtraße 25 e261
Zeitzer Klappwagen

nen billig sehmidtWes Maadeburgerſtr i m

Täglich J Mter Jiegen
milch abzugeben Offert u
C 8 an die Exped d Bl
Käſ runde zu S u I2 PfAſe Sert hochfi Geſchm

ibt ab Käſerei Torſtreiderſekretär Vetiſtelle
m Matr bill zu verk bs50
Fritz Reuterſtr 10 Tiſchl
Einſp VLeiterwäg Fe S
wagen b W vk Torſtr 43

üſchſofaad neun 50
zu vert Ankerſtr 12 I
Heller Kinderwage
geflecht m Matr 15 M à

J Stermlicht A er Parkt
vert Torſtr 18 III Lod
auersteine
prima Onalität ſof z verk
Abbruch Grube Delbrück
bei Bahnbof Dieskau z111

Celegenheitskäufe Se
ReinwolleneKleſder u viſen

ſtoffe damentucherc
ſpottbillig

Reine Seide
50 em br 95 Pf pro m

Ranniſcheſtr I

ian no
ſowie mehrereEisſchränke

verkauft
k Pelleke Geiſtſtr 25

e hahagon Mode

per Fredeng Rodr
u Lederſtühle Kuliſſen

J tiſche Schreibtiſch
Schreibſekretäre Ver

tiko Kleiderſchränke
Trumeaus Spiegel mit
Schränkchen Glas Serz Bücherſchränke
Rollbureaus e261verkauft ſehr billig

Geiſtſtraße 25
ettſt Matr Kieider eTiſche Stühle Regulator bin

z vk Jentseh Gr Klausſtr 16

c ohnegerl2 Fahrräder s v dert
Zwingeritr 11 M rechtsu St Soſak v i 36M
Stehpult 3 M eiſ Bettſt m u

o Matr 4u 16M an Waſchtiſch m u oh Marm v 3M an
Brunoswarte 24 Hdla

Ferneh Möhel Kl Wäſcheſchr Bettſt m M Schreib u a
Tiſche Stühle Waſchtoil m
Mpl u Sp Notenſt Küchen
einrichtung bill zu verkaufen

Meckelſtraße 14 J Weil
Wegen Umzug zu vert

Kinderklappſtuhl Klappſporr
wagen mit Laube kl Maha
gonibettſtelle mit Matratze

Mavpbachſtraße 1 r
TSofa für Küche odStühle Chaifelongue Ben
ſtellen Matratzen verkauft

Hübler Sovpbienſtr 32
Veicht Einſpanner Tafelwagenu l poſten Ammendorf

Wocnnherkr u verkaufen Teutſchenthalliner 1 Gande

und die Pro
De Gutgehendes

im ganzen oder
aäberes la

nes modWitwe zu kaufen geſ 3

u N mtiiderſ üiſen

e nr e
e goBleehscheren Stanzem

Trangmisaion Riem

svhelben uv krira b tnExtra hilige
Möhel

Speiſezimmer dkl Eiche
Herrenzimmer chlaf
rer mit Spiraluflegematr Küchenein

ne kurze Zeit gebr
üfett zu älteren

Möbeln paſſend Ausziehe Vertito Kleiderſchr
r Spiegel Teppich Uhrgr Bild prachtv Vlüſch

ſofa Schreibtiſchi ubeect mStandudr StühleSachen de acht
ſ r ſtaunend i
verk Möbelhaus esKosenbers

Geiſtſtr 1 Treppe
Anbau280 mfaſt neu Fachw

zum Wiederaufbau eignet
ſich zu allen Zwecken bill
zu verk Näh GiebichenKtetnerſtr 6 Gegge

Lengzghbruqh
Giebichenſteinerftr

Bethge Stift ſind z verkTüren Fenſter Jalunſicn
faſt neue Dauerbrandöfen
Bau u Brennholz Jrett

u vatertat iſt ſehr gut erh
Dachziegel für mer

Abbruch
Material größere rſehr gute Türen nh

Wendeltreppe
Planen 8 Stck eiſ Oefen
Bretter Jaloufſien u v ſofort diüig zu verkaufen

nerhöhe 24

m r E
Guterh wert verkKl So uſtr 3 pt 4

e 2
Spieg m Schränkch b z vk
Schmeerſtr 19 4 Tr r v
Gebr Nat Kaffen m verkauf
Off unt T 4217 an die Exped

v c
Kele 126 III r gen Weus
Gebr Chaſſe di zu v
Thomafiusſtr 1011 p r Was

ilitärfeldſtecher

43 III W 134
zu verk

14212 Soutt

wagen ohnee
zu verkarrfen

2 Tr
ltenes

fofa villig zu verkaufen
Schmeerſtraße 17 18 I

1 Foſen I leere Kiſten

billig e 68206Streiberſtr r7 Muſa e 1zu verkaufen hReiedrigte 25 II

J Bagkiſten
gebraucht abzugeben

Schönbach Schmeerſtraße 1
Gutes Schweinefutter ab
zugeben Burgſtr 20 Herdst

C

Sehr guten Zughund
für die Hälfte des Wertes
zu verkaufenRadewell Hauptſtr 69

ſchweres u ein leichtes
Arhbeitspferd

ſteht z verk Merſeburn
Lauchſtädterſtr 34 a01909
Kanarienhähne,ttefe Hohlu
Knorrv v 450 an ff Vorſäng
KAnmmel Trothaerſtr Sa II
Kanarſenvogel e

Banner
zu verk Gabelsbergerſtr 27

Neumilchende Kuh
mit Kalb zu verkaufen

Großkugel Nr 1 a01914
2 mittlere Schweine

Graſewe l VorderbDe Kchalänner
zu verk Geiſtſtr 5Zwei ſtarke

Abeltshferde

Däne Schimmel u Brauner
ſie Jahre ait ſind h
verkaufen
Schleitz Kre er

phon 12orfſSatz e en
Bagere ſchlag

Ein h u ein leichtes

Arhbeitepferd
zu verkaufen

Malergesehäkteteilt wegen Todesfall zu Tektaufen

Kühe
mit Satbgrn

m nennt 7 ichberiT ſchönes Je zu verk
Mühle Radewell

e
utſchwakleinen Hinterlader S

verſchiedene Kutſchgeſchirre
preiswert zu verkaufen

Wegſcheiderſtra 9

u melden im Lade
2 Pferde

und 2 Rollwagen z verk
Mansfelderſtr 64 Hof

Pferde Verkauf

6 ſchwere Arbeitspferde
ein Reit u Wagenpferd u
ein ziemlich neuer Jagd
wagen Naturholzi ein undzweiſpännig ſofort zu verk
v a S Krauſenſtr 15ver Bulldogge i Roßla a H Fernſpr W

Zwingerſtr 1I1 I Ein guterh gr Teppich zuin mittieres üſert t geſ Off d Preis unt
Fuchs fromm uud zugfeſt A Jl an d Exp d Blpreiswert zu verkaufen Leichter Wo onywagen n u
Gaſthof SchwarzerAdler k geſ Off u G 107Sennewitz Fil ds Bl Giebichenſtein

ra z Sff J 7949 a d Exp d Bl
Guferh v menrad
Off u V 7959 d Exp d BlVterh e J Ss

aller Art einzelne Stücke
ganze Nachläſſe und Samm
lungen kauft zu hoh Preiſen
Antiqnit Häl Leiprigerstr 50 Iad

Kuochenrchronüne

gebr zu kaufen geſucht Om Preis u l 8631 a d du
d Blatt Leipzigerſtr
I

kauf geg Kaſſe in größeren
und kleineren Poſten und
erbitten Angebote an a01935

edbrüder Grude

Ein großer Transport

Fungvieh Bullen
und Färſen

ſtehen von heute an preiswert zum Verkauf

bertholt Cotte t

I vWel Pferde
Wir empfehlen

auch leichtere u ſchwerere

Fohlen
Cehr Crunskelt

Telephon 1087

15 leichte ſchwere

Arbeits
pferde

ſtehen preiswert zum VerkaufDelitzscherstr 20
Ecke S n

eit Jahren
rahlt allerböchste Preise t getrag

Herrenkleider
Schuhwerl Vachnafſe

Bei Beſtellung d Poſtkarte
oder Tel Nr 489 Komme
ſofort auch außerhalb e300
Ein und Verkaufshaus
22 Schülersh et e n Harktplat

Alte

lahngehigeauch l Zähne wrie

Platinabfälle kauft die
Ein u Verkaufs W

Kl Klausſtraße 18
Sar ſleereslielerungen kauft

altes Hessing Aupler
Ziun Zink zum Einſchmel
S Ferd Maassenxier Tel 1196

detallgießerei SarttBerstr 9

Sacke
kaufe zu höchſten m Preis Off
u S 6176 an d Exv d Bl 166

Das meiſte Geld für getr
Herrenlleider alaſe
Fahrräder altes Gold zahlt

Lei p J gerſtr 27Hofmunn am Turm b32
bold Klder u Plandseheine

kauft b31
NMaue M Uriehstr

Zzuckek gem

ſof Abn geg Kaſſe zu kauf
geſ Off u L 8431 an d Fil
d Bl Leipzigerſtr 34 7101
W Speiſezimmer undX5 gr Teppichzu nen geſucht Preisan
gebote unter L s an die
Filiale dieſes Bl Leipziger
ſtraße 34 109Ein noch in gutem Zuſtande
befindl Schlaffofa zu kauſen
geſucht Offerten erbeten

Mittelwache 2 I b39
Wer verkauft billig

elektr Beleuchtungskörper
paſ für kl Haushalt OffN 7933 a d Exp d Bl
Gebr Harmonium

zu kaufen geſ
u E

e m Pr7966 a d Exp d Bl

Znbreejcaſt Reitr 35 l

ut ran ſof z kaufen geſ

Off m Preis u D 7984 andie Exved d Bl erb h3207

Gut erhalt Kinder und
Herrenſchuhe fucht kinder
reiche Familie zu k Offu 8008 and Exp d BI

Moderner Kinderwagen
wenig gebraucht zu kauf
geſ Off mit Preisangabeu EB 8005 an d Exp d Bl

Ein Hand Tafelwagen
mit Federn a bis500 Kilogr zu k geſ Offan d FFil d Bl Nietleben

Kaufe kl gebr elektriſch
Drehſtrom Motor mOfferten unter T 4237die Exped ds Blattes g

egen gr eder
Lnguge bis 35 Hoſen
Jackeits Damengarderobenb dueen Nachläſſe zu
höchſten Preiſen kaufe Off
unter S 8016 an die Exped
dieſes Blattes erbeten
Guterhalt Herrenfahrrad
aus Privathand z kauf geſOff unter U 7978 an die
Exped d Blattes

ne
öchluchtpferde

kauft jederzeit Nicht trans
portable Pferde werden mit

eigenen Wagen abgeholt
aux Zaubitzer

Halle a S Tel 3515 l12

kauft jederzeit und zablt
höchſte Preiſe Me45Hermann Quanat

v er le s Aritar Möbius
Halle g Telephon 1156 1156Füſter schwein
zu kaufen Kefucht 125
Grüne Tanne Rietlebev

Wersehiedene
Massagen

Gicht RheumatismusJschlas beſ mit beſt Er
folg Oberſchw Laske
Martinſtraße 7 II EingAuguſtaſtr i H ReſtaurGebr Schreibmaſchine
verſch Syſteme zu leibengeſ Leipzigerſtr 21 III
öchlachtepferde

2121

kauft ſtets und holt nicht trans
portfäbige ſofort mit Wagen ab
Zahle für fette Pferde bis zu 30 M
pro Ztr Lebendgewicht a2443s Wühteim Lattieh Robiolachigrei

Eisleb l 468en

kommen
Brennholz zum
tendenkunft vorm 10 uhr im Gaſt

hof t 80
Jahre

Geſchwür
bandlung blieb ohne Er
folg Jch wandte mich zu
letzt an den

Zahle für getragene Herren

Sonnabend Juli 1915
fie yahle
chenden Auch

mit Pura SeifeFür i Personen 1Für 2 Kinder 00 x
Für veraltete Fälle 90 M
Geruchlos Kur ohne Be
rufsstörung Dazu gehörenòd

Luna Blutreinigun ePaket 50 und 1 d
Allein Niederlage

Max Kolländer
Kahbenzollern Drogerie

Alter Markt 4 Tel 862
Nach auswärts p Nachnahme
Fchneesternwolle

zum Selbſt Anfertigen von
Goi jaeken e341

in ca 20 modernen Farben
Neuj cchnee ſachtoiger

Gr SteiuſtrReinlge éeindiurs
mit echtem Thüringer

Wacholdersaft
Marke Wabrenol

denkb beste Blutreinigungs
kur bei Rheumatism Gi

Nlieren und Halsleiden

Lose ausgewogen
Pfd 90 Pf kg M 75 I Qual

pid 70 P kg d 90
Eehbt in der e371

Sehwanen Drogorie
nantere Leipzigerstrgegenüb d Gardin Haus

Brennholz Auktion
Burgkemnitz

Am Mittwoch den 7 Nu
etwa 0 rnmeiſtbie

ZuſammenVerkauf

a01

litt ich an Krampf
ader Unterſchenkel

jede ärztl Be

Apothekor Herrn Peehstein

in Halle a Harz 17durch deſſen Behandlung
ich in kurzer
ſtändig a wurdenäherer
ich mich gern bereit I148
Aug Thiemann Geſchi
halter Weimar

Zeit vollZu
Auskunft erkläre

rr

ſtedterſtraße 75

enp
übernimmt

Krauken o enFrau Foffmann FFich

le Poſten div Allen

verhältnismäßig billig
in der Schwanuen erie

Leipzigerſtra

J liefert ſchnell und billig
Spezialfabrik

Gehr FlehtnerDresden A 27
Vertreter

O Haekenberg
S Krauſenſtr 1valte

HMaiz Kakfee
200 Ztr cferbar
Könnern a Saale Tel 349

Abfall Seife
vorzüglich z Wäſche
5 Pfd nur 30 Mk
Niemeyerfſtr II
Eing Landwehrſtr

W

w ſaub a
Bl

ſchüſſeln ſ billig

n Extrakt Pſd 5M

v 200

Berlin Eliſabethſtr 66 i5

Vermög w d Bekanntſch

alerirbeſen

führt Off S 7996 Exp d

Für Bäcker
Hwlaſtreumeb
f weiß Ztr 1 3We

a Cöthen SAribert rtſtraße 20a a2410 ä

Direkte Aufträge v 600

a ohne Verm d raſchu reich heirat w erb koſten

geſ Alters ſtattl muſik

m gebild Herrn nicht unt
10 Jahren zwecks gem einſ

Tapezieren u

Holzſtoff Backſina Zitronenſchal

eiraten

heiratsluſt damen m Verm

Auskunft L Saieſnges

heiter herzensgut ſp etw

Spazierg u evtl ſp Hei
rat Witw m K angen
Anon u Verm verb
u N 79 Bl7958 a S d

Betanntfch ern veſſ
dw V Verheiratung v

7965 a d Exp d BlAnſt Midchen d
w die Bekanntſchaft eines
geb Mannes zwecks Heirat
Verwundeter e bevor
zugt Nur reelle Off erbet
unter L S551 an die u
d Bl Leipzigerſtr 34

600 M Herren
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zu fabelhaft billigen teilweise bis über die Hälfte ermäßigten Preisen
Fertige Kleider

Kostüme Kostümröcke Blusen
Paletots Staubmäntel

Morgenröcke Matinees
Backfisch und Mädchen Konfektion

e Reſte

Brummer
Grosse Ulrichstrasse 22/25 e

Spitzen Fichus

Waehnito von allen Stoffarten

spotthiliig

er für Halle und vie

Sämtliche Waren welche der Mode unterliegen sowie solche die beim Dekorieren
oder am Lager etwas gelitten haben und Restbestände aller Art verkaufen wir

Aus den grossen Beständen empfehlen wir besonders

Kleiderstoffe
Waschstoffe Besätze Bänder Gürtel
Konfektionierte Weisswaren Schürzen

Korsetts Unterröcke
Handarbeiten Taschen

Auf alle nicht zum Ausverkauf ge
hörenden Waren gewähr wir während

dieser Zeit bei Barzahlung

Damen und Kinderwäsche Gardinen Teppiche
Herrenwäsche Krawatten Trikotagen Dekorationen Tisch und Diwandecken

Tisch Bett und Küchenwäsche Steppdecken Schlaf umd Reisedecken
Leinen und Baumwollwaren Bettstellen

Badewäsche Stickereien in allen Breiten

10 Raba

Saſson Ausverkauf

Künstler Satins und Kattune

in bar od doppelte
Nabattmarken

ß 3 r Sr r See

el
Mäannſiche

Aelterer zuverlaſſiger

für gr Werk für Perſonen
wagen ver ſofort geſucht
Gefl Off an Otto Geidel

Auto Garage Bitterfeld
a2428 Zörbigerſtraße 4

geſetzten Alters für Kalku
lation Akkord Lohn und
Rechnungsfachen ſofort oder
ſpäter gefucht evtl Kriegs
invalide Off unter L 8311
an die Filiale d Bl Leip
zigerſtr 34 zGeſuchtviele tücht Klempret

für Ble n n Fiſeformer Sie er Dreber
Riemenſattier ſowie Ar
beiter Anfragen ſind zu
richten an

Julius PintsehAkt Geſellſch Fürſtenwalde
Spree

Tüchtigen Klemper und
Jnuſtall für dauernd ſofort

eſ Fr Feise Meckelſtr 6
ded W oder ledig Knecht

in der LandwirtſchaftWeihe weiß u pt Pferde

fleger iſt wird verlangt
unt B J 718 an Rud

Moſſe Brüderſtr 4 74
Junge Männer

bilde ich unt günſt Se
als gewiſſenhaftenchauffeur
aus Panl Kag Automobil Zeutrale Grünſtr 31

Lebeusdmittelhändl ſucht
I

Schloſſer
Schmiede
für dauernde Arbeit
per ſofort geſucht b33

Paul Schreck
Halle Huttenſtr 5n

S S Knechte
Dur ſchen und à
ſucht für Thüringen heinland und Schleswig

jga hmilenn Bärwintlouise derr Bärwinbel
ren Srellenrermittierin
Merſeburgerſtr SAcht voniſchloſer

bei hohem Lohn und dau
ernder Beſchäftigung ſofort
eſucht von masagcou Fabrik ſorm Bueh

Bauntzen

A ſleiß beſter
werden eingeſtellt

Bertels Futterkuchen

Trotha
Fementmüller

bei gutem Lohn f dauernde
eſchäſt Zum ſofort Antrittgefught Off ſind unt E 7865

an die Erw d Bl z richt
gimmerleute und

Erdarbeiter
ſtellt ein Vauſtelle Mühl
graben am Jagervlatz 129

Jg Geiger der d Geige
beh u ſich Routine aneign w
kann ſ meld S gute Stat c
u 20 30 M Off u L H 331an Rudoif Moſſe Leipzig

Tüchtige a
Eleltromontenre

l Hilſsmonteure
d dauernde Beſaftia

ngeb nd unt T 4117 andie Exp d Bl zu richten

gr e Iate nige tüchtige S See e Suche für r in e rovinzempuner u Jnſtalla W Getrei degeſchä Bez Hallefür dauernd geſucht Motorpflugführer s a S einen zuverläſſigen
u e e t t wmlanzfia deren BuchhalterJngenieur Mittelſtr für unſere Stoc pflüge ſowie mehrere Maſchiniſten zum welcher auch d Chef zuWegen Einberufung des Führen unſerer Dampfdreſchfätze für ſofort geſucht vertreten hat j ſof Antr f Nersedarger kabrikkonor

jetzigen ſuche zu ſofort tücht Land wirtſchaftliche M aſchinenhalle e G m b H Off u B T 717 an Rud zuſofortigem Eintritt z
Liebertwolkwitz b Leipzig ma29 nicht nur für die Kriegs finden bei mir ſofort Moſſe Brüderſtr 4 erbet Angebote unter THofmelster

Gutes Einkommen uſw
Gutsverwalt Zzwuſchen

bei Schweinitz Elſter
Tüchtige Arbeiter

zum Kanalban bei hohem
Lohn ſofort geſucht Meld
Bauſtelle am b 02880

Provinzial Obſtgarten
Diemitz

oder Albert Debyeſtr 1
Rosehe

Nobeltlschler
ſofort geſucht Möbelfabrik
Albert Martick Naehr

Alter Markt 2
Kräft Ardeitshurvchen

für Maſchinenfabrik geſucht
3116 Wörmlitzerſtr 18

er undmere
baldigſt S Off u T 4197
an die Bl b3310Anſtänd douſburſhe

ab mLeipzigerſtr 30 Hauseing
Kräft Markthelfer
gelernter Tiſchler für dau
ernd geſucht eN Fuchs

Möbel Haus
Gr Ulrichſtraße 58 L

Tücht Elektromonk

bei 75 Pf Stundenlobn
ſtellt ſofort ein a2454

Carl GottseohalkLauchſtedt bei Merſeburg

Generalvertrieb
von erſtklaſſigen Poſtkarten
und Kunſtblättern z Beſten
der erblindeten Krieger
herausgegeben von hochan

So ler bedeut Kriegs
linden Wohlfahrtsorgani

ſation für Städte u Bezirke zu vergeben Offert
ernſter Reflektanten mögl
mit Referenzen unt T 4097
an die Exp d Bl erbeten

1 kräftiger Hausburſche
für ſofort geſucht Koſt und
Logis im Hauſe z138Brüderſtraße 10 p

Gut empfohlenerHausdiener

ſofort geſucht
Brumwer Benfamin

Gr Ulrichſtr 223
Mehrere a2456

Arheithursch

für dauernde Beſchäftigung
ſtellt ein
Ammendorf Seilfabrif
Tücht ältere Arheitker
werden bei hohem Lohn ein
geſtellt Kanalbau
As1 Merſeburgerſtr
500 M monatl

könn Leute jed Stand durch
den Vertrieb unſ aufſehen
erreg Maſſenartikels verd
Auch als Nebenbeſchäftigung
Pnendichtol Gefellſchaft m

H Hannover Muſtergeg Einſend v 20 f Vorto
1 Mann z Mähen
und De Erntearbeit geſ
Diemita Wilbelmſtr I

Werkellner
militärkrei mit guten Zeug
niſſen geſuchtHotel Deutſcher Hof

Kräftſee Arbelter
für dauernde hochbezahlte Akkordarbeit ſucht
in größerer Zahl u zum baldigen Antritt die

Tuckerrafflnerie Halle

Halle a S 170
Kranlenhaus Merſeburg

Die Stelle des Hausmanns dem neben der Be
dienung der Heizungs und Keſſel Anlage insbeſondere
die Verſorgung des Krankenhausgartens obliegt iſt
um 1 Juli oder ſpäter zu beſetzen Neben freier
Wohnung Feuerung und Licht wird ein Anfangsgehalt
von 1200 M gewährt das bei zufriedenſtellenden
Leiſtungen entſprechend erhöht werden ſoll

Geeignete Bewerber unter denen gelernte

Gärtner
den Vorzug erhalten wollen ihre Meldungen
Beifügung von Zeugnisabſchriften umgebhend an
einſenden
a01863

Jängete Techuiter

flotte ſaubere Zeichner möglichſt
mit Büropraxis in Dampftreſſel
Dampfmaſchinen u Rohrleitungs
bau für das Maſchinenbüro unſerer
Greppiner Fabrik zum ſofortigen
Antritt geſucht Dfferten unter
Beifügung von Jeugnisabſchriften
Lebenslauf und Angabe der

Militär verhältniſſe an
Actien Geſellſchaft f Anilin Fadrikation
Farben Fabrik Greppin Werke b Bitterfeld

erbeten a2451

unter
uns

Die Krunkenhaus Deputation

Jungerer ordentlicher
Murkthelfer

vollſtändig militärfrei und durchaus zuverläſfig für dau
ernde Stellung geſucht Zu melden3140 Gr Steinſtraße 7 74 Hof

Schlosver un Arbeiter
ſtellen einHallesche ßöhrenwerke

rosses raunſonſenwerk
ſucht einen zuverläſſigen tüchtigen1 Lohnbuchhaiter

der bereits auf größeren Werken tätig war Kenntniſſe
im Knavppſchaftsweſen und in der Statiſtik Bedingung
Ausführliche Angebote mit Gehaltsanſprüchen u Angabe
der bisherigen Tätigkeit unter Beifügunn von Zeugnis
abſchriften ſind zu richten unter T 4137 an die Expedition
dieſes Blattes

Schlosser
Schmiede

a 01923

ſtellen ein

F Zimmermann Co
Merſeburgerſtr 40 z129

zeit

dauernde Anſtellung a01904
Ssperialtabrik für Pumpen m
Gehläsemaseh Schkeuditz

Carl knke

Tüchtig e Vautlempner Gas
und Waſſer Jnſtallateure

ſtellt jederzeit bei hohem Lohn ein 3Louis Miethe Nachf Teiprig Bayerschestr 28

Geſucht zu ſofort älterer durchaus zuverläſſiger

Kesselwärter
für kleineren Dampfkeſſel Meldungen unter Vor

legung von Zeugniſſen vor 10 Uhr
Dr Enkelctrofh Co
Ammendorf Schachtſtraße 3 a 2453

Mwtige Amomohl öchloſer

möglichſt militärfrei ſtellt noch ein hAuto zentrale Otto Kühn Nieme verſtr

a müne Vel s töchmiedegeſellen rkthe er

t guten V in ſofvat jutem Lohn on

x

53

fahrrder im n Hr tfbeſchl Er d fre ren traße ß

tor im HofeZnverigſſiger

Hofmelster

Backergehllte
s 2 ſofort geſu tetdCleseiberg Nacht

Fein bäckerei J rieburgLedigen jervrfuem
ſucht ſofortLöbnig 4 bei Teicha ſür grosses Gegehäftshaus
Eediger Knecht ge mit guten Zeug iſſen zum

le zig Nr 8 ſofortigen E intritt gefuchtTageriſt der Stahl oder event auch penſ Beamter
Eiſenbranche w Schreib S mit ehe Atsanſpri ichen
maſch ſchr u Stenogr ſow unter E 8025 an die Erved
leichte Büroarbeiten verſt d Bta erbeter
geſ Off m Zeugnisabſchru Gergitdanſpr u L J 333
an Rudolf Moſſe Leipzig
l ötellmachergeſell n

ſucht bei r e etriebſofort od ſpät Ludwig

Sdwedeteſelen
t Seheeune Lindenſtr

laufbursche
flotter Rad fabrer m beſtAllſtedt Se Weimar Je ugniſſen ſofort geſucht

TapetendaudinngKrantenwärter
geſucht Verwalt d Klinik

Leitp 3 ger rſtrAnt Srhſeurgehle
zl42 Magdeburgerſtr 17
baenhſer altertumſiche mil rMöbel aufzuagarbeiten ſucht O S

Aptianitätenhandiung
Leipzigerſtr 504 hräff wohin

wird ſofort ge ſucht
Königſtraßeſüſſe an

für Getränke und Speiſen
werden noch angenommen

zirkus Hagenbeck

Melden Dienstag nachm be AUngerſtraße 2am Platz Aelterer Mann al r
hüter gefu t tann auchöchmiede z e 7 Krie gsit u alid e ſein

Fr M Be zihme
r ein er er Zollebe nLandsbergerſtr 63 Ein ordentl anfburſcheKupferchmiece

u Fr Holl

Krüſt Abe

ſtellen ein 281t WJagdebur t e rihe r

Weschirriührer
bei höchſtem Le fort k

Wiin Seit
Fubrgeſchaft

Wochenlöhner
13 37

Halle a S Oſend orferſtr 6 erbal len pfort Stelli ing
röfti Biehard Rennergrüftiger Kellenverwit er l un

Schloſſer u amiede
ſtellt ele ſingſtra

Hausdiener geſucht

HordseeGr Ulrichſtr 58 e ausburſcheMehrere kucht ſtadtkund da traſti fur öbel

Cecchirrtührer nGrilite 21 1 Tr

ſtellen ein f Verkaufe t eterin für Trinkhalle Näbeb ſester M d Merſeburgerſtr geſucht Zu
Zentral Güterbahnhof meld 6 Wilhelmſtr 17 I

Jung Kontorlgt
g4 auch Stenoiypihn

mit einf Kontorarb vertr
und in Stenographie und
Schreibmaſch gut bewan
dert zum 1 Auguſt von
Maſchinenfabrik geſucht
mit Zeugn Abſchr und Ge
baltsanſpr unt B S 649 anAnn Erxved Grängdler

Rat bhausſtraße 132
Anſtänd Laufburſche ca

7 M wöcwnt geſ Offu B S an d Exp d BlJüngerer Lamſbur ſchen

geſucht leereSenöndaen Schmneerſtraße

2 RMaurerpoliere

Maurer u Vauarbeiter
für Sprenugſtoffwerke

bei Wittenberg
ſucht Hermann Melise
n

vuisdeher

ſtellt ſofort ein

heopolä ſassbaun

Barfüßerſtr 5

Aaierſenriins wir d ein
geſtel Rfälzerſtr 18Friſenrſehring ſucht unt
gitrritig Beding Hilde vrandt

Merſeburgerſtraße

rn rm J T n nS Ein hieſiges Engr os S
b äft ſucht zur n Ein S1 ba ald od ſp ater e

S o i S1 Lehrling
S mit guter Schulbildung S

Off unt r 227 an die S
Er x d S tte v 928 S

n mm inFleiſcherlehrling

ſucht R Iöt der Gr Kla usſtr 14
Junger Mann mit Einſährig
Jr eiwilligem Zeugnis unter
günſtigen Bedingungen alsLehrling geſucht
Vogt land
Aktie nae

ſche Cre dit Anſtalt
ſellf o Auerbachi V

in hieſiges Engros
t ſucht zum Ein

d odu P ater1 i hre
t dmit gut J

I 431431 an d FilialV

ſtr 2900h ſag
0 Uaassengier Bergſtr 5

die Expedition dieſes Blattes

erbeten a0121Kontoriſtin
für Schreibmaſchine und Ex
pedition ſofort geſucht Meldungen mit Gehaltsanſprüch
unter T 4077 an die E
dition dieſes Blattes
Suche zum 1 Oktober ein

Hausmädchen
und ein nicht zu jungesverläſſiges S

Kindermädchen
Frau Else Torn

Fienſtedt Halle Hettſtedt
Mehrere tüchtige
Verkäuferinnen

finden in meinem a01982
Gemiſchtwarengeſchäft
ſofort angenehme Stellung
Gehaltsforderungen u Zeug
niſſe bitte ſofort einſenden
Otto Herbst Sieréſeben
M m Damee vor unge Dame für ein

Kinderheim geſucht z Hilfein Kinderpflege Fuche n
Haushalt Zeugniſſe Bild
kurzer Lebenslauf erbeten
u 4157 an die ExpeditionLiefes Blattes a01961
Junges ſaub Mädchen
1 Auguſt geſucht
Arnäi Deſſauerſtraße 2b L
Fleiß anftändiges 14 Wiabr

Dienstmädehen
zu allen Arbeiten bald oder
ſpäter geſucht Am liebſten
v Lande Gr Ulrichſtr 30 II

fürfüeht Iädeben So
bei gutem Lohn ver 1 Aug
geſucht Vorzuſtellen von

8 Uhr nachm
Frau KRoritz Kirchtor W pt
Wegen Krankdb idres jetzig
Mädchens ſuch 2 alt Damen
zum 1 Auguſt tüchtiges

ehrbares Mädchen
für Küche u alle Hausarb
Maſchinennähen erwünſcht
Nur ſolche mit guten Zeug
niſſen wollen ſich mit Buch

melden 2Rich Wagnerſtr G hopt
Beſſeres Madchen

nicht unter 20 Jahren wel
ches in Plätten und Haus
arbeiten nicht unerfahren iſt
findet zum 8 Stellun
Kleineres Mädchen vorhan
Offerten unt T 4087 an die
Expedition d Bl

Saub ſung DienſtmädchAuguſt zu einzeln Dame
geſucht Friedrichplatz 9 l r

Sand unadh Aufwartg
für vormittag geſucht

Müdblweg W vartLehrling

e ahiengem
d Mnz bald Antr runt X O a an A

Gründl ler R u atbau

Anf
ſucht Gr St

f Ferre iſchnerde ge
mſtr aße te

Wir ſuch I n möglichſt ſofortigen Eintritt
tS Zücnnaiterin

nis u Gehaltsanſpr erbet
2 Kanfhans Foener 4 Co Bitterfeld
e

Offert mit Bild Zeue

per ſofort geſuchterbeten

Suche ginn T Auguſt ein in
Hausarb ſüdchen älteres

Frau 4nt on raunt
Mühlweg 2wen Mädchen S

aus guter Familie i Näbener fahren zur Unterſtü ung
im Haushalt geſ Familienan aſchengeld Off u

ür unſere Abtrilung hebengmtttel

tüchtige Verkäuferin
Offerten mit prima Referez

Kaufhaus Römiſcher Kaiſer
G m b O

67 a d Fil Giebichenſtein
64

ma20
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Für einen kleinen beſſeren e

ande ſu
Bez Halle zorh Off u G 127 a d Fil

wird zum baldigen Antritt d Bl G
ein fleißiges u ſaub a01901 Led Landwirt

Haushalt aufNähe Müchel
dem

Mädchen für all

Vertrauensp

iebichenſtein erb o

ſucht Vertrauensſtell Bote
bei gutem Lohn geſucht Off Kaſſierer oder deral Kau
u T 2757 an die Exp d Bl tion kann bis 6000 Mk

tüchtige 361
5 vStenotypistin

per 1 Auguſt cr Offerten
mit Lebenslauf u Gehalts
anſprüchen unt B K 7189
an e Mosse Brüder
Rraße

Ich ſuche zum 15 Auguſt
ſauberes ordentliches

c 5Hausmädchen
Kenntniſſe im Schneidern
und Ausbeſſern erforderlich

u BReamish Bernard
Kirchtor 17 pt h3182

Zur ſelbſt Führung ſein
einf Haush ſ ält alleinſt
Herr z 1 8 ält zuverl Frl
od Witwe ohne Anh Angeb
erbeten an A Müller

önzigerſtr 2 l
Ostermädehen b

ſauber für Hausarbeit geſ
Vorm 3 Stdn nachm 2 Stdn

Kosse
Haymſtraße 20 pt r

inſtand 17 18jahr Mädchen
ir einige Stunden vormitt

icht Meldung 45 Uhr
Mühlweg l pt

Hung Mädchen k Schnei
dern Schnittzeichnen u Zu
ſcheiden auch auf eigenen

darf gründlich erlernen
Belſortſtraße 6 pt l

funges Mädenen
hes Weißnähen kann u
zum Verkanf ausbilden

will geſucht h02896Noritza Rosenthal
Leipzigerſtraße

uub Arbeitsfrau f vormägl geſ Berlinerſtr 28 pt r
udchen aufs Land ſucht ſof

bresse Nachtf Inh Adolt Hendreich
gewerbsmäbiger Stellenvermittler
Ha es S heiprigerstr 39 Tel 3327

Sauberes Dienemaä den
ſofort Jeſucht 141Marienſtraße 273a II
Ordentl saubderes Mädehen

welches kinderlieb iſt mit
guten Zeugniſſen ſofort gef
Auch durch Vermittl ho02871

Audw Wuchererſtr 76 I
Ehrliches fleiß Madchen
im Kochen bewandert ſofort

Juli geſucht Sonn
Buch zu melden bei

Frau Fritz Rosse
Maogdeburgerſtraße 3l1 I

Eine tüchtige gewandte
Magchienschreiberin

r 15
mittn

möglichſt aus der 1280
mahrungsmittel

Hranche
wird ver /8 oder früher
MattsoPottel é Broskowsli
e Hausmädchen Driſofort geſucht

Rackwitz
Dölbau bei Reideburg

Redegew tüeht verkänkterin
Vamenkonfektion welche ab
tecken und abändern kann
per ſofort geſucht Offerten
m Zeugnisabſchr u Gehalts
unipr u K 7990 a d Exp d Bl

Hio f Damensehneiderei

können junge Damen gründ
lich erlernen und ihre eigene
Garderobe ſelbſt arbeiten

A Baweo
Ludwig Wuchererſtraße 75

Ammengork
Kaufhaus Merkur

Der Lehrmädchen
uckh b 02897

Vertrauensſt übern erf
ält bilanzſ militärfr Kauf
mann in Geſchäftsvertr Fi
lialleit Häuſerverwalt cla Refer Kaut vorh Diskr
zugeſich Off u V 7739 a d
Exp d Ble

H Kaufmänn LehrſtelleS ſuche ſof f mein Sohn
S welcher die RealſchuleH beſucht Branche gleich
G Koſt u Log b d ChefO erw Off u I 7831 an
S die Filiale dieſ Blatt
S Leipzigerſtr 34 1775

Junger Mann
Jahr alt militärfrei in
enographie und Kontor

arbeiten erfahren ſucht ſofort
od ſpäter Kontorſtelle Off
unt D 7964 an die Exp d Bl

Intelligenter Mann
J verheiratet ſucht Be

ſchäftigung jeder Art Off
unt l 8491 an die Fil d Bw
Leipzigerſtr 34 113

1

d

gel Materialiſt ſucht Stellg
im Lager oder Kontor eines
Kol Waren Engros Geſchäfts

ff unt L 8411 an die Fil
eſes Bl Leipzigerſtr 499

cT äherer Fleiſchermeiſter

0 a zuv ſ Vertrauenspoſt
oder dergl in Fleiſcherei
Viehhandlung Darm oder
Häutegeſchäft 2e bei beſcheid
Anſprüch Kaution vorhand
Off u K 8010 a d Exp d Bl
Gew Cafè Kellner militärfr
ſucht Stellung in beſſ Café
oder Konditorei Off unt
M 7952 a d Exped d Bl

ſucht Abendbeſchäftigung

geſt werden
Exv d Bl erba d wal0

g Madchenchführung Stenographie
und Schreibmaſchine erlernt
ſucht Anfangsſtellung Off
unter A 7941 an die Exped
d Ztg erbeten

Wo kann jg Mädchen das

Servieren
gründlich erlernen Offert
unt E 7945 a d Exp d Ztg

Mädchen 25 J mit guten
Zeugn das etwas kochen
nähen und plätten kann ſucht
1 Auguſt Stell Off unter
P 7955 an die Exp d Ztg

Främein Ende er in all
Zweigen des Haush erfahr
ſucht Stellung in ruh Hauſe
Offerten unter P 7975 an die
Exped d Zta erbeten

Wo kann ein Frl bei gegen
ſeitig Vergütung das Kochen
erlernen Off unt T 2857
an die Exped d Ztg erb

Aelt Dame ſucht Beſch f
ganze oder halbe Tage geg
fr Beköſt d Heimarbeit Off
unt F 7946 a d Exp d Ztg

Jung Mädchen ſucht Heim
arbeit Offerten unt S 7956
an die Exped d Zig erb

Jung Mädchen w d Kochen
erlernen Off unter T 4017
an die Exped d Ztg erb

Dſtermädchen ſucht Stell
in kl Haushalt iſt kinderlieb

Baum NietlebenPaſſendorferſtr 12d a01929
Jg Madchen

Mittelſchüler welche Steno
graphie u Schreibmaſchine
Jdeal erlernt hat ſ An

fangsſtellung im Kontor Off
unt J 7999 a d Exp d Bl

Kriegerfrau ſ Heimarb
desgl 14jähr Mädchen leichte
Beſchäft Off unter U 7998
an die Exped d Ztg erb

Perf Hausſchneiderin ſucht
Kunden Offert unt C 7983
an die Exped d Ztg erb
Anſt 16jähr Mädchen
v Lande welche ſchon gedient
hat ſucht Stellung in Halle
in Privat zum 1 8 15 oder
ſpäter Offerten an die Fil
d Bl in Stumsdorf a01925

Mädchen f Gaſtwirte Haus
mädchen ſuchen Stelle

Emilie Hagelganz
ewerbsmäsxigetellenvermittlerin
alle a Leipzigerstr 13 H

Jg Kriegersfrau ſ Aufw f
vorm Eichendorffſtr 1 o37

Främſein 20 Jahre alt aus
achtbarer Familie ſchreib
gewandt ſucht Stellung als
Kaſſiererin oder ähnl Poſten
Off unt l 8571 an die Fil
d Bl Leipzigerſtr 34 150

Fg Mädchen Schneiderin
ſucht Beſchäftigung gleich
weicher Art auch zu Kindern
Offerten unter l 8611 an
die Fil des Bl Leipziger
ſtraße 34 152
Verloren

jg mit annäherndPortemonnaie 60 Mk geſtern

Freitag in der Fernbabn
Halle Merſeburg früh ,10
ühr liegen gelaſſen Bitte
ehrlichen Finder dasſ gegen
gute Belohn abzugeben
Radewell Bruckdorferſtr 3
Freitag e Uhr auf dem

Wege Gr Ufrichſtr Stein
ſtraße Hauptpoſt Brief mit
2 Schlüſſeln verloren

Sehnmacher Wielandſtr 9
20 Mark Schein Poſtſtr

verloren Rückgabe erbittet
Buchhandlung Neubert

Poſtſtraße 7
Verloren Portemonnaie

mit ca 83 zur Miete
beſtimmt v arm Kriegerfrau Gegen Belohnung ab
zugeben im Stahlwaren
Geſchäft Leipzigerſtr 66

Am Freitag abend Leip
zigerſtr am Roten Roß ein
goldener Trauring ges
E D 5 4 1914 verl Geg gute
Belohnung abzugeben
Landsbergerſtr 62 p 123

Gold Damenremontoiruhr
verl Reichardtſtr Garten
ſtr, Burgſtr Pappelallee
Peißnitz rechts bis z Spitze
Abzugeb gegen Belohnung

Reichardtſtr 1 vt
Grtünseideuer Damenschlrin
in der Städt Straßenbahn
Linie A Freitag zwiſchen

3 ſtehen geblieb Wieder
bringer erhält Belohnung

Hochſtraße 7 UlI r

Forterrier tn
Gr Steinſtraße 41

S Unterfichtee
Cordes s ehe tBehleidungs Akademie

Gr Steinſtr 24
Einzige wirkl Alademle
für Herren Damen un

Wäſche Schneiderei
Garant gründl Ausbildung

auch ohne Vorkenntniſſe
Für Familienbedarf

Extra Kurſe Näh d Proſp
Schnittmuſter Verkauf

Rachhilfeunterricht
erteilt in allen Fächern
Alberg Bernhardvſtr 4

Neue G7ugchneide Kurse

Anfertigung eigener Garderobe
inkl Schnittz Massneh m Zu
schneiden und Anprob für nur 10 Mk
Kurxe nach Wahl auch Aben kurse

Off u N an d Exp d Bl E üoibomn e e

z ilanſt Mann m r

Off u V 8019

Lewin s
rehrangtalt für mod Handelswissenschauften

Steinweg 45 Teleemnptieint ich durch langährige krtoige

mm

Unterricht in allen Handels
fächern und Sprachen

Eintritt täglieh Tages und AbendkurseAuskunft und Prospekte kostenlos

S Handelsfach
schule Praktilca

WILHELM BAER u FELENE DITTENBERGER
Halle a a Leipzigerstr 93 LE

Cofe Torm Fernrat 3528

Zeofnn eines neuen Kursus

am 4 Ausust
Anmeläungen werden vormittags zwischen 10 und

12 Uhr erbeten b41Stenographie
Montag den 5 Juli und Donnerstag den 8 Juli

abends e 9 Ubr beginnt in der alten Volksschnle NeuePromenade ein mener Unterriehtsabsehnftt in der am
weitesten verbreiteten und leichterlernbaren b02876

Gclhelshergerschen Kurzschrift
Den Unterricht leitet ein für Stenographie staatlich geprüfter
Berufslehrer Anmeldnngen werden an den genannten Tagen
im Unterrichtsraum enfgegengenommen Unterrichtsgeld ein
schliesslich Lehrbuch 5 Mark

Kenographische Geserschalt Gabelsberger

Königliche

Baugewerkshule Magdeburg
uochbau und Tiefban Abreilung

Das Winterhalbjahr 1915016 beginnt am Dienstagden 19 Oktober d J Schriftliche oder mündliche An
meldungen dieſe an Werktage s von 11 bis 12 Uhr
vorm im Amtszimmer des Unterzeichneten Am Kröken
tor 2 werden baldigſt erbeten

Magdeburg 1 Juli 1915
Der Direktor

a01926 Profeſſor Volquardts
2 CoKyffhäufer Technikum Jngen u Werkmſtr Abt

v für allgem u landw Maranen n en ſchinenb Elektrot 4ſem
Hoch und Tiefbauſchule

Halberſtädterſtr, Max Ott Steinweg 26 With Ender

und die Proving Sachſen

hstwuernachtuns
Die diesfährige Aepfel Birnen und Pflaumennu

an der P ialſtraße Halle Leipzig bis 8
d i bei Gröbers und Großkugel ſowie die Aepfel und
Zpennusung an der Reg nsbur erſtraße km 2,317 bis
5 d i von Oſendorf bis zum Targliebenauerwege
bei Lochau ſollen im öffentlichen Termin am Sonnabend
den 10 Juli vorm 10 Uſe im Gaſthofe zu Gröbers
verpachtet werden Vedingungen werden im Termin be

kannt gemacht a2450Landesbaugamt Halle a S
J A Vker Straßenmeiſter

Ohsiverpachtung
Die diesjährige Obſtnutzung der Gemeinde Benuditz

bei Gröbers ſoll durch Abgabe von ſchriftlichen Geboten
verpachtet werden Offerten ſind bis zum 10 Juli mittags
in meiner Wohnung abzugeben woſelbſt die Bedingungen
ausliegen Die Eröffnung der Offerten und Erteilufſg des
eventuellen Zuſchlags erſolgt am a244510 Juli 1915 nachmittags 5 Uhr

im Stütz ſchen LokalBeuditz den 27 Zum 1915 e
Der Gemeindevorſteher

ReinhardtRuſſiſche Läuſe
quälen Tag und Nacht unſere braven Krieger Ein un

fehlbares Mittel iſt ei 5i

in verſandfertigen Metallflaſchen a Mk 25 Lobende
Anerkennungen weil hl wirklich tötet und nicht
wie viele andere Mittel darunter auch Salben Fenchelöl
Aether uſw das Ungeziefer nur zeitweiſe betänbt Zübi
ſollte in keinem Torniſter fehlen Zühbi iſt unzerbrechlich
da im Gegenſatz zu vielen anderen Präparaten in Me
tallflaſchen Man verlange nur Zibl Eine der vielen
Anerkennungen aus dem Felde Jhr Mittel Zibi habe
ich erhalten und teile Jhnen mit daß ich mit Jhrem

Zibi recht zufrieden bin es iſt eine Wohltat für die
deutſche Armee von dem läſtigen ausländiſchen Ungeziefer
befreit zu ſein Ich empfehle Zihl jedem deutſchen
Soldaten Hochachtend Wilhelm Weber Unteroffizier im
Reſ nf Regt Nr 76 Zu haben in den Avpotheken
Karl Helse Delitzſcherſtr 92a H Bernharcdt Geiſt
ſtr 15 Drog Paul Evers Gr Ulrichſtr 51 Richard
wittner Ludw Wuchererſtr 60 Paul Petzold Magde
burgerſtr 26 Osear Ballin je obere Leipzigerſtr 63
Herm stitz Nachrf Gr Steinſtr 33 A steinbaeh
Königſtr 14 Engel Drogerie Magdeburgerſtr Ecke
Ludw Wuchererſtr 31 Paul Fritzsehe Delitzſcherſtr 74

Freiimfelderſtr 19
Fabrikant Chem baktertolog Laboratorium J Angastin

Hamburg 6 Marktſtr 28
Hamen Klavier Violine

erh bei Anf d eig Garder Unterricht gründlich u ge
gründl Unterricht im Zu wiſſenhaſt Honorar mäahig
schuneiden u Sehneidern bei Seidel Muſikdirektor

Frau Löseh Geiſtſtr 26 Gr Ulrichſtr 26 l
En lisen 631Gründl Klavierunterrichtf Anf u Fortgeſchr w ertDir Prof Huppert

Unser

Taschenfahrplan

M Alte Promenade 1 III r 498 Kirchnerſtraße 17 I l
Jg Mädchen erh gründl

Unterricht im Schneidern
bei Anfertigung eigener Gar
derobe Frau E HenzeLeopoldſtr 7

anneeVogelfutter
für alle Vogelarten Vogel
käfige und Bedarfsartikel

Erfurter SamenhandlungWilhelm Greil Markt 16

Sommer 1915

bei unseren Boten zum Preise von
ist in unseren Geschäftsstellen und 0

General Anzeiger
für Halle und die Provinz Sachsen

irkt

2Wascheerässe
daderhb billigst Nitegl d Sp V

Zander San
Preiswert und gut

kaufen Sie ſämtliche
SStrumpfwaren

und Trikotagen
i d erſten Spezialgeſch

H Schnee Hachk
Gr Steinſtr 84 gegr 1838

Pfennig
zu haben

g S

Sonnabend 3 Juli 19175

Die
der hiefigen Salinengrundſtücke ſollDienstag den 6 Juli 1915 vorm in i
im Geſchäftszimmer unſerer Materiglienverwaltung unter
den im Termine annt zu 3öſſe tiich meiſt end verkaufe wekbegnden Bedingungen

Dürrenberg Saale den 16 Juni 1915
Königliches Salzamt

Könlgl Preuß Lotterie
Zu der am Freitag d 9 Jnil beginn 2der 1 Klasse sind Lose bei uns zu n

i 5 e r 20 M
Die Königl Lofterie Einnehmer
BRBurchhardt Frenkel Lehmann

S

Bekanntmachung
betreffend die Brotverſorgung der Schiffer

Die in der Binnenſchiffahrt beſchäftigten Perſonen
und die ſie begleitenden Familienangebdörigen ſollen
ohne Rückſicht auf ihre Staatsangehörigkeit während
der Fahrt mit Mehl und Brot innerhalb der feſtgeſetzten
Verbrauchsgrenzen auf Grund beſonderer Schifferbrot
harten von denjenigen Kommunalverbänden verſorgt
werden deren Bezirk ſie auf der Fahrt berühren Die

S o e e vma 234 n

Verſorgung durch den Heimatskommunalverband ruht
ſo lange wie die Geltungsdauer der Schifferbrotkarten
reichtFür die Schifffahrt auf der Saale und Unſtrut inner

halb des Regierungsbezirks Merſeburg beſtimme ich
hierzu folgendes

Der Schiffer hat für jede einzelne Fahrt einen Aus
weis nach vorgeſchriebenem Muſter anzufordern Zu
ſtändig für die Ausſtellung dieſer Ausweiſe ſind im
Bezirke des Waſſerbauamts Halle a S die Schleuſen
meiſter in Halle Gimritz und Alsleben im Bezirke des
Waſſerbawamts Naumburg a S die Strommeiſter
Bei denſelben Behörden erhält der Schiffer gegen Vor
legung des Ausweiſes Brotkarten mit je 14tägiger
Gültigkeit in der den Eintragungen auf dem Ausweiſe
entſprechenden Anzahl dieſe Brotkarten ſind bei Ein
käufen von Mehl oder Brot vorzulegen

Merſeburg den 21 Juni 1915
Der Regierungspräſident

v GersdorffVorſtehende Bekanntmachung wird mit dem Hinzu
fügen veröffentlicht daß die Brotkarten für Vinnen
ſchiffer mit einzelnen Abſchnitten verſehen ſind die die
Aufſchrift Binnenſchiffer tragen und über eine be
ſtinmte genau angegebene Menge Brot oder Mehl
gelten Dieſe Brotſarten haben für Binnenſchiffer die
gleiche Gültigkeit wie die von uns ausgegebenen Brot
marken Die Verkäufer von Brot und Mehl haben die
dem Einkauf entſprechenden Abſchnitte von der Brot
karte abzutrennen und ſie an die Brotmarkenannahme
ſtelle im roten Turm abzuliefern

Halle a den 29 Juni 1915 Der Magiſtrat
Polizeiverordnung

Auf Grund der 88 143 144 des Geſetzes über die
Allgemeine Landesverwaltuing vom 30 Juli 1883 Ge
fetzſammlung S 195 der 88 5 6 15 des Geſetzes über
die Polizeiverwaltung vom 11 März 1850 Geſetz
ſammlung S 256 und der s 37 76 der Reichs
Gewerbe Ordnung wird hierdurch mit Zuſtimmung
des Magiſtrats für den hieſigen Stadtbezirk folgendes
vevrordnet

Der S 11 der Polizeiverordnung betreffend dasFraſgreſneſzyngry gen W vom
25 Juni 1907 erhält folgenden Zuſatzzur die Dauer des Kriegszuſtandes findet bis auf
weiteres innerhalb des Stadtgebietes für die Be
förderung

von 1 und 2 Fahrgäſten die Tare B
von mehr als 2 Fahrgäſten die Taxe 0

mit der Maßgabe Anwendung daß Zuſchläge nur z
zahlen ſind ſoweit ſie nach der beſtehenden Taxe für
jede dritte und vierte Perſon in der Nacht bei Fahrten
nach außerhalb und für von Gepäck
tücken und Hunden vorgeſehen ſind

Die Gebühren für Wartezeit und die Beſtimmungen
der Polizeiverordnung vom 19 Mat 1914 bleiben un
berührt

ſ 2Dieſe Verordnung tritt mit dem Tage ihrer Bekannt
gabe b Kraft Die Polizeiverwaliung beſtimmt den

Zeitpunkt d ertra Wisden 1 Je 5Houe o W Die n rn2 e

bietet mein diesjähriger

c 2

Aussergewönniiche Vorteile

Sommer Ausverkauf
Beginn am Monfſag den S Zuli
Oohsenknecht Gr Klausſtraße 5

Billige Hüte zur Reiſe
für Damen u Kinder zu j
Preis Moderne Zutatenſ w ſchwarz weiß Nie
meyerftr 11 p k Lad Reell

Der Decthund
Zwergrehpinſcher ſehr klein
raſſeecht Eltern höchſt prä
miiert ſteht zum Decken frei

O Römer Königſtr 57
Wo ſinden 3 Schulmädchen

billigen Landaufenthalt
Antwort mit Preis an

3135

Jllustrierte

GGEBEEBEBEEEEBEBEEEEEBEEEBEBBE
S r r S a
Kriegsberichterstattung

Swötublla Gr Ulrichſtr 59
Geſchäfts 30 wünſcht

nette Damenbek zw Sonn
tagsausflüge Off u L 8591
a d Fil d Bl Leipzigerſtr 34
Federn und Feder

Kopfkiſſen
für deutſche Verwundete er
beten Oberſchweſter Hario
Magdeburgerſtr 18 b02786

und die Propinz Sachſen vom Monat Juli
erſcheinende Kupferöruck Beilage

für 15 Pfennig monatlich

Unterſchrift Rame

e

7

e
e

J wt unsere Beilage e nenem o e a E Dippold Adoiſſtr 9 o15Welt im BildJ keinez 2 che den ghene Die Beilage wird mit dem General Hnzeiger gegen e Schwere Leiden e t
a Mehrzahlung von 75 Pfg geliefert Postbezieher a Perngehisssieter Kramptadetn

a bestellen die Ausgabe C oder D ie begab i zündung nass lechteDir bitten ein Probeabonnement unter Benutung c h
des beigefügten Bestellzettels zu verlangen l a et

J General NAnzeiger für Halle und die Provinz Sachsen Je gende
tauptgeschäftsstelle Ia chasis geriangen

zit zit tetitte II j le a rai Dr R Weise Coausſchneiden Beſte ſchein ausſchneiden 2 v Saiten 6
Unterzeichneter beſtellt mit dem General Fnzeiger für Halle

Die Welt im Bild
Stand

ab die wöchentlich JPorArile

Pussball Jene loeleſ

Kpieler Radlahrer Buderer

Turner Beichtathletih
und Touristik

empfiehlt in grosser Auswahl
sehr preiswert

r Im

Wohnort

G EEEEEEEE

aſe aſeſeſeſeleſeleleſe r
a H Schnee Nachk

A F Rhermaun

leſe

Bekanntmachung
m Intereſſe eines geordneten Geſchäftsganges ſowie dir VBeſchleunigung des Rechnungsbegungsgeſchäfts

der ſtädtiſchen Verwaltung iſt es dringend erforderlich
daß alle Unternehmer und Lieferanten ſofort nach Aus
führung der ihnen übertragenen ſtädtiſchen Arbeiten
und Zieferungen die Rechnungen eigen en zur

üfung und Zahlungsanweifung einreichenn alle Beteiligten richten wir daher hierdurch das
dringende Erſuchen ſofort nach Erledigung der ihnen
erteilten Aufträge die diesozüglichen Rechnungen ein
zureichen unter dem Hinzufügen daß bei Nichterfüllung
dieſes Wunſches wir uns zu unſerem Bedauern genötigt
ſehen die Säumigen in Zukunft bei Vergebung von
Lieferungen und Arbeiten auszuſchließen

Halle a den 1 Juli 1915
Bekanntmachung

Wiederholte Warnung vor BrandſtiftungenInfolge Kinderbrandſtiftungen ſowie durch Fahr
läſſigteit und Böswilligkeit ſind in den letzten fünf
Wochen Brandſchäden mit einem Geſamtbetrage von
rund 300 000 M zur Anmeldung gekommen Von
dieſer Summe entfallen über 200 000 M auf Getreide
vorräte deren Verluſt in der gegenwärtigen ernſten
Zeit beſonders zu beklagen iſt

Auf gemeinſchaftliche Anregungen der beiden Land
Feuerſozietäten der Provinz Sachſen hat das General
Kommando des 4 Armeekorps die nachſtehende Ver

igung erlaſſenfüarng die Dauer des Kriegszuſtandes wird verboten
1 Kindern Streichhölzer Feuerwerkskörper Zigarren

und Zigaretten zu verkaufen 82 Kinder in der Nähe von Feldſcheunen und Scho
bern Diemen ſich ſelbſt zu überlaſſenFerner wird das Verbot des Rauchens in Ställen

und Scheunen ſowie in der Nähe von Scheunen Feld
ſcheunen und Diemen Schobern in Erinnerung ge
bracht

Zuwiderhandlnugen werden ſtrengſtens beſtraft
Der ſtellvertretende kommandierende General

gez Frhr von Lvyncker General der Jnfanterte
à ia suite des Luftſchiffer Bataillons

Bekanntmachung
Jm Jntereſſe der Volksernährung iſt in dieſem

ahre beſonderer Wert darauf zu legen daß die wütz
chen Tiere und Pflanzen geſchützt und die Schädlinge
bekämpft werden

Namentlich muKartoffelkäfers Koloradokäfers doryphora decem
lineata ſorgſam geachtet werdenBeſchreibungen über Art und Ausſehen des Kar
toffelkäfers nen in den Polizeirevieren und Wachen
eingeſehen werdenv wird i das merelinge ſofort hierher anzuzeigen und dabei etötete unverletzte Stücke zur Prüfung ihrer Art und

Gattung einzureichen
Halle den 11 Mai 1915

S
Die Polizeiverwaltung

Ineenteur Akademie Vismer à den
J 2Spealalxereo 1 die aitar a kolontals Tecdotu None Ladorzh

Halle a Gr Steinstr 84

Der Magiſtrat

auf ein etwaiges Auftreten des

an
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Wartensberg aufnehmen zu

Sonnabend 3 Juli 1915

Aet öſlleger von Przemysl
Roman aus dem großen Krieg von Kurt Matull

Copyright 1915 by Dr Sally Rabinowitz Verlag Leipzig
Jortſetzung Nachdr verb

Mit einem Wutſchrei quittierte der Fremde die Ent
hüllung die die Frau Hauptmann über ſeine Perſon
dem Hauptmann Wartensberg machte

Dann folgte ein kurzes Ringen Er wollte
geſtatten daß man ſeine Bruſttaſche durchſuchte

Er glaubte es mit den Kräften des Hauptmanns
können Aber er unter

chätzte ihn Wie mit Eiſenklammer hHielien ihn deſſen
ände feſt während der Kriming fommni ſſor Br ſt

Faſche des Fremden öffnete und die Augen des Haupr
manns v Wartensberg weiteten ſich unnatürlich zwei
wichtige geheime Schriftſtücke hatte der Fremde bercits
bei dem heutigen Beſuch aus der ruſſiſchen Mappe ent
fernt

Während des Ringens hatte niemand darauf geachtet
daß Hauptmann von Andraski das Zimmer verlaſſen
hatte Erſt jetzt unten jagte ein Fialer in raſender
Fahrt in die Stadt

Der Hauptmann von Andrasfi war verſchwunden
Und blieb verſchwunden Ein Brief kam von ihm

aus dem Ausland daß er ſich das Leben genommen und
man möchte nicht weiter nachforſchen

Dadurch aber machte er für ſeine zurückgebliebene
Frau nichts beſſer Sie mußte nun alles über ſich er
gehen laſſen Endloſe Zeugenve rnehmungen in dem
Prozeß gegen den verhafteten gefährlichen ruſſiſchenAgenten und ihr Name wurde durch die Oeffentlichkei

gezerrt
Das war die Zeit wo ſie ihren Stephan zur

brachte und die Geburt des Jungen wie ein entſe
Unglück anſah

Ein Jahr ſpäter als die Oeffentlichkeit längſt wie
der andere Dinge im Kopf hatte machte ſie einen Bitt
gang zum Kaiſer um für den Namen ihres Jungen und
für ſeine Zukunft zu bitten

Jhr Vater die einzigſte Stütze die ſie noch beſeſſen
war infolge all der großen Aufregungen erkrankt und
einem Herzſchlag erlegen

Nun ſtand ſie faſt ganz ohne Mittel hatte für das

nicht

d

Die

WeltL

liches

Die Formel Copyright by wird vom amerikaniſchen Urheberrecht genau in dieſer Form verlangt Würden
wir die Worte nicht in der engliſchen Sprache die in den Ver
einigten Staaten von Amerika die offizielle Staatsſprache iſt
ſetzen ſo würde uns der amerikaniſche Urheberſchutz verſagt
werden und daraus uns und dem Autor ein großer wirk
ſchaftlicher Schaden erwachſen

Erwicerung
Die Firma Orientalische Tabak und Zigaretten

Inh Hugo Zietz in Dresden hat
in der vorgestrigen Nummer des General Anzeiger
für Halle a S die Formel eines Urteils des König
lichen Landgerichts Halle a S gegen den Kaufmann
Arno Hornburg in Halle a S bekanntgemacht
wonach dem Letzteren bei Vermeidung einer Geld
strafe untersagt wird die von der Klägerin her

fabrik Venidze

gestellte Zigarette Salem Aleikum zu
rigeren als den vorgeschriebenen Mindestpreis von e
31 Pfg für das Stück anzubieten oder zu verkaufen e

Demgegenüber erkläre ich hierdurch dass die
in der Urteilsformel der Klägerin nicht zugesprochene
Veröffentlichung des Urteils als verfrüht anzu
sehen ist weil dasselbe noch nmieht rechts
kräftig ist Ich habe gegen dieses Urteil Berufung
eingelegt und es bleibt abzuwarten wie in Zweiter
instanz vom Königl Obertancdesgerient

in Naumburg a S entschieden werden wird

Halle a am 2 Juli 1915

Arno Hernburg
Zentrale für den Zigarren u Zigaretten

Leipzigerstr 53

Kind zu ſorgen und nichts g oelernt wodurch ſie Brot

ins Haus ſchaffen konnte
Da ging ſie zum Kaiſer
Der kannte ihre Geſchichte und ſie wußte nicht daß

ſie in ſeinen Augen eine Heldin war War doch nur
durch ihr Eingreifen das Vaterland vor einem ſchlim
men Verrat bewahrt worden

Der Kaiſer hob die bitterlich Weinende die vor
ihm niederknien wollte auf und ſprach zu ihr ſo viel
gütige Worte daß ſie kaum noch meinte daß das der
Kei ſer war de r zu ihr ſprach ſondern ein herzensguter
Ii eber Menſd

Eine beſcheidene Penſion erhielt ſie aus der kaiſer

lichen Schatulle und als der Stephan größer wurde
bekam er auf des Kaiſers Koſten ſeine militäriſche Er

ehung zum zukünftigen Offizier
Und nun ſtanden die drei Menſchen der Kaiſer die

Mutter und der Leutnant Stephan Andraski in dieſer
Pacht dicht beieinander und nur derjenige der all das

ber rgebracht hatte der Leutnant Stephan wußte
ichts davon

3 Kapitel
Stephan Andraski fuhr erſchrocken empor Jn einemHalbſchlef hatte er während der Abweſenheit des Kam

erdieners den Kopf in die Hände geſtützt vor pen

Kamin geſeſſen
Teufel noch einmal falls er in ſeinem Flugzeug ge

weſen wäre hätte ihn trotz des ſcharfen Dienſtes der
binter ihm lag keine Müdigkeit übermannt Aber die

ſes Sitzen und Wartenmüſſen dieſe abgrundtiefe
Ztille die ihn umgab dem war der Stärkſte nicht ge
vach en

Nun ſchreckte ihn die Stimme des Kammerdieners
jauf

Seine Majeſtät wünſcht Sie zu ſprechen
Auf war er mit einem Ruck alle Müdigkeit

fort das Wort Der Kaiſer jagte ſein BlutS vorwärts als der heulende ſauſende Klang der
uftſchrauben

Er folgte dem Kammerdiener und ſtand nun den
heißen Wünſchen ſeines Soldatenlebens gegenüber
dem allgeliebten Kaiſer Franz

Er ſah ihn nur undeutlich
fließender Schatten vor der
Schreibtiſches

An der großen Flügeltür ſtand er in ſcharfer Hal
tung wie aus Erz gegoſſen

Der Kammerdiener meldete und er ſah wie der
Kaiſer langſam den Kopf neigte zu ihm aufſah und mit
ſeiner wohlklingenden Stimme jedes Wort langſam
und deutlich ausſp rechend ſagte

Treten Sie näher Herr
draski

Gleichſam ein ver
verſchleierten Lampe des

Leutnant Stephan An
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Herrſch Wohn 5 Zim Dorotheenſtr Ia Ar 4od 63 Wohn f 1350 Mk ſof od

Jer J iti Bad Jnkl u Zub p 1 Okt 153im Wohn ,K Spſt Innkl am Näb i Zig Geſch 25pat U Jpedl ioJ z vm Wielandſtr 14 160 Gasheigbadew ſof o i 10 176 e Wohnung
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v z am EifenbahnDirektions 4 Z Speiſek Mädchk Torſtr 56 Nah Steinweginh G Johbow 159 gebäude 1 Okt zu verm Bad Zünentaf Gas und Wohn f 360 M ſofort od

Königstr 70 Tel 186 15 Zim Wohn mit Balk riettt Vicht ſof zu vermiet ſp vm Näb b Ahtheit I I
Sternſir I1 5 3 Von Bad Jnnenkloſett Keller Delitzſcherſtr 12 u 13 174 2 gr leere J ſof oder
600 700 ſof od ſp z v u Bodenkammer 3108 Marklinähe in gut bür ſpät zr vm Gütchenſtr 1Näh 2 Trevppen rechts Uss Näh beim Hausmann gerl Hauſe ſchöne 4 Zim Zu erfr 1 Tr r 37

Wohnung 2 Etage freie J Bad Mädchen Gas
Ausſicht reichl Zub Kch Elektr 10 Lindenſtr 11
mit Speiſek Jnnkl Koch ſener J Geräum Kſonn Wohn z v Okt750 MPr Näb J5 Teeu raße

u Leuchtgas Bad i Hauſe
per 1 Aug od 1 Oktober
zu verm Anfragen erbet
Mangsfelderſtraße 8 C z Zob neu renvHerderſtr Zu à Ware ſof
4 im Küche Kam Vad S r eet 1 8 oder früſern zu de die n
vrm Preis 680 o Mſrig traße
Frdl 4 Zim Wohiuns für Speiſek Badezimmer
520 W um 1 10 zu vm Jnnenkl Koch u Leucht
Näh daſ b Andrag J Et gas 10 v Pr 600 M

und leider gefallenen Offiziers geſtellt worden

od Gartenh vart

J rtr JMit ſederndem Schritt trat er zu ſeinem oberſten
Kriegsherrn und blieb die vorgeſchriebenen zwei Schritt
in neuer Haltung ſtehen

Der Kaiſer machte eine Handbewegung zu dem Kam
merdienerFragen Sie nochmals telephoniſch bei der Tele
funkengeſellſchaft an ob von Przemysl keine Nachricht

Der Kammerdiener ging und nun ſtand Stephan
Andraski ſeinem geliebten Herrſcher unter all den Mil
lionen des Vaterlandes als einzigſte Perſon gegenüber

Der Kaiſer ſah auf den Leutnant und freute ſich
über das gute Ausſehen ſeines Schutzbefohlenen Seine
Güte war nicht umſonſt angewandt worden Der Kai
ſer konnte zufrieden ſein

Drehen Sie bitte das Licht der elektriſchen Lampe
Jch möchte Sie einmal gern im vollen Lichte

ehen

Es war nur eine einfache kleine Handlung die
Stephan Andraski jetzt auf Wunſch des Kaiſers vor
nehmen mußte aber nervöſes Herzklopfen befiel ihn
als er faſt die Knie des Kaiſers ſtreifen mußte um
die auf dem Schreibtiſch neben der Arbeitslampe be
findliche elektriſche Lampe einzuſchalten

Das Licht fiel auf ihn daß er wie im Strahl eines
Scheinwerfers ſtand

Jch danke, ſagte der Kaiſer drehen Sie das Licht
wieder ab Mir genügt ſchwächeres Licht Aber ich
wollte ſehen was mir Jhr junges gſyr zu ſagen
hat Jch liebe es in den Augen der Menſchen zu leſen
und mir aus ihnen ein Urteil zu bilden

Dann rauchte er an der Virginia ſah den Rauch
wolken nach und ſagte

Sie ſind auf den Poſten eines mir ſehr lieben
Sie

werden wiſſen daß das was Sie in meinem Auftrage
zu beſorgen haben von größter Wichtigkeit iſt Nie
mals dürfte es der Feind in die Hände bekommen und
Sie erhalten von mir den Befehl im Falle eines Un
glücks die Jhnen anvertrauten Schriftſtücke wenn irgend
möglich noch zu vernichten Leben Jhre Eltern noch

Zu Befehl Majeſtät meine Mutter
Eine kleine Pauſe Der Kaiſer wollte

forſchen ob ihm irgend etwas über die große
lung ſeines Vaters bekannt war

Wieder rauchte er erſt einige Züge ehe er weiter

ihn er
Verfeh

fragte
Hier in Wien
Zu Befehl Majeſtät ja
Und Jhr Vater

Seltſam knapp und kurz klang die Frage
Zu Befehl Majeſtät mein

öſterreichiſchen Dienſten ſtehende Hauptmann Franz

Wohng III Etg 6 gr
ſonn reichl Zub und
Jnnkl Pr 800 umzugshalber z 1 10 zu v
Off u 7836 a d Expdieſes Blattes
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Vater der ehemals in
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Andraski nahm Anteil an einem ſerbiſch montenegrini

ſchen Aufſtand und iſt gefallen
Wann

Zu Beſehl Majeſtät ich vermag darüber nicht viel
zu ſagen denn es war die Zeit in der ich geboren
wurde

Haben Sie niemals Nachforſchungen angeſtellt
Zu Befehl Majeſtät nein
Und warum nichtZu Befehl Majeſtät meine Mutter erklärte mir

daß es ganz ausſichtslos wäre da ſie ſelbſt bereits alles
getan

Er hörte nicht wie der Kaiſer vor dem das Bild
der Mutter klar und deutlich auftauchte leiſe zu ſich
ſelbſt ſagte Eine brave Frau

Sie haben in Wien Jhre militäriſche Erziehung
genoſſen

Zu Befehl Majeſtät ja
Das freut mich Lebt Jhre Frau Mutter in ſorgen

freien Verhältniſſen
Zu Befehl Majeſtät in beſcheidenem Auskommen
Und Sie leben bei Jhrer Frau Mutter
Zu Befehl Majeſtät ja
Etwa ſchon verlobt
Zu Befehl Majeſtät ja Mit der einzigen Tochter

Hedwig des Herrn Domrendanten Martin Bechner
So ſo Ein äußerſt angeſehener Mann

eine Familie der ich das Beſte wünſche
Da trat der Kammerdiener ein
Nun

Der Kammerdiener meldete
Majeſtät die Telefunkengeſellſchaft bedauert trotz

ununterbrochen fortgeſetzter Verſuche keine Verbindung
heute nacht mit Przemysl zu bekommen Es muß dort
irgend eine Störung bei der Telefunkenabteilung einge
treten ſein

Danke
Der Kammerdiener trat zurück und der Kaiſer ſprach

wieder zu dem Fliegerleutnant
Dann bleibt alſo nichts übrig als daß Sie ſofort

nach Przemysl fliegen und dieſe Mappe mit meinen
Wünſchen und Befehlen dem Kommandanten der
Feſtung überbringen

Zu Befehl Majeſtät
Der Kaiſer überreichte eine ſtarke Ledermappe und

erhob ſich aus ſeinem Seſſel
Noch einmal ſah er dem vor ihm Stehenden in dic

Augen reichte ihm dann die Hand auf die der Leut
tant einen ehrfurchtsvollen Handkuß gab und ſagte

So treten Sie Jhren Weg mit Gott an
Er war entlaſſen

Fortſetzung folgt

T

Sie meine Schaufenster
Nr 1 Wert bis 25 k

50 u 52er Weiten jetzt Stück 2 u L M
54 56 u 58er Weiten ſetzt Stüek 95 u M

r 2 Wert s 30 k
Weilene Corsets einzelne Weiten kurze und
lange Formen mit Halter ſelzt Stück 85 u 95

Hr 3 Wert bis 35 k
Doppelsehnür Corseta Marken Febé Carlix
und Imperial jetat Stück 12 50 85 u 95

T

c
e

Hr Wert bis 10 k S
Aparte sehr lange Form alle Weiten oben
kurz und ausgebogt aus farbigem Satin 2 Paar J

Hhalter jetzt 85 SAehnliche rorm Pren 7 m r Paar Halter jetzt 90
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sehr alter jeizt G 90ral u Batlt Corgets
sinc weit herabgesetzt

I

Leſſingſtr 5 Zim
253 f 9 3 wirrrſch dann 1
5 Fium u Zbo z 1 10 zu
verm Goetheſtraße 7 7

Dryandlerstr 2

Martinsberg 8 pt
vochherrſch Wohn 8Veranda reichl Zb derr
ſof zu verm Pr 2400 M
Näh beim Hausm bl13ſonnige Wohnung Pr Schöne 4 Zimmer Wohng

Wo M 1 10 zu vmi 127 m Zb 460 ſof oder
Metleven Halleſcheſtr 1e 1 10 zu vermieten

der Neuzeit entſpr herrſch Näh Volkmannſtr lWohn elektr Licht Jnnkl 5 Jimmer Küche Bad
3 Min vom Bahnhof zum Jnnkl II Etg 600 Mk1 Oktober zu vm ſofort oder J 10 zu ver

Wittekindſtr 32 J miet Berlinerſtr 7 pt r6 Zim mit u Sgrtgz errenſtr 26
Balton 1 u 50 M f ohn m Bad toder ſpäter zu vermRa rwneritr I8 II2St K mnerteſtr vom 4425 Zim z 1 650 M

e en 2 Stub erſehnrge rſr I
Küche 1 Okt zu verm 4 Zim Kch Spſfk u ZIbRol Leſſingſtraße 44 z M ſof od ſp zu vRed daſelbſt vei 337

Trau Gagbé IIMzrienktr 17 J
Frdl mod Wohn 6 ZimBad Küche Spriget und
Zubeb Gas elektr Licht

80 M z 1 Ott
vermileten Näh Hochpart

und beim Hausm b3166
15 onnige 4 J rig
1 10 Bernhardyſtr

Kriegshalb Gartenhaus
2 Tr ſchöne Wohn mit
herrlich Ausbl beſt aus
2 Stub Fam Kch Bad
Jnnkl Speiſek Balk uZub ſof od ſp zu v Zu
erfr Glauchaerſtr 69 III r

Jllp i Dit z v Rad pt

Manſardenwohnungperane Wohin
3 Z3 Kch Kell Bol 104 Stuben gr Kam Keh zu vm Rü d d Havym ſtr

Jnnenkl Mädchenk Bod S n K nebſt Jub rer
u Kellerräume freie Mit

ar Gart Vr 3 50 MRierſeburgerſtr 22
freundl Wohn 2 Stube n

Kammer Küche und Zub
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Näh Krutenbergſtr 22 III I Näh Friedrichſtr 26 pt b2
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Felice
Roman von Arthur Winckler Tannenberg
27 Schluß MNachdr verbSie mir Aber lieber Freund wir alle ſind Jhnen
zu Dank verpflichtet zu unvergänglichem Danke was
hätten Sie zu danken Reden Sie haben Sie einen
Wunſch an deſſen Erfüllung ich mitwirken kann ſo
wird mir eine Freude ſein das zu tun

Lüdendorp hob beſchwichtigend die Hand Sie wiſ
ſen Herr Major unter welchen übeln Umſtänden ich
vor bald fünf Jahren Europa verließ

Viereinhalb
Jmmer präziſe Alſo viereinhalb Als Spieler und

Bankerotteur als flüchtiger Raufbold
Der Major lachte Warum nicht als rber Mein Lieber Sie übertreiben da muß ich Snun ſchon ein wenig gegen ſich ſelbſt in Schutz nehmen

Er dachte nach Sie haben gejeut Hm ja n
bißchen heftig und verteufelt leichtſinnig Aber Sie
waren 27 und ich 58 Jahre als das geſchah und ich
habe Sie dazu eingeladen alſo verführt An welchen
Galgen kommen ich da

O o Herr Major
Jſt s nicht ſo Jch wor der Gelegenheitsmacher

und Sie waren ſehr jung ſehr unerfahren im Geldver
dienen ſehr erfahren im Ausgeben

Leider
Alſo verzeihen wir uns das gegenſeitig Weiter

Sie waren ein Bankerotteur wenn ich Sie recht ver
ſtanden habe Ja gegen die Tatſache läßt ſich wirk
lich nichts ſagen aber der Bankerott war doch nur die
Folge der Eigenſchaften welche wir uns ſoeben ver
ziehen haben Aus Bosheit gegen die verehrte Mitwelt
haben Sie doch nicht Pleite gemacht Hat dieſe Mit
welt dabei viel an Sie verloren

Nein Jch verlor Wetterſee ein paar Läpperſchulden mag ich noch haben ich bin gekommen ſie zu
bezahlen

Nr 153

Volkmannſtr 14b i t großeim ar Küche den Wo nung ell
as u Zub Pr 500 9Näh Kokerringnt gr n n t le
Wohn St K K n n derrruh Leute 1 10 15 zu vm Näh daſ IIII Beſ 11,2 4

Reilſtraße 27 Pfälzerstr 18Wohn 2 St K u Kch I c1 10 15 zu verm Zu erfr 5 St Kch u Zub pt Gas u
e g elektr Treppenbel 10 zuSpitze 10 vt r verm Preis 540 M

Jacyhſtr 51 hhpt

4 Zim Wohnung Küche
Speiſek Mädchenk BadJnnkl Gas elektr Trepp
Beleucht in ruh Hauſe t e Wohnz 1 10 15 zu verm Preis K K 350 u 375 M600 M Beſicht vormitt t Spſt Gatber
Näh Kl Ulrichſtr 9 vart I 8 zu verm Beeſener
Manſarden Wohnung ſtraße 1 pt Eg Annenſtr

ren e 16in herrſch Hauſe an ält 2 St tKech u Zb 3Leute od einz Dame z v e z J 49 zu verniet 2

Triftſtr 3 a Wett Platz 3u
4 Zim Wohng

1 Etage 400 u 475 M 386
Wohn an ält Leute zu

vermieten Böllberg 5

Pr 228 M Hohenzollern Langeſtr 27 2ſtraße 2 Zu erfr vart u Se pt n ruh e yh
5 Zimmer Wohnung ein v 300 MKüche Bad u reichl Zb t S Sohn Stube Kam

Inkt Gas 1 Ottober zu ſofort zu beziehen
vermieten Zu erfr Ernſt Pfännerhöhe 44
Moritz Arndtſtr 7 II z68 St u K u einz St VrdhWo navorferſraßſe T e eWohn 2 St K Wohnungen Tzum j Okt u verm e 1 Kch 1 St 1Gr Stube u K nebſt Zub vermieten Ziünn i 10 To

180 Liebenauerſtr 11 emitzHalleſcheſtra aße 6a
dicht am Ranniſchen Platz leere St J 1 Aug v
an ruh ſaub ſaub L Oltzu vm Näh 1 Etg l Snnen ſt 8 III Se
Mod 4 Zim Wohnung n e eevtl ſof od ſpäter zu vm r 7 u K 3 1 Aug aZi ruh Mieter u v 95Glauchaerſtraße 714 z m NähKön Merſeburgerſtr 23 I rKömigſtr 45 Il hin 2 St K nebſt

4 Ze m Wohnung m Bad u
Gas u Zub z 1 10 15

zu vermieten
e Turmſtr 1186 L I

an ver Näh 1 Sta 23
3 Zim Wohnung Radewell Talſtr 15 7110

zu verm Spitze 20 Erler Bad Jukl Gas v
4 Zim Loggiga ch Jas 310 1 10 z vm

Frdl Wohn ſofort z vm
mit Bad Jnnkl z 1 10 Hermannſtr 17 3 3 Kch

n a n rGas F u Jb JnſBad Jl 740 M zu vmFelſenſtr 6b u e Ludwigſtraffe 4 4
3 Zimmer Rüche Gas 320 St Kch 36 120 an
u 290 Mi zu vermieten Linz b Jiwingerſtr25

Näh Dleariusſtr a I Martinsberg 54 Z3 Wohn 1 10 zu vermFriesenstr I4 Pr 500 M Näh partBe3 Zimmer Küche Waſſer 3 Zim Küche n ub
kloſett Zubeh Gas elektr eHedwigftrr zu vermieLicht 1 10 f 350 M v02866 lietenf Näh Gr Steinſtr 39 II
Gr Brunnenstr 72 Z Wohn hochpt inſt
Ecke Burgſtr mod 4 Zim
Bd Wirtſchäſtsbalk Jkl

10 4 Pr 480 MFürſtental 1 I I
elektr Flurbel ſof od ſp

Jubeh Gas
Kl Wohnungen u I 10

St z vm Jacobſtr 44 I lPr 310 1 10 15 zu v
018

Zimmer e F 1 10

Trothaerſtr Sa r äGStreiberſtr 20 i ähhäue
frdl Wohnung 2 Stuben ch 3b 325Kammer Küche u Zubeh i r h
zum Pr von 326 M inkl ſ Schone Konnige Wohn
Waſſergeld ver 1 Okt zu od 1 Okt zu vermverm Zu erfragen Hof pt lerſeburgerſtr I

Schönbrodt 334Gr Brunnenſtr 72 Sophienſtt
Ecke Burgſtr mod 3 Zim

Genere 2 zeiger für Hal
Ei ſehen Sie mal da machen Sie ja den Leuten

noch eine Freude auf die
mehr gerechnet haben

geweſen ſei

ſtorben vor die Piſtole
provoziert haben denn er

nicht

Jawohl Herr Major

den Kaſten geſteckt

ſchem Boden geſtellt

rehabilitieren

nicht angehalten

und oft recht gedankenlos
men

Wohn 2 St 1 Kr Kch
u Zub 1 Okt zu verm

S tieſen 28Gütcher e irrt420 M an zu verm
V ghliwetgeewweg 8 St K

u K m Zub per 1 Okt
zu verm VBeeſichtig bis
mittag 1 UhrEine ſchöne 4 Z Fr
z 1 10 zu verm Eine
Manſarde St K u Kch
zu vermietenSternſtr 8 I u
Wohn 300 M ſof odne i tMeckelſtr 3 4 Zim ch
Speiſekamm zu ſofort od
1 10 zu vermieten Näh
bei Sander
Ger Prt Wohn Nord
2 St elektr Licht310 an ruhige Leute
per 1 10 zu vermieten
Offerten unter B 7942 andie Exp dieſ Blattes

Klein Wohnungen zu
verm Mittelwache 1

leSvingtr

Zu erfragen III Etage
Sinc zu vermſelenKrondorferſtraße 1

Wohn m Gas, Pr 300M
verſetzh ſofort zu verm

Goetheſtr 10 prt
Stube an einz Perſon

zu vm Leſſingſtr 44
2 S K in K u ZuvWaſſertl 1 10 zu verm
Dölau Kirchſtr 25 a01916
Deſſauerſtr 15 Vrdh in StK Kech Gas 240 10 ödſfr

Frieſenſtraße 26
Wohn vt 33im Kch 2c z vmFrieſenſtr r 6
3 Zim Küche 1 Okt z vmMüller Frieſenſtr 6

St K n 3ub 8 sverm Kl I lZim Wohn tHurz 4 ſofort oder ſpäter
Mieterlaß

Harz 8 halbe Etage
3 Zim 2 Kam Bad u
Zub 450 per 1 10 z v

Zu erfr vart links
Blücherſtraße 10 II

3 St Gas Jnwegffi mitBad 400 z 1 10 zu vNäh bei Stelzer b02874
Kanzleigaſſe 3

St ,K ſof zu bez 9,50 M
St K K 1 Okt M 12 50 M
St K von älterentinderloſ Leut 10 zu bez

Vereinsſtraße 14Worte 16
Wohn für 2 Famil pafſſ
1 10 15 zu vermieten

Legen Sie noch die Zinſen von
viereinhalb Jahren dazu und die
finden daß ihr Darlehen eine ſehr kluge Kapitalsanlage

Aber Sie waren ja wohl noch was ein
flüchtiger Raufbold Alſo Raufbold weil Sie den Ober
ſten Gott hab ihn ſelig er iſt vor einem Jahr ge

außerdem kann man ſich doch nicht an ſeiner Ehre
kitzeln laſſen ohne zu reagieren

Bliebe alſo die Flucht
Herr von Lüdendorp die hat mir auch nicht gefallen
Eine Suppe die man ſich einbrockt ißt man aus

Hamburg ſchon den Brief an die Staatsanwaltſchaft in
Unterwegs hab ich ihn geſchrieben

Sie haben ſich ſofort beim erſten
Bravo

ner ſehr ſtrengen Ehrauffaſſung vollkommen Sie zu
Daß Sie ſich damals als Sie im erſten

Schrecken davonliefen falſch benahmen
Du lieber Gott ich denke mir wenn Sie dem Kapitän
Jhres Schiffes im Golf von Biscaya geſagt hätten
Jch hab mir s überlegt es war ne Dummheit aus
zureißen ich will ausſteigen der Kerl hätte Jhretwegen

Sie ſind von einer Milde und Nachſicht für mich
die ich niemals zu hoffen gewagt hätte

Mein lieber Lüdendorp alles nach rechtem Maß
Damals als Sie verſchwanden war ich s nicht da habe
ich mich von Standes wegen ehrlich geärgert und ouch
meinen Stein auf Sie geworfen

Ein Mann der gekämpft gelitten und gearbeitet
hat der mit dem was er erwarb jeden
Jugendfehler reparieren will deſſen erſte Tat in der
Heimat eine Selbſtanzeige bei der Behörde iſt der end
lich an meinem armen irregeleiteten Kinde ſo Liebes

Blücherſtr 7 a Königs3 Zimmer Küche i Zub platz herrſch Wohnung
1 Oktober zu vermieten mer d en gemäß
Zu erfragen vpart c e nWegſcheiverſir Wegſcheiderſtr 30 3 Zim
l Et 4 Z Wohn zu vm 1 10 zu verm 340 M
mit Bad, Baltk elektr L Gr leer im m Waſſerl L8

3 Zimmer

ſie wahrſcheinlich gar nicht

Gläubiger werden

forderten Er wird s wohl
ſah ſich gern ſchießen und

Wenigſtens bei uns
Ganz gerade heraus

Jch habe auch geſtern in

Schritt auf deut
Das genügt nach mei

ſehen Sie ein

Man tut das gerne
Wie Sie jetzt wiederkom

Schaden ſeiner

Vollmannſtr 2
4 Zim Wohng Küche u

r e per 1 10 zu vm
3 Zim Wohn Kch u Zubp 10 zu vm Näh 2 Tr
Leſſingſtr
3 Stuben Küche Speiſek
Innenkt Gas reichl ZubJ z d zu vermieten
2 St 1 10 zu v350 v gtvebennr 3 t r
Jacobſtr 42 Stube

Kch Vorderh I 10 3 v
3 Wohn ev m BadBalk Gas t Torſtr 45
2 St K 1 8 od ſpzu vm Züttzüntage 20

St Sd 180 anruh Miet 1 10 zu verm
Eichendorffſtr 3 I

Hohenzollernſtr 6 part
325 1 19 zu vermGr Stube u Kch 150M
an ält ruhige Leute dieHausarbeit mit übernehm
zum 1 Auquſt zu verm

Weidenplan 21

od ſp z v Henriettenſtr 37,1
Weidenplan 26 Wohn

5 Zim Gas 1 Okt an
rith L zu p Näp pt r

Mod 2 Woyn BadJnkl gr sech 10 a ruh
L z v Näh Witteſtr 24 pt I
2 St R Korr 110 3v A Schmidtſtr 7 Vogt
4 In Bad Gasu b 16 Ber ünerſtr 3a f v
St K t Srorr 10 z pLiebenauerſtr 16 Wendt

Lauchſtedterſtr 152
Schöne freundl Wohnung

Küche BadJull Gas z 1 10 z vm
Mühlweg 29 I Etage im
ganzen oder geteilt 1 Okt
z u Zu erfr daſ PtGebild Dame findet zum1 Oktober 2 Zimmer leer e
od möbl als Penſionär
oder zu gemeinſam Haus
haltführung bei ält Dame
in herrſch Hauſe Angeb
u T 4177 a d Exp Bl
Stube u Kam p 1 Okt

od früher an einz Leute
f 10 M p Monat z verm
b02891 Jägerplatz 34
Stube Kammer u Küche
per 1 Okt an einz Leute
f 75 Thlr zu vermieten
h02892 Jägerplatz 34
Hochherrſchaftl Wohn

Robert Franzſtr 13 Egeſchoß gegenüb b norig

burg 6 Zimmer mit reichl
Zubehör zum 1 Okt oderſpäter an ruhige Familie
zu vermieten 3122Zu erfragen daſelbſt

Speiſek Wirtſchaftsbaltk Wohn Stock 1100M Frdl Wohn 2 Z KchJnnenkl elektr Flurbel her 1 i zu vermieten Korr Küchenbalk Sptſ
ſofort od ſväter zu v o28 Näberes im Laden Jnnkl Gas u Zub zu v

Harz 13 II z Zim Wohn Mötzlicherſtraße 14m Küche St ung Zu erfr Trothaerſtr 81a
ruhige angen Wohnlage S Balt u5 Zim 1 Kam Küche Zub zum 10 zu verm Rud Haymſtr 16
Mädchenk Gas u reichl Leopoldſtr 1 III Etg Wohn v 6 Z u allZub vollſt renov Ott od Wohn 200 M mögl a r Komfort auch Garten z
früb 750 M z v Näh pt o L 19 v Reilſtr 126 1 10 15 zu vermieten
IIerrvehaft Vohng 7 im

Mädchenz ar Küche Bad
v Zub Nähe Bahn und
Poſt II an ſr Platze 10
z v Beſ v 10 12 u 5Näh irrt 21 IIISt m ZubWohnung Vorderhaus

III Et 1 Okt

S mannswohn 2 t
Zub an anſt L 8

z v Beſicht vormittags
doritzzwinger 10 III

Meckelſtr 15 2 St Kreichl Zub L To zu vm
Preis 330 M

Böttcher part

S
1

Schöne Wohn 2 Stub
Kam Kch Korr Gas u
Zub 1 Okt zu vermieten

Trothaerſtraße 81a
nahe Zoolog Garten
Stube u Küche ſof zu

verm Ludwigſtr 20
Hallmarkt Talamtſtr 3

betrieben wird zw 3 Kirch

Ammendorf
Schöne 4 Z Wohn mit

Gas u elektr L v 1
frei Feldſtraße 6 I
Wohnung mit Laden

Werkſt u Zubeh worin
3 Zt flotte Bildhauerei
höfen gelgen z 1 Oktober
1915 zu vermieten Auch zu
and größ Geſchäft ſehrgeeignet Helle äume
Daſ auch kl Gartenwohn
zu vermieten h02879

Näh Deſſauerſtr 11 I
ohnung Mitte der

Stadt vorzügl zum Ab
vermieten geeignet 1 10

Kaiſerſtr 23 Wohn St F 9 Sg R fur 206 M 1 16 r r Käm ar ſt mieten S äzu bezieh 370 M Zu erfr zu vermieten Zu erfragen ch Inntl Gas u r Zub 5beim Hausmann 143 II Stock f 35 M p 1 10 zu vin Goetheſtraße 25 pt
ppcrobſtraße 48 eben 21 v Gr Branhausſtr 29 4 Zimmer Küche ZubehörNansfeldervtr 65 z 200 525 M I 10 z v 2 Vordergim gr Wohn Gartenanteil ktob anJläh Jl V9 S 2 Gr l lrichſtr küche Jnnenkl Keller z ruh u r z verm Preis2 Stub K inkl r 1 10 zu verm Pr 350 M 450 M Beſ 25 Uhr 31122Stub Kam u Kch inkl Gas I u I Et 53lm K cbeleucht ſof z v Näh Kontor S ſof od ſpät zu verm Dei tot Werten Wohn Seingeß Henkubet

Volkmannstr 30 terte Ja ind ſofort 2 8 M 3ſonn Zim Wohn m Zub ſof Su es Leute zu indenstr G errasse M 385 3 z m an u
od 110 zu vermieten verm Spitze 6 I 3 größere 1 kleineres Zim, M 475 5 3 m LoggiaVo Wohn zu verm rer Küche u Zub 530 Mark M 630 1 Oktob 2 Z Mhnnäh 11 1 II l III Gt 62 72 Tlr Ammendorf 1 Oktober zu vermieten 350 5 3 m Logg M 65
Wohng z 1 10 zu verm Aeriſurerite 15 Näheres 1 Stock links Ausk r I Tel 1458 3120
Preis 360 und 400 M Be ſof od ſp v Frdl Wohn 300M an r L 480 Zb ſof oſichtigung v 10 5 Uhr Pr i M Jägerplatz 30 v Schmeerſt i7is i Lad

Küche

7 und Leuchtgas

r h re e S
d DM yDIM

ſage Ehrenmann ſei
Herzen willkommen

gewünſcht dieſe Hand zu

Der Major horchte hoch
ſie Felice

halb bin ich bei Jhnen
in der letzten Stunde da i
ausgeſprochen

ihr geſtanden ehe ſie von
ſie mich nicht
eben miteinander erörtert

Auch das wir haben

ich ihr
Und nun

Jn höchſter Spannung
nun ſtehe ich vor dem Vate
ter hat mich mit den Wor
du s mit mir wagen willſt

zurückgefunden

Dann ging er auf Lüde

zeit zu Ende
wo ihn Felice erwartete
Aus ihren letzten Briefen

Wohn j all Preisl ſof
o ſp z v Jmmobilien u
V Geſ Gr Märkerſtr 20
WMorihkirchhof 5
am Polizeidienſtgebände

Wohng
Balkon Gas Jnnenkloſett
450 1 10 zu vermiet
Näheres III Etg r

Jägerplatz 17 pt
Wohnung 4 1 Kch
mieten Näheres
ſtraße 10 II r

Na erlauben Sie mal gegenüber dem
Dem Kutſcher wollen Sie ſagen
Ja auch das wiſſen Sie

wieder
Das hat ſie geſagt

gereift Gott ich danke dir

ſeinen Hals und küßte ihn

3 gr Zim Küche
s Huniboſdtſt

Zubehör 1 Oktober z ver oder
Bismarck Näheres daſ pt

h02882

und Gutes getan hat dem halte r Hand hin und

mir willkommen von ganzem

Er reichte die Hand hin und Lüdendorp ergriff ſie
Feierlich klang s als er ſagte Felice hat ſo ſehnſüchtig

küſſen ich lue es in dieſer
Stunde für ſie in Dank und in Liebe

auf Felice Sie nennen

Ja und Sie bitte ich es zu geſtatten Auch des
Als ich von Windhuk ſchied
ich Felice ſah haben wir uns

Jch habe Felice immer geliebt und es
hier ging Damals mochte

Jch war ja auch danach wir haben das
Herr Major

uns ehrlich ausgeſprochen in
jener Abſchiedsſtunde Sie hat mir alles geſagt und

fragte es der Major Undr und ſage ihm Deine Toch
ten entlaſſen Prüfe dich ob

nach allem und allem was
geſchah und wenn du dich recht geprüft haft komme

So hat ſie das harte Schickſal
Jn prüfungsſcheuenLaunen des Augenblicks ging ſie fehl jetzt hat ſie ſich

ndorp zu legte die Arme um
Prüft Euch Beide

Als es in Deutſchland herbſtete war die Prüfungs
Lüdendorp war nach San Remo gefahren

Seit Monaten erwartete
ſchon wußten beide daß ſie

Sonnabend 8 Zu 1915

einig waren Aber als ſie ſich nun gegenüberſtanden

fragte Lüdendorp doch Hab ich die Prüfung be
ſtanden

Jm Urteil meines Herzens ja Aber du ſollteſt
dich prüfen ob du s wagſt mit mir, antwortete ſie
Jch bin nicht mehr die Felicçe um die du einſt warbſt

Nein Und ich bin nicht mehr der Werber von damals der dir wohl gar ein verſchuldeter Spieler als
Mitgiftjäger erſchienen iſt Wir ſind beide andere und

als ſolche wagen wir beide etwas Neues Jch wag s
im Glauben an das Glück Fange mit mir den Aufbau
des neuen Lebens an Nicht Herrſchbegier iſt die Kraft
ſondern williges Helfen in Freud und Leid

Ja Detlev das habe auch ich gelernt
So fanden ſie ſich ernſt und beſonnen aber doch

auch erfüllt von heißer inniger Liebe Einige Wochen
danach kamen die Hochzeitsgäſte der Major Tante
Eliſabeth ſowie Onkel Elimar und Tante Käthe

Kom fand die Trauung ſtatt
Und während die Alten noch im ſonnigen Lande Jta

lien blieben zogen die Neuvermählten ins rauhe Land
des Nebels und der Stürme das doch ihre Heimat war
Auch die Hochzeitsreiſe war eine andere als ſie ſonſt
gewählt wird aber ſo wie ſie war entſprach ſie denWünſchen beider

Jn Uhlenkamp empfing Johann die Kommenden mit
der Würde eines Haushofmeiſters Er führte ſie ins
Schloß und Felice ſah die Stätte ihres Glückes und
ihres Jrrtums in gefeſtigtem Herzensfrieden wieder
Auch zu Lenes ſtillem Hügel ging ſie und legte ein
paar Blumen auf ihn Wegners waren verzogen

Dann fuhren ſie weiter wo droben im Mecklen
burgiſchen ſich Lüdendorp ein Gut gekauft hatte nach
dem vorher die Gerichtsverhandlung abſolviert war die
ihn zwei Monate aut Feſtung ſpediert hatte

Alles war geſchlichtet
Hoffnungsfroh ſahen ſie einem neuen Glück ent

gegen

Ende

Frol Stube an einz Perſ
ſof od ſp Fleiſcherſtr 7
St K ſof od ſp an einzzu vm Pfännerhöhe 58Gerekrapſte 4 III 1 St
2 K m Ballon JBad Pr 350 M
Näh nſteinſtr
5 o ne mit625 M und 580 ofen

ſpäter zu vermieten
602894

Wohn z 50 u 38 Tr
Hardenbergſtr 18

Wohnung 300 4
Zubeh Vorderh 4

e
d Hinterh 110 z vmwalten 7 8 St K u
Zub elektr Licht z 1 10zu vermieten

Prinzenſtraße 15

Küche Spfk Bad Jnnkl
Bdk 2 Kell Gas p 10 z va f Büro paſ ſ b Hausm

Rudolf Haymſtr 35 IIheizb Zim Balk elektr
Licht Gas Küche530

Freund Wohnungen

650 400 u 250 z 1zu verm Sviegelſtr
Leſſingſtr 35 III
4 Zim Kch Balton Bad
Jnktt u reichl Z6b

od ſp f 460 M
113 Etg b Hausm
Rud Haymſtr 35 Hof

2 heizbar Zimmer Küchean ruhige Leute z 1 10
Der ieten Pr

Zu erfr
Roſa

Zim
Trepp

210 St K
1 10

Da am Riebeckpl Haupt
bahnhof Poſtamt iT 5 Z

Preis
1 10 z vermiet

alles
nach der Neuzeit 1 Oktob

z Wa9
300 M

z v Kanzleigaſſe 3 II
Kl Wohn im Pr v 10 M
pro Monat zu vermietenv52 Weingärten 25

Dorckſtraße 78
4 Zim Wohn mit allem
Zub elektr Licht u Gas

zu vermieten
war e erae 4Part 4 K u reichlichZubeh ſof od ſp z vmGoebenſtr 3 n
III Etg 3 St 1 KammerKüche Bad n u Zb z
1 10 1915 zu vermieten
Preis 475 MNäh Erdgeſchoß nts

Dryanderstr 20
3 Stock 3 Stub 2 Kam

Küche mit Zub z 1 10
460 Mark zu vermKl rungen an riß
Mieter ſof 3 4 od mehrRNäume Wafferleit ſchöne
Lage Sauerland

Schlettau a Saale
Vopvortverkehr

2 St Kch u Zub Gas340 p 1 Aug od ſpätzu vm Beſicht v 7 ühr
Frieſenſtr 29 I I

Wohnung St inPorsterstr i an t u
ſammengehör Fam preisw
zu verm Näh pt r
Leere St m
heit Mansfelderſtr 4

Hirtenſtr r pt
Wohnung 40 T i z vGoetheſtr 20 r yr
zr Kch 180 M

Z Z erf i Klemp L
Göhenstr 22 III
Stube Kammer Küche
Gas zu verm 210 M

Wohn nn

bei Schmidt Gr
Kochgelegen

Br3

St
1 Oft an

215 Zim

herrſch Hauſe Gr Steinſtraße 56 a einz L 300 M
p 1 10 15 zu vm Zu erfr

Stein
ſtraße 5455 Korbhw Fahr

Weingärten 31 2 StKch Jnnkl Gas Zubeh
2 Eta 1 Okt zu verm
Schöne Ausſ n d Saale

Wohn Preis monatlich
11,550 ſofort zu vez
Zu erfr Taubenſtr 12

Zerrſchafti Wohnung
2 Balk Jnnenklreichl Zub per 1 Oktober

1 St ,2 K Gas Zb ſof oſp z vm Beeſenerſtr 25

3 St
zum 10
K zweifenſtr gr Zim
u verm

Wohn ,270u 350 a e r L
Leipzigerſtr 86 II üb d H

3 Zimmer
Keller reichl Zbh

elektr 1 10 15 z vmZu e erf I S Auguſtaſtr 4
W 2 St K u ZbhZu erfr Änhälterſtr 10 pt

2 St Spſk
Bahn zum 1
Landsbergerſtr 65 I
Frdl 50 Tlr Wohn ſof z
vm Am Roſengarten 6c
Wohnung 390 u 175 M

Prinzenstr 8 II Et
K K u Zubehör

zu verm 148
Wörmlitzerstr 9 II

Schuſter Kraufenſt 24/25 III
k u Zbh Gas p 1 Okt

Pr 325 M 145

Koch
nahe der

Oktober zu
verm Näher zu erfragen

10 3 v N Promenade 7
u Gr Brauhausſtr 10 II

zu vm 75 M uRöpzigerſtr II La herrſch Wohn s J
Bad Balk uſw elektrLicht u Gas Frieſenſtr 5

4 Tr a Reformaymn ver
bald zu verm Näheres b

enthaltend

2 Stuben Kam
Näh Thoinaſinsſtr 41 I

Kch uZubehör z 1 10 zu verm

Leeres
2fenstr Zimmer

v eendorferſtr 6 p
Korr

St W K
4 Zimmer

Balkon Bad Gas

c lebrgeht 95b
J KZu r4 im Bad eiefreGas igt Zbh ſof o

1212

ſonn WohnſpM V Vereinsſtr Jo t

t

r zu
v Raffinerieſtt z

Korr 1 10 zuvm Wierſeburgerſtr 95b
Küche ErkerJnnen

flofett 1 10 zu vermieten

reicht Jvh I 10
Glauchaerſtr

nach auswärts

erf h 53Svrſ 56 N 2 e te
K300 400 d b Ahlheit

ver n 50 e Künsmche
3 Wohnungen att 1 Tr za3 Tr je 4 Kch u ZubZu erfr Belfortſtr o32

Eichendorffſtraße 1

Behtunclung
kranker Zänne
Zahntüllungen

Wohnung St K195 zu verm o044
Wohn St K Keh

an einz ruh Leute 10 15
zu verm daſ Hofwohn
St K nebſt Zub aneinz Leute 1 10 15 zu vmGr Brunnenſtr 25 ISee n wer Zuhn Heülansgtult
034 abe erderE Köſenſtr I A Heubauer
Wog tet e vorm Blitannſa

10 zu Eta o33 Gr Ulrichstr 11 IIFrieſenſtr BMässlge Preise
I Etage 4 Zim Kunche Feraur 3865
Speiſekam Bad Jnnen
kloſett zum 1 Oktober cr 2 St K u K zu verm
zu vermiet i Näh Reilſtr 108 I o36Näheres beizw et Tandetergerst II

n 4 Zimmer Küche u ZuFrieſenſtr 2 vbehör Jnnlklſ u Gas ver
II Etage 4 Zim Küche 1 10 15 u ver 120
Speiſekam Bad Jnnen neteen den et Vig an Amſelgrundzu vermiet Näheres bei

Penſion und o e lungsHaring u Strache
3127 Magabeburgerſtr 49 haus Z 20 30
Varfüßerſtr 16 Hoheweg 32

Gut mol Zim elektr5 Zimmer 3 Kam Kücheund Zubehör zum 1 16M m Steinweg 36 II l
zu vermieten 30 1 od 2 Schüler find liebeNäheres Kl Steinſtraße 4 volle Penſion Sorgfältige

im Laden Der eng de mJohnun ehr mäßigerm Valron t W erb u 7862 a d Exp d Bl
zu verm Einzug kann im
Aug geſcheh Bis Januar
Preisermäßigung 3131
Deſſauerſtr 6a T R Mayver

Meckelſtraße 26
Hochparterre z 340 Mu 280 M Näheres bein
Hausm Franke daſ b45

Fichteſtr 9
Wohng z vermNäheres bei eng
Peſtalozziſtraße 5 pt Iks

Roſenſtr 8
ſchöne Wohn St Knebſt Zb ſoww Laden mit
Ladſt 110 zu vermieten
Merſeburgerſtr

333 n atbans ſtraße 4 I

Berlinbeſucher Zim v 50 a
Penſ Daheim u d Linden 70
aufTage Woch u Mon maz

Erholungsbedürſtige
finden freundl Aufnahme
mit u ohne Penſ in r

M uſe am WaldeW a eernigero e a H
Lüttgenfeldſtr 12 prt

Gut möbl Zim Schreibtmon 16M Georgſtr III
Möbl Zim Woche 3,50 M
Zwingerſtt 19 III
Frdl möbl Stube u Kam
Kl Klausſtraße 6 part

Kl möbl Zim 3 ſof10 Wohnr 310 r T zu vm Breiteſtr 35 jRäb Teudeloff daſ Frdl mbl Schlafſt
Fürſtental 5 Hof I2 geräumig J Zim Wohn3 Nett Madch f g r in eld1 10 zu vermieten

liche Kriegsschauplätze der Erde
sind erstklassige Stiche in 6farbiger Ausführung
und sind so sinnreich gefalzt dass jede ge
wünschte Kriegskarte bequem entfaltet werden
kann während der ganze Atlas in elegantem
Ganzleinenband bequem in der Tasche zu
tragen ist Infolge Herstellung einer grossen
Auflage ist es uns möglich diesen Kriegsatlas

IIN auvcerorüerthch reren Peide von H 50

Mk 70 unseren Lesern anzubieten

Goetheſtr 33 vt 8 Landwebrſe

Für die Leser unsres Blattes bringen wir einen

Kriess Atla
10 Kriegskarten äber sämt

Die Karten
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Eleg möbl Zimmer z v

n e v e a



da
als

bau
aft

m

a

e

c möbl Zim zu vm

a 10 u ev8 Ulri

e h g F g SCemhen 3 Juli 1915

i

l im bill zu vme

Welche jg Dame d 55
w in m ſchön mözieh Selb muß v
Krankh aufg Grünſtr ort
Frdl möbl Zim Woche

u 5 M Geiſtſtr 38
t Z f I o 2 H m o oſ acf E Doroiheenſtr 16,Ir

Bal bnn kl im Zſof z v Hryanderſtr 20 f l
Möbl Schlaſſtelle f Frl
vm Bergſtr 1 3 TrevpNdbl Schlafſtelle frei
Raffinerieſtr 4 I r D

Sevp Schlafſt f Fräul fr
Talamtſtr 8 III a Markt

Anſtänd Fräul f Schlaſ
ſtelle Gr Wallſtr 17 III
Fr mbl Weh 3M Schlfſt
50 Brunoswarte 30 vt
Fein möbl Etg od möbl

Zim mit od oh Schlafz
auch auf Woche a W 5 u
10 M Geiſtſtraße 38

Schlaſſt an anſt Herrn
zu vm WMauerſtr 14 I

BunteReumarktſtr t
2 Läden mit Stube
gebaut Gas Elektr per ſofort
z vm Näh in d Geſundheits
zentrale daſelbſt 12

Barbierladen 6 Jahre
in einer Hand z 1 Okt f
350 M zu vermi t r23Leſſingſtr 10

großerl aclen
mit od ohne Wohn 10 z vm
Gr Klausſtr 12 artt
Laden m Wohn Fahrrad
geſch ſof zu verm b7

z EcklHerrenſtr 20 arg
Fleiſcherei 10 zu verm 326

Schützenſtr 25
Ecke Glauchaerſtr

Pückerei m Laden
Wohnung f 800 M ſofod al zu verm durch 3110

V Drebinger
Burgſtr 50 Fernſpr 3019

Geſentusſtraffe 4
Eckladen mit Stube Kell
ſofort zu vernieten 162
Näh Canſteinſtr 9 III
Laden mit Wohnung

Viktualiengeſch auch
Kriegsinval geeign ſofzu verm vollſt d Ladeneinricht k mit übern wer d

Zu erfr in d Ex d lMittelſtr 3 vt Geſchäfts
räume ſofort 600 M 3106
Kl Laden mit Ladenſtuve
Gr Klausſtr 26 in demſeit 23 Jahren Schuhmach
betrieben wird zu verm
Näh VBarfüßerſtraße 9 165

Werkskantine
bei C öthen

mit Mat Waren u FleiſchVerk zu de rpachten Näh

unter T 1797 an die Expe
dition d d Blattes a01833
Gr Steinſtr 16 gegenüber
Café Bauer gr Laden
Auskunft Steinweg 20a I
Telephon 1468 3198 8

Georgſtraße 3
Autoſchuppen auch als
Lagerräume od Werkftätte
geeignet ſof z vm Zu meld
daſelbſt t part links 180

Gr 61 einſtr 11
Räume entralhetzung

für Bureau oder Geſchäfts
zu vermieten I181

24 ſtraße 4

k H K
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für Arzt n t ne a oder alsBüro in beſterLeipzigerſtraße Nr r do z zu vermleten

rause Landsbergerſtraße 3

Ecklad Wohn gr Wurſtk
z vm Paradevlatz 1a J
Vaden mit gr Wohnung

f wzu verm Pr 7 ln Off
u G 7963 a d Exp d BlLaden m Wohnung

u Stallung vaſſ für Oebſt
ver 1 10 15 zu verm

Eichendorffſtr 6 HthLaden paſſ zu jed Gerſd
ſchaſt ſof ſehr billig

Stub Kam Kch Korrin 300 ſonnige W
10 zu v Torſtraße 43laden m ladengtube

mit oder ohne Wohmeng
als Filiale oder zu irgend
einem Geſchäft paſſ zum
1 Okt 1915 bill zu verm
Offerten unter B W 7157
an Rud Moſſe Brüder

denWitwe ſucht Wohnung in
r 3 10 z Preiſe200 300 M Off unter
S 7876 a d Exp d Bl

Beamter ſucht 1 10 in
4 Hauſe Wohnung

1 St 2 Kam gr zumPr w 250 3600 M Rordv
Off u O 7834 a d Exp d Bl
3 Zim Wohn J 10 NäheKönig u Thomaſiusſir
geſ Off u B 0O 7193 anKiwoi Moſſe Brüderſtr 4

Ruh Leute Kaufmann
ſuch p 1 10 Wohn z Pr
v 80 85 Tlr Offert uV 7339 a d Exp d Bl
Jung kinderl Ehep ſucht10 St K u K in ſaub
Hauſe ev Manſ Pr 70
bis 80 Tlr Offerten unt
U 7958 a d Exp d BI
Wohn bis 400 Stadt
mitte od Bahnn geſ Offu O 7954 a d Exv d Bl
Ruh Leute ſ Wohn 10
bis 240 Südviertel
K 7950 a d Exp d BI
Mbl Wobn u
geſ Nähe Magdeburgerſtr

od L Wuchererſtr mögl
Mittaget Off m Prsang
u D 7344 a d Exp d Bl

ölau
Sommerwohn ab 15 Juli
4Woch möbl f Frau,2 Kind3u 6 Jahre u Mädch geſ Off

m Pr u B 7982 a d Exp d Bl

St 2 Kch Zb voneinz Leuten Nähe
markt geſucht Offerten mit
Preis unter S 7976 an die
Expedition dieſ Blattes
2 frdl ſaub Zim u Kcham liebſt möbl in gutem
Hſe z mäß Pr geſ Bade
emg Off m Preis u74 g d Exp d Ble e ſ Wohng b
400 Abv geſt Difft M z d Exp d Bl
Einz Leute ſ St K 1
K z 1 10 N d Riebeckpl
b 240 mglI Vdh Offu J 7969 a d Exp d Bl
Einz Frl ſucht im Moritz
viertel in beſſ Hauſe zum

Wohn 2 St KOfferten mit Preisang u
H 7368 a d Exp d Bl

Werkſtelle ſof od ſpät zue Jacobſtr 4 179
Keräumig Part Raum

f Werkſt Niederl o dergl
Mitte d Stadtgeeignet

ſof bill z ſowie 1 Iuft
Trockenbod hoch Toreinſ
r Näh Magdeburger

ſtraße 58 III Böttcher b28Büro Etage mit 15 gut ve

leuchtet Räumen Zentral
beizun M dagdeburgerſtraße J9 J Geſch Aus
küunft daſ II Geſch 399
4 Bürvräume m Zentrat
heizung M dagdeburgerſtr
Nr 49 Erdge eſch zu verm
Ausk daf II Geſch 398
Bergir 7 Eckladen

wegen Kriegslage preis
wert ſofort zu vermieten
Näheres bei Krauſe daſ
Erdgeſchoß z96
wegen Kriegs lage preisw
ſofort zu vermieten Näh

Magdeburgerſtr 49
II Geſchoß 397Steinweg 1920a Läden

mit 1 oder 2 Stuben evtl
h Austſt Stein202 L T Lios h

Große
Geſchäftzräume

für alle Zwecke paſſ Mitte
der Stadt beſte Geſchäfts
lage beſteh aus gr zuſam
hängend Kellerräumen gr
Niederlagsränmen daran
ſchließendes Kontor Stal
e en Wagenreſp lutoſchuppen Hofräum Wohnung ver 1 Oktbr

1915 zubezieh Das Grund
ſtück iſt unter günſtigen Be
dingungen zu verkauf Näh
Landsbergerſtr 7 Kontor

Gr Steinstr 1160 Dm groß heller Keller
ab 1 10 zu vermiet 182
Schöner VLaden gute Lage
billig zu vermieten W

921

Beamter m 1 Sohn ſucht
Wohnung auch Manſ inherrſchaftl Hauſe Magde
burgerſtr o Nähe Pr 300

350 M Off u L 8391 a
d Fil d Bl Leipzigerſtr 34

Leute mit 1 Kind ſuchen
Wohnung St 2 KGas Sonnenſeite Stadt
mitte 1 e Offert unter
A 7981 a d Exp d BI

bi 8 50Wohnung e
Off u U 8018 o d Exn d Bl

5 Zim Wohnung
Jnnenkloſ elektr Beleucht
mögl Bahnnähe von ält
Ehep 1 Okt geſ Zuſchr
m Preis unt B S 7196
an Rudolf Moſſe Brüder
ſtraße 4 3114Ja Ehep ſucht Wohn
St b 250 M z1 10 Off unt F 8006 an
die Exped ds Blattes

Beſſ Wwe ſ 1 OktSt ,K K gr St g Off
u D 8004 an d Exp d BI

4 Zim Wohn neuzeitl
ruh ſ 2 Damen z 1 10
Freie Ausſ Pr b 500 M
Off u 8003 a d Exp d Bl

Wohn b 90 Tlr zu m
geſ Nähe Kl Ulrichſtr Zu
erfr Kl Ulrichſtr 23 Keller

3 Zimmer Wohn Nähe
Neue Promenade elektr
Licht od Gas Preis bis
450 per 1 10 geſ Offu 7989 an d Exv d Bl

2 Damen ſuchen in nur
beſſ Hauſe im Zentrum
Wohnung bis 700 Mark
Off unter E 7985 an die
Exped ds Blattes

Kinderl Ebep Poſtb
ſuch St K K m Korri Südv a liebſt m Gasff mit Preisang unter

7986 an die Exv d Bl
Nade Markt Wohn geſ

bis 350 M Offerten unt
H 7988 an d Erxv d BI
2 rubig aut Miet miteinem Sohn ſuch in rub

Hauſe Wohn bis 300 M
Offerten unter P 8015 an

Sophienſtr 1 III r die Exped ds Blattes

bevorzugt Offerten unter

Schlafz
f ev 1 gr Z f kinderl Ehep

Hall

e 175 Fernſprecher 593r Z Unterſtell v Möbelna traße gr leeres Zimmer Nähe
aden p 1 Oktbr zu verm Theater geſ Offert unt
äheres 2 Treppen z P 7995 an d Exp d Bl

Taden f Plätterei ſof vill Kleiner Laden möglichſt
vm Paradeplatz 1a mit Wohnung für Schoko

ladengeſchäft geeignet in
guter Geſchäftslage ver

Oktober d J zu mieten
10 geſucht Offert mit Preis

angabe unter T 4257 an
d Exp ds Bl 401934Aelt Dame 2 Töchter ſ
Sonnen t KorrSonnenſ 240 870Vorderh v thad vierte
giol L 8271 an d Filv Leipzigerſtr 34 67

Wohnung
8 Zim evtl 2 get Etagen
in ruh Hauſe Pr 800 bis
1000 im Nordv zum
1 10 15 geſ Off u H 8 a
d Fil Bernhardvſtr 51
Kdl L ſ 1 Okt Wohn
prög m Spfk Jklſ PrM 4090 W unt R OZu die Fil d Bl Land
wehrſtr Ecke Niemeverſtr

Aelt L m erw Tocht ſ 10
2 St K i Nord Off u87 an d Fil d Bl Giebich

4 Zim Wohnung
in einem beſſ Hauſe zu
mieten geſ Ausführl An
gebote unter T 4277 an die
Exped ds Bl a2458
49 Anwer Aohnuno

mit Gartenbenutzung mal
part evtl mit größ hell
Bodenraum als Maler
Atelier benutzbar z Okt
Off nur mit Preisang u
T 4297 a d Exp d Bl

eheRöniel Preuss
Lotterie

hat noch Loſe abzugeben

Halbe Viertel n Achtel
Abſchnitte h02843

Roggoe Lotterie Einnehmer
Moritzzwinger 18

Mihehrei

Für Herrenerhte onner hen

in Lüeter u Wasch
Grosse Auswahl auch für

die stärksten Herren

Militär Litewhken

Otto Knoll Nehf

obere 3216Leipzigerstrasse 36
cmGarant reines hochfeines
Johannisheer

Gelee
mit beſtem Raf fin Bucker in

eig Dampf Fruchtſiederei
eingekocht empfehlen wir in
größeren und klein Mengen
als billigen wohlſchmeckend
Brotbelag das Pfund zu60 Pfg Auch in Feldpoſt
Packungen vorrätigEisgenoſſenſchaft
Salleſer Loge toret

E G m bHalle Spitze z Laden
Wasengefasse

dauerh C Otto Geiſtſtr 49

Zahn Atelier
Haile a Geiststr 5 IAb Ioewenstein matt
ausgeb an deutsch Universitäten
u früh langj tätig an d Kgl zahn
ärztl Instit d Prof Dr Albrecht
Berlin u Dr Bruck Breslau
Sprechst 1 7 auch Sonntags
Langj Praxis Auswärt künstl
7ähne u Plomben in kürz Zeit
z Bei der Knappheſt J

in allen besseren
Lederschuhwaren

2 empfehlen wir jed Schub

S händler einen Besuch uns
Z Lagers Wir sind noch 7
22 gut sortiert

Schs Thür
Sechub Industrie

S Halle a handwehrstr 19
Ein probates Mittel gege

II
ſproſſen atteſtiert Anna
Steinhauer in Röding in
dem ſie ſchreibt Beeile
mich Sie zu benachrichtigen
daß ich mit Jhrer vorzüg
lichen Herba Seife ſehr zufrieden bin Selbe kann ich
jedermann für Hautausſchläge Sommerſproſſen c
aufs Wärmſte e
Obermeher s Med Herba
Seife a Stück 50 Pfg um ca
309 der wirkſamen Stoffe
verſtarkt Mk J ZurNachbehandl Herba Creme
a Tube 75 Pfg Glasdoſe
Mk 50 3 h in all Avgf
theken Drog u ParfFirniß Ter rpentin

ölerſatz c
prompt und billigſt Anfr

5
c

S

S

S

n

erbru O 7994 a d Exp d Bl

Küken Tauben und

e e

Cexchäfts kröffnuneg
Der verehrl Einwohnerschaft die ergebenste Mit

teilung dass ieh heute

Merseburgerstr 161 Ecke Königstr
eine

Kogchtwrei un fenbäckere

eröffnet habe

Den geehrten Hausfrauen zeige ich gleichzeitig
an dass ich einen
Sterilis Apparat u Versehluss Masehine
zur Herstellung von
Gemüse Frueht und Fleiseh Konsorven
aufgestellt habe und die nötigen Blechdosen auf
Lager führe

Hochachtungsvoll

Aug Schmauch

2 Konditor

h waechgeld

pro Kragen
t o r Zeuge

Keine lmitatſon wie
Gummi od Zelluloid
sondern richtige Plätt
waäsche durch Im

prägnierng veredelt

an verlenge Katalog voer

I 4 B Loesch
Wollwaren und Trikotagen
br Unichetr 36 Steinweg I

wen Salon Husverkauf
W beginnt Montag den 5 Juh

alle am Lager befindliche Waren zu
De enorm billigen Preiſen

Spezial Angebot
Kleſderſtoffe Ausſteuerartikel Weißwaren ge
ſtickte Kleider u Bluſen in Tüll Schleierſtoff

Batiſt Leinen Wolle und Seide
Meine Auslagen ſind beachtenswert Auf Wunſch wird
bei Kauf jedes Stück aus dem Fenſter genommen h3209

r h
wie

Trrigatorenſchläuche Jrrigat
Spülapparate bewäbrtex r Syſt
Spülpulver Unterlag f Damen
u Kind Kliſtierſpritz Maſſage

apparatef Geſicht u Buſen Büſtenentwicklernach Prof
J Dr bier Binden Bindengürtel uſw Da billigſt 20

Sanitas Depot
Leipzigerstrasse 11 E Kein Laden 2295Eing Kl Sandberg hinter Neumanns Sorſeigeſes

133Massersuchtige
Nur Hydropſal amtl giftfrei befund bringt garant

ſchmerzloſe Entleerung Anſchwellun gen an Unter u Ober
ſchenkel ſchwinden Atem wird leichter Herz ruhig Druck im
Magen verliert ſich Orig Flaſche mit Anweiſung Mk 75
wird auf Beſtellung zugeſandt Hirſch Apotheke Halle

Zanhnatelier Wiiv Muder
Neues Promenade 16 I Ecke LeipzigerstraßeFernsprecher Nr 3483 im G

Die Beerdigung des Herrn
Bürgermeister h3205

findet Sonntag 12 Uhr von
der Kapelle des Gertrau
denfriedhofes aus statt
Gütigst zugedachte Kranz
spenden bitte im Beerdi
qungs Institut Brauer
Breitestr 16 abzugeben

J Kriegerfrau empfiehlt
ſich zum Weiß und Bunt
nähen auch Ausbeſſern

Barfüßerſtrafßze 9 II I

z in liebevolle ſaub PflegeHühnerfutter Z geb Evtl a als Eigen
G i tt R t ff u L 8451 an die Fileflüge ſu er ugu d Bl Leipzigerſtr
Mais Erbſen Wicken a Kindergard empf ſich i

g 6 il u d H Bernhardyſtr g
W eim re bill Wtw Luiſe SchmidtMarkt 16 W Dothaerſtraße 38

im Bett warm wird u sich wund kr man in 2 Tag ehe Boruirter 2 en r vorteilhaft
gieichr Anwend einer gründl eim VhrmachermeisterGewöhnl wird die Krätamilbe nur durch erm Schindler

eine Schmiertor abgetötet d Blut ab d
Verwerungegtofſe verunreinigt dah später Grosse Auswahl
eoleh Folg pehütren win wend ich an Jede Uhr wird geprüft und

Satus Bochum ſ 77 KLortumetr 13 genau reguliertſern 1 n n freie e geh
Ich bitte um Beachtung meiner

schaufenster

Gicht Ischias
Nervenleidenden

Aus Dankbarksit teile ich

wie ich von m schweren
Leiden befreit wurde hs9

Käitki Bauer MHünehen

Kleines Mädchen

Schneiderin f elg Damen

Erfurter Samenhdlg
Gardinen anſtecken ſaub u

entaetal Hantjnek beeond wenn Betreft für Damen u Herren kaufen Sie

t BlutreinigongsKuar
Kl Ulrichstr 35 pt n I

auch häuf Hautkrankh Wer sich vor

arged Reparataren gut u billig

jederm umsonst briefl mit

Perhamerstr r 9 B103

Suppenwürtel
Ia Qual 100St 2,80 fr Nachn
Alb Lux Leipzig Go 33

im Gardinenbaus

am Leipziger Turm

a2457

Den Heldentod fürs
Vaterland erlitt am
12 Juni in Feindesland
durch einen Bruſtſchuß
mein geliebter Mann
und Vater unſerer
2 Kinder mein guterSohn Schwiegerſohn
Bruder Schwager undOnkel der Reſerviſt
Otto TopferJnf iro Top Nr 175

Kompagnieim Alter von Jahren

In tiefſtem Schmerz
Ww Marie Töpfer
geb Thierbach nebſt

Kind u Anverwandten

Den Heldentod für Kaiser
I und Reich erlitt am 14 Juni
infolge Kopfschusses mein
innigstgeliebter Mann der

I treusorgende Vater seiner
J 2 unmündigen Kinder der

J Ers Kes im Inf Regt 227
Wilhelm Breinig
Dies in tiefstem Schwerz

allen Verwandten Bekann
ten und treuen Freunden
I zur Nachricht

Halle a/S 3 Juli 1915Fran Ww Fisa Breivig
Frau Ww Johanna Breinig

2 als MutterIda Breinig als Schwester
J P Karl Breinig n Familie

Nachdem zum dritten
Mal im FFelde ſtarb am
21 Juni von einerfeind
lichen Mine getroffen
den Heldentod fürs Va
terland mein herzens
guterMann unſer lieber
Vater Sohn Schwie
gerſohn Bruder Schwa
ger und Onkel

franz Ftubenrauch

Landwehr Jnf Reg 36 8
11 Komp

I im 33 Lebensjahre
I Halle a Stadtgutweg l

Jn tiefem Schmerz
Frieäa Stubenranch

und Kinäor
Familie Stinbenrauch

und Albrecht
I und noch 4 Brfüer und

Schwager ez Zt im Felde
Rube ſanft lieber Franz

in fremder Erde

In Feindesland ſtarb
den Heldentod für das
Vaterland unſer einzi
ger lieber Sohn derStellmacher a01928
Franz Hanf

h Jäger in Maſch Komp
J Jäger Bat 4im 22 Lebensjahre

In tiefſtem Schmerz S
h Frauz anf u Frau
e geb Keil
J Schlettau Saale

den 2 Zu 1915

J Geſtern entſchlief ſanft
nach kurzem ſchwerem

Leiden unſer innig
geliebtesaulchen
im zarten Alter von

51 Jahr 4 Monaten
In tiefer Trauer

ar Pbrieht u Fran
Wartha geb Otfeney

e

Die Beerdigung des ver
storbenen Bürgermeisters
Herrn Wildelm von Holy

findet am Sonntag 12 Uhr
I mittags von der Kapelle

des Gertraudenfriedhofes
aus statt 2123Die Loge an den 3 Degen

u 7 SNr 183 Seile 15

Stant Karten
Sliscabeih Slawyk

Carl Resech
z Zt Untffz d Res im 2 Rekr Dep Füs Regt 56

ODerlobte

Kalle a im Duli 1915

Bei einem Sturmangrit am 15 Jomi Gonn

tog el für Kaiser und Reich mit seinem
Hauptmann in Russich Polen der Beamte
unserer Anstalt

Herr Richard Schnelder
Unteroffizier im Res Inf Regt

Fast 14 Jahre stand er ein schlichter und
zuverlässiger Mann in schwerem Pflege
dienste Im Alter von 36 Jahren ist er zu
früh seiner Familie ond ums genommen
worden

Wir danken ihm für sein Opfer und
werden ihn ehren a01920Landesheilanstalt Nietleben den 1 Juli 1915

Die Direktion

Nach langem bangem Hoffen kam jetzt die
Gewissheit dass durch Gottes Fögung am 13 Juni
1915 mein innigstgeliebter un vergesslicher Gatte
der herzensgute Vater seines Sohnes der Kaufmann

Richard Bolze
Ers Res im Ers Res Inf Regt Nr 227

den Heldentod gestorben ist

Dies zeigt schmerzerfüllt an
Die trauernde Gattin

Martha Bolze geb Helm
Gerhard Bolzoe

Halle a Reilstr 27a I r

Die Beisetzung unseres lieben
Sohnes

Bruno Freytag
Kriegsfreiwilliger Unteroffizier

Feld Art Regt 4
findet morgen Sonntag um
I Uhr auf dem Gertrauden
friedhof statt ese

Fam B Reinh Freytag

Geſtern abends 10 Uhr entſchlief nach kurzem
Leiden mein lieber Mann unſer herzensguter treu

m Vater Bruder Schwager und Onkel
der Kaufmann

Richard Poser
im 56 Lebensjahre

In tiefſtem Scherze
Laioo Poser geb W Ung
Riehard Poser z Zt Kriegsgefangener in ußland

Helene PoserDie Beerdigung findet Montag nachmittags
3 Uhr von der des Südfriedhofes aus ſtatt

Zugedachte Kranzſpenden Beerdigungsanſtalt
Jungblut Am Bauhof 8 abzugeben

Allen Verwandten und Bekannten für die
herzliche Teilnahme beim Heimgange unſerer
guten Tante und Schweſter ſowie Herrn Paſtor
Hellmann ſagen hiermit herzlichen Dank 2

Die trauernden Hinterbliebenen
Z

Friecirich Scheibe
Schlofſermeiſter

Nach Gottes unerforschlichem Ratschluß starb den Heldentod fürs
Vaterland unser herzinniggeliebter hoffnungsvoller ältester Sohn guter Bruder
und Enbkel der Einjährige Kriegsfreiwilliger a2461

Paul Werner
Gefreiter der 4 Eskadr des Drag Regt Nr 15 im Alter von 20 Jahren

In unsagbarem Schmerze

kamille Paul Werner
Dölsdorf den 2 Juli 1915

Beileidsbesuche dankend abgelehnt



e

Halle Saale den 3 Juli 1915

Den Heldentod fürs Vaterland fand am 19 Juni
bei einem Sturmangriff mein erſter Kartograph

Herr Carl Klatte
Erſatz Reſerviſt im Reſ Inf Regt Nr 227

1 Kompagnie

Er war mir ein lieber und treuer Mitarbeiter
eine Reihe von Jahren beſten Zuſammenarbeitens
iſt jählings unterbrochen

Ehre ſeinem Andenken

Tief erſchüttert einpfingen wir die traurigeNachricht von ſeinem Feldwebel daß unſer heit

geliebter unvergeßlicher hoffnungsvoller älteſter
Sohn mein herzensguter Bruder 112
Albin Schaut eroher
Erſatz Reſerviſt im Jnf Regt 227 11 Komp

im 30 Lebensjahre in einem Artillerie Kampfe
auf dem Felde der Ehre gefallen iſt

In tiefſtem Schmerz
Die untröstliehen Eltern

Theodor Schaaf und Frau
Hermine geb Böhme

Bernharcd Schaakf einzig Bruder
z Zt im Felde

Die Ueberführung der Leiche nach der Heimat
iſt beantragt

Auch unsere Hoffnung auf ein Wiedersehn
ist vernichtet

Nach bangen Tagen erhielten wir heute
die schmerzliche Nachricht dass unser lieber
hoffnungsvoller jüngster Sohn unser unver
gesslicher Bruder mein inniggeliebter Bräu
tigam der

Unterolfizier

Rudolph Sturm
im Res Intant Regt Nr 227

am 1I1 Juni den Heldentod fürs Vaterland
in Feindesland gestorben ist

in tiefer Trauer
Hermann Sturm u Frau Martha geb Stecher

Hermann Sturm jun Paul Sturm
Gertrud Wrobel als Braut und Eltern

Merseburg den I Juli 1915 a01924
e Wir haben geglaubt so innig geglaubt

Hiermit die traurige Nachricht daß dieſe Nacht
5,12 Uhr unſer lieber kleiner b 02805

Alfred
im Alter von 52/ Jahren nach kurzem aber ſchweremLeiden ſanft entchlafen iſt Die tranerade Familie

Richard Sparenberg Gr Steinſtr 37 F
Beerdigung Dienstag vormittags 10 Uhr

Wieder haben wir einen ſchmerzlichen Verluſt zu verzeichnen Am 18 Juni 1915
ſtarb den Heldentod fürs Vaterland an ſeinen tagszuvor auf dem Schlachtfelde
erhaltenen ſchweren Verwundungen unſer lieber Sportkamerad Herr Kaufmann

Berthold Schalling
Erſatz Reſerviſt im Reſerve Jnfanterie Regiment Nr 227

Wir verlieren in ihm eines unſerer beſten Mitglieder Er hat ſich infolge
ſeiner hervorragenden Betätigung und Auszeichnungen beſonders im Wanderrudern
und im Wanderruder Wettbewerbe ein bleibendes Denkmal geſetzt und dadurch auch

über den Rahmen unſeres Vereins hinaus gewirkt Wir werden das Andenken
dieſes treuen Kameraden ſtets in hohen Ehren halten

Ruder Verein
Böllberg ,e v

Franz Joeſt Wilh Baer
1 Vorſitzender 1 Schriftwart

t

Halleſcher

Der Vorſtand

Am 9 Juni wurde im Kampfe auf der Loretto
höhe ſchwer verwundet und iſt danach ſeinen Ver
letzungen erlegen der

Kriegsfreiwillige Gefreiter Herr
Lehrer Artur Augustin

Seit drei Jahren hier tätig ein Lehrer von
beſonderer pädagogiſcher Tüchtigkeit mit einem
warmen Herzen für ſeine Schüler hatte er ſichin reichem Maße die Liebe ſeiner Kinder und die
Achtung und Wertſchätzung ſeiner Amtsgenoſſen
und der qujep Gemeinde erworben Wir be
trauern tief ſeinen frühen Hingang und werden
ſeiner nie vergeſſen

Der Sehnlvorstand Das lehrerkollegium

Wansleben den 2 Juli 1915 a01917
z

Franz PDietering
Erſ Reſ im Pionier Bat Nr 29

im 26 Lebensijahre
Halle a den 3 Juli 1915

In tiefem Schmerz
Witwo Alma Doeteriug

geb Pötzſch und Kind
Vamwilio Pötzageh
Vamilio Dietering

Arfhur Becker
Dies zeigt ſchmerzerfüllt an

kamilie Friedrich Becker

Die Beerdigung findet Sonntag den 4 Juli
nachm 1 Uhr von der Leichenhalle des Cröllwitzer

Friedhofes aus ſtatt

Für die erwieſene Teilnahme beim frühen Hin
ſcheiden meines geliebten braven unvergeßlichen
Sohnes

ſage ich allen lieben Freunden Bekannten und
Verwandten insbeſondere der Direktion Be
amten und Perſonal vom General Anzeiger
im Namen aller Hinterbliebenen meinen innigſten

ank

Halle a/S den 3 Juli 1015
In tieſem Schmerz

Frau Wwe Minna Hohmaun

e

Auf dem Felde der Ehre ſtarb am 18 Juni den
Heldentod fürs Vaterland unſer lieber Sohn unſer

3

c d

2 S

Am 27 Juni ertrank beim Baden unſer lieber J
guter Sohn und Bruder der Schloſſer

Das Pres

8

n W 4

16, Juni mein Monteur

Offixier Stell vertreter

wahren

b3211 G Künter

Jotat

l Aured Hoppe ühgasge 6

Gestern entschlief unser Mitglied

Herr Bürgermelster

Oflhelm von Holl
Seit 1895 Vertreter seit 1396 Aeltester unserer Gemeinde
seit 1974 Patronatsältester und stellvertretender weltlicher
Vorsitzender des Presbyteriums hat er in diesen langen
Jahren mit der ihm eigenen arbeitsfreudigen und warm
herzigen Hingabe durch Rat und Tat das Wohl unserer
Gemeinde kraftvoll gefördert Wir werden das Andenken
des bewährten und verehrten Mannes in hohen Ehren halten

Halle den 2 Juli 1915

Den Heldentod fürs Vaterland starb am

Arthur Bergs
Wir verlieren in ihm einen tüchtigen zuverlässigen
Arbeiter und werden ihm ein ehrendes Gedenken be

Inha O Sohmilinsky u O Sohumnanun

byterium
der Königlichen Schloss u Domkirche

Josephson

Aus unseren Reihen starben weiter den
Heldentod

Ober u Geheimer Regierungsrat

Julius Wilhelmi
Hauptmann der Landwehr und Kompagnie
führer im Bataillon Bock des Landsturm
Regts Gosslich Ritter des Eisernen Kreuzes

Prof Dr phil

Friedrich Kurze SMajor im Landwehr Infant Regiment 33
Ritter des Eisernen Kreuzes e a Gottes nner

Zrichtt n arDirektor des Statistischen Amts der Stadt Aachen Zudentod ne liert

Dr phil 9 hI Reſfe MusketierMax Mendelsohn S Emn Geicichmigt
Hauptmann im Landwehr Infanterie Regiment 2

Ritter des Eisernen Kreuzes

Oberlehrer Dr

Otto Bock
Leutnant der Res im Infanterie Regiment 71

Ritter des Eisernen Kreuzes

Kandidat des höheren Lehramts e
Martin Teuchert

Leutnant der R u Kompagnieführer im Landwehr e
Infant Regiment 66 Ritter des Eisernen Kreuzes

Kandidat des höheren

Sch S Am 17guter Bruder urd Schwager Offizier Stellvertreter im Kulmer Inf Regiment 141 eW J u den Heldentod fürsOtto ünscher S S r mein sReſ Infanterie Regt 26 e nd iur ſorgender innigftgeim Alter von 24 Jahren e ca e liebter Sohn auterSchwoitſch den 2 Juli 1915 h v WVi tt I Bruder Schwager undDie Ueitranernden Kinterbilebenon n el Itte I gReffe ber Musketier
e dt Kriegsfreiw im Res Inf Regt 72 e Wilhelm Koch
e 1e im blühenden Altere stud phil e von 20 JahrenAle 2 S Jn tiefer TrauereD a Johannes Neide wo Annſſe hochNachdem zum zweiten Male im Felde ſtarb auf n inſ e j edem Felde der Ehre den Heldentod am 10 Juni Kriegsfreiw im Res Infant Regt 251 J geb Raap

mein nni ſagte ne hen nes guter e Benndorf b GröbersVater unſer lieber Sohn Schwiegerſohn Bruder eund Schwager stud philJohannes Nethe eKriegsfreiw Gefreiter im Res Infant Regiment 36 S

lhr Andenken bleibt in hohen Ehren

erschaktkridericiunn

I Meyer

b 320

gtaunend hillige Preis
in her DBamenhüten

Keke
III

phil

Lehramts S
Georg Vogel a

von ſo vielen Freunden und Verwandten erwieſen

Den Heldentod ſtarb
am 18 i mein lieber
jüngſter ohn unſer
guter Bruder Schwa85 und kel mein

nie Ir räutigamer Schmied
GWIlv Klpsch

rſ Reſ im FeldartlNr 75 Wagte
im Alter von 23 Jahren

Dies zeigen an
Die Heſftragornde Kautter

und Gegehwistor
Frieda Förstor als Braut

Familie Förster
3124

Den Heldentod für
Kaiſer und Reich ſtarb
in Feindesland der Ge
freite Herr Lehrer
Artur Aug

im Alter von 23 Jahren
Als Friegkfreiwigger
og er mit glühender

Begeiſterung hinaus
Sein früher Heimgang
erfüllt uns mit tiefer
Trauer Als Leiter des
hieſigen Geſangvereins
Liederhort hat er ſich

unſere Hochachtung und
Liebe in vollſtem Maße
erworben

Wir werden ihm alle
878 ein ehrendes und
ankbares Andenken be

wahren
Wansleben a01919

den 30 Juni 1915
Der Geszangrerein

Dentsehder Liederhort

Jnf Regt 153im Alt von Srbren
Steuden
den 2 Juli 1915

Jn tiefem Schmerz
Die trauernden Eltern
Geſchwiſter und Braut
und noch 2 Brüder im

Felde a01918
Es leuchten Kberall

die Sterne
Jn Gottes ewigem

VaterhausNun ruhe i dulieber Emil
Von ſchweren Krieges

leiden aus
Ruhe ſanft

7 Junt ſtarb

für Veldythinder Schlelfen

J Pompadours und Blusen

zu hiliigsten
Kestpreisen

Sseildenhaus
Georg Schwarzzepbergen

alle a 6381Gr Steinatr e 8

e

Danksagung
Für alle Beweiſe der Liebe und T eilnahme die S

uns während der Krankheit und beimHeimgg gemeiner J
geliebten teuren Gattin unſerer guten Mutter der

Frau Rosc Simonek u
worden ſind ſprechen wir hierdurch unſeren aller
herzlichſten Dank aus Insbeſondere danken wir 7
dem Herrn Dr Theilemann für die liebevolle ärzt
liche Behandlung und der Schweſter Alice ſür die
bingedende Pflege während der ſchweren Krankbeit
desgleichen dem Herrn Paſtor Mattheſius für die
tröſtenden Worte am Grabe und Herrn Hauptlehrer
Dietel mit ſeinem Schülerchor für die erbebenden
Gefänge bei der Beerdigung ebenſo auch für die
ſchönen Kranzſpenden a2446

Im Namen der Hinterbliebenen
Familie Simonek

Niederclobicanu den 390 Juni 1915
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